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MAGYAR AMERIKAI BANK
NEW YORK ALLAMI BANK
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TISZTVISELŐK: Unjon H. William elnök, Baross ■Jenő alelnök, 
Curran IC .1 pénztáros, Ilim iraki Sándor, a magyar osztály 
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"GVÉSZEK: Cukor Mór. Karzman és Frankenhcimer.

GAZGATÓSÁG: l.c Roy IV. Halil win, az Empire Trust Go. elnöke, 
Hugo Winnenthal, a Ha Ugart en A Co. bankezég tagja, 
William II. Bryan elnök, William II. Butter nagytőkés, 
James Ross Curran, a Carnegie Trust Co. elnöke, Henry 
R. Danner ügyész, Louis Etttinger, az American Litogra- 
phic Co. tagja, Árpád <!. fíerster orvos-tanár, Max Goebel. 
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Betlehem Steel Co, elnöke, •/. Frederick Talcott kereskedő, 
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KÜLÖN TA KARÉK1 SETÉT-OSZTÁ L YÁBAN a rábízott betéteket 
a legmagasabb kamatoztatás mellett megőrzi. Minden ma­
gyar bizalommal helyezheti itt el a pénzét.

TAKARÉKBETÉTI IGAZOLVÁNYT kap bárki is, aki bizonyos 
menuviségö összeget előirt időtartamra a bankban elhelyez. 
A kamat a betét napjától számítva három százalék.

UTALVÁNYOKAT [draft] legalacsonyabb napi árfolyam mellett 
a világ minden részére kiállít

HITELLEVELEK külföldre utazók részére.
KÜLÖN POSTAUTALVÁNY-OSZTÁLYÁBAN a legpontosabban 

továbbítja a rábízott pénzeket.
PÉNZBEHAJTÁS. Akinek az ó hazában követelése van, ezt a 

Magyar Amerikai Bank csekély költség mellett gyorsan be­
hajtja.

MAGYAR BANKÓPÉNZEKET jutányosán vesz és elad. Bármily 
külföldi pénzt bevált és elad napi árfolyam mellett.

TAKARÉKBETÉTEKET posta utján elfogad azok részéről, akik 
nem kereshetik fel a bankot személveseu.

A Magyar Amerikai Bank épülete.

MINDEN MAGYAR A SAJÁT ÉRDEKÉT SZOLGÁLJA. AMIKOR PÉNZÜGYEIT A MAGYAR AMERIKAI BANK UTJÁN BONYOLÍTJA LE.
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Nemzetközi Utazási Iroda és Pénzváltó Társaság
igazgató: LÄNG JÓZSEF

LEGGYORSABB PÉNZKÜLDÉS AZ 0-HAZfíBA.

KÉT NAP ALATT!
kifizettetek bármilyen összeget azon ó-hazai ezimzettnek, amelynek 
a pontos czime általam az ó-hazai bankomnál egy TITKOS JELSZÓ 
alatt lett előjegyezve.

LEGOLCSÓBB UTAZÁS EURÓPÁBA.

NEW YORK - ROTTERDAM
az „orosz-amerikai vonalak“ gyors hajóin.

KÉNYELMES ELHELYEZÉS! KÜLÖN SZOBÁKBAN!

KITŰNŐ ELLÁTÁS! FIGYELMES KISZOLGÁLÁS!

UTAZÁSI I D Ő T A R T A M 7—12 NAP!

MÁSODOSZTÁLY $45.00 * *

HARMADOSZTÁLY $26.oo «I»

KÖZVETLEN ÖSSZEKÖTTETÉSEK 

ANTWERPEN, BREMEN ÉS HAMBURGBA.

— KÉRJENEK ÁRJEGYZÉKET ÉS MENETRENDET. __
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mely hozzáadandó a pénzárjegyzékemben felsorolt rendes arakhoz 
Felkérem tehát honfitársaimat, hogy mindazon

O-HAZAI CZIMET

vagy ezimeket, amelyekre rendszerint pénzt szoktak hazaküldeni, na 
lám egy levelezőlapon bejelenteni szíveskedjenek, hogy én azokat az 
ó-hazai bankomnál idejében előjegyezhessem. — Mindennemű fel­
világosítással szívesen szolgálok.

MINDEN LEVÉL ÍGY CZIMZENDU:

JOSEPH LANG, 1496 SECOND AVENUE, NEW YORK
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'i: amerikai magyarok nem megsz-i 
• ünnepeljük évrül-évre márczius 

noii ükéi. A in rikn polgárai meg- 
: ■ 'I I :k tin inkei örülni a szabad 

' 1 >.!•' 11 li I<a:la<anak. S lm , k ju!iu>
■ g\ i■ 1 ik: . I romi iizi'ket gyújtanak an­

nak emlékére, hogy függetlenségükért 
di li k es függetlenségüket kivívták, 

magyar szivünk, mely az idegenben fo- 
• I;Ii111 meriékben dolmg magvar esz-

iiii'Myi'ki'ii. sziikségli. követeli itt ontii- 
'l.iinsan, amott öntudatlanul és csak 
osziönszerüleg. annak az emléknek a 
:n -légében való sütkérezést. hogy a ma 
g.'ar nemzet, ha nem is szaliad és nem 
is független, legalább megkísérelte füg 
g ■; lens.'genek kivívását és ezt a ki<ér- 
lctet vérével fizette meg.

Az Egyesült Államok sok mindenre 
megtanítják az embert, amire odaát 
Magyarországban még mindig nem éb­
redtek. Nem a munkának és ;i mun­
kásnak liecsjjh sér ■ akarok utalni. Ez 
túlhaladott álláspont s aki itt szüksé­
get látja a munka és a munkás értéké­
nek különös moduli való hangsúlyozá­
sát. azt mim egy a történelemnek leg 
mélyebb sírjába temetett kor nevetséggs 
maradványát bámulná meg az ameri­
kai. Magától érteiéi!.' dolgokból iiI nem 
szoktak frázisok,a< gyártani. A munka 
es munkásnak értekére dehogy akarnak 
bennünket tanítani. Hanem igenis ar­
ra tanítanak berniünket, hogy becsüle­
tes munkát csak becsületes ember vé­
gezhet. s hogy csak az az ember lehet 
becsüldcs, aki a maga értéke iránt 
tisztában vau. aki sem 1 ni nem becsüli 
magát, sem lekicsinyelni nem engedi 
magéit. Ez! a tant átviszi az amerikai 
a fajokra, a nemzetekre is. Azt a nem­
zetet. mely nem ismeri a saját értékét, 
aim-ly többnek tartja magát, mint t 
mennyit tényleg er, epp oly kevéssé 
tartja tiszteletre méltónak, mint azt a 
nemzetet, amely benső tartalmat fel 
Ildii ismerve, alany ügözni. leliporni en­
gedi magái.

Ez az oka annak, hogy lsöl-h m ki 
tüntet'"' pompával fogadta Amerika né­
pé l\ us.su / h La josl. fogadta m mint 
oly nemzetnek fiát. mely érzi történel­
mi jus-at a nemzeti es állami Inggetleti- 
segeliez. - meiv inkább el akar \ erzeni 
a csatamezen, semhogy jussáról le­
mond jón. S ez az oka annak, hogy 
1 <t",7 oia Amerika tekintetbe sem veszi 
Magyarországot s minden erveles rla- 
ezára osztrák provineziának tartja. 
Nem tudja és nem akarja elképzelni, 
hogv egy nemzet, amely élni akar es a 
melvnek joga vau az élethez, elviselje, 
önként elviselje az egyre tartó telsz 
halált.

Amerika az embert.d és a nemzetim 
inI i/Zi'dre/e/t, hogv érvényesülni akar­
jon. Az irhoniak, akik. mivel odahaza 
Nucv 1’riMániábaii jogaikat kivívni 
!;,- :i bírták, hazat cseréltek, itt helyet 

//«-/,• maguk számára az amerikai 
politikai elet asztalán. S mivel megkó- 

. a maguk szamara s kö\etele- 
x,i 1X11ek jogai tét lekkel igazoltak, meg 
is kapták. A németek el kelő szerepet 
visznek fogadott hazájukban, mert 
büszkén utaltak politikai érettségükre, 
gazdasági ha.színi vehet ősegükre, amiket
hazulról hoztak magukkal i le s amiket 
e-.:k kell - el lenért ek mellett voltak haj­
landók ez országnak szolgálatába állt­
ám.

I lentiünket magyarokat egy sorb i 
Uhunak az olaszokkal és — khmaiak- 
al. Pedig valamikor minden magyár­
on egv-egv Kossuth Lajost tiszteltek, 
kiábrándultak es lenéznek bennmi- 
. : Lenéznek bennünket, mivel úgy
,i pusztulják, hogy Magyarországon 
Zola lan egykedvűséggel viselt a ma- 
var a nyakába akasztott jármot s mi 
el it, Amerikában beéri azzal, hogy a 
.ásnak vagyonát gyarapítsa, hogy a 
anyában, vagy a kohó mellett keresse 
leg a kenyerét. Lenéznek bennünket, 
.ivei azt látják, hogy nem <ikarunl: er­
ényesül ni sem odahaza, sem in. —_

v, .......,-ikai. aki joggal megköveteli

A MI FÜGGETLí NSEGI TÖREKVÉSEINK
\Z AMEBIKAI M AC.YARSAti ALMA ECY SZABAIl MAI 1YA BOBSZAG L’ÓL.

lelünk, hogy beleilleszkedjünk az Egye­
sült Államok keretébe, hogy magunké­
vá tegyük ennek az országnak szellemét 
s ennek megfelelően éljünk, szívesen 
lát ja azt is. ha nemcsak mint ez or­
szágnak lakói és polgárai egyesülünk, 
szívesen lát ja, ha mint mayynrok szer­
vezkedünk és szervezetünkkel segítjük, 
szolgáljuk azt az országot, amelytől a 
hatalmas oczeán elválaszt bennünket. 
Hogy az amerikai ezt szívesen lát ja, ta­
pasztaltuk mind megannyin ti. valahány­
szor mai/i/ar hazafias ünnepekéi ren­
deztünk. ö örült legjobban hazafias 
nmgnydiai hozásainknak.

Miért liát mégis az a szégyenletes ál­
lapot, hogy sem mint amerikaiak, sem 
mint magyarok nem adtuk eddigele 
kézzelfogható jelét létezésünknek Mi­
ért van az. hogy mi amerikai magyarok 
képesek voltunk megteremteni hatal­
ma'- I iet egsegel í z-> szövetkezet eket, de 
nem vagyunk képesek beleolvadni egy 
hazafias ezélokat folytat" szervezetbe.

Nagyobb volna bennünk magyarok­
ban az önérdek, mint a hazafias lang.’ 
Bár a lények ezt bizonyítjuk, én el nem 
hiszem. Ezek a lények csalnak. S aki 
az amerikai magyarok hazafias lelkese­
désében. hazafias áldozatkészségében 
kételkedik, az botrányosan megrágal­
mazza az amerikai magyarokat.

Igaz. hogy nem vagyunk szervezve. 
Mert egv millió magyarral szemben a 
kétezer lelket számláló Anniikul Ma- 
i/i/iií Szőri Isii/ MA meg nem tekinthe­
tő hazafias szervezetnek. 1 te e szerve­
zetlen voltunkért én nem az amerikai 
magyarokat hibáztatom. Szervezetlen­
ségünket nem benső okok, hanem külső 
befolyások okozzák. Ezeket a befolyá­
sokat fid kell ismernünk, hogy elhárítá­
sukról gondoskodhassunk.

Külső, befolyásokat említettem. Es 
e külső befolyások alatt az osztrák be­
folyást értem. Ez a befolyás még itt 
Amerikában is darabokra szak gat ben­
nünket. Útját állja egybeolvadásunk­
nak. erőnk, lelki és testi erőnk kifejté­
sének. érvényesülésünknek.

És nta, a magyar függetlenségi törek­
vések hatvanadik évfordulóján köteles­
séget. hazafias kötelességet teljesítek, 
amidőn ujjal mutatok rá azokra az osz­
trák befolyásokra, amelyek az amerikai 
mag var.súg függetlenségi 1 ürekvéseit 
megbénítják.

1 íarminez év óta keresik fel a magya­
rok ezt a nagy országot, mely a vándor­
nak jogokul és kenyeret ad.. IÍarminez 
éven át ügyet sem vetettek az amerikai 
magyarokra. A magyar kormányok 
Ilii mis íienihánonisággal eresztettek in­
nak, hagyták boldogulni vagy pusztul 
ni az idegenben a fiait. I tees pedig tit­
kos övömmel nézte, mint csereinek ha­
zát Magyarországnak munkabíró gyer­
mekei. mint veszti el a magyar nemzet 
a gerinezét.

Becs megfeledkezett azonban egyről. 
Megfeledkezett arról, hogy a távolság 
nemcsak hogy meg nem lazít ja, hanem 
ellenkezőleg megerősíti a rokonok kö­
zött a kapcsot.

Az idegenbe kiüldözött magyarok itI 
Amerikában megtanulták szerelni ha­
zájukat jobban, forróbban. A magyar 
nemzet itt Amerikában ébredett uj élet­
re. Látván ennek a hatalmas ország­
nak intézményeit, gazdagságát, még 
azoknak a szive is összefacsarodott, a 
kik, inig odahaza voltak, alig törődtek 
Magyarország nemzeti, gazdasági fej­
lődésével.

Mikor azonban kezdetét vette az ame­
rikai magyarságnak nemzeti megérő,s- 
bödése, megkezdődött működni az osz­
trák ármány is.

Goluehovszki külügyér, aki azóta 
visszalianyatlott a saját semmiségébe,

a deleg'áeziókban kijelentette, bogy Mri­
tz varország" neki halával tartozik, mert 
amerikai iiifi/iiókei nz -> uIasitásárn uku- 
miIi/ozztik mei/, lioi/i/ uz' Amerikáim l:i- 
rándornlt mayyarok niiierikni jioh/á- 
rokké níljiiiink x ii/i/ neki és exnkix neki 
köszönhető. hoyy fiz ideszaladt mayya­
rok mei/manit!mik mayyar honosoknak.

Goluehovszki TE MTA. hogy hazudik, 
amikor megtette a fenti állítását. Ha­
zudott szándékosan. Kijelentése nem 
is szólt Magyarországnak és a magyar 
kormánynak. .1 irashinytoni komiéi n i/- 
hoz beszáll a lenyyel firóf. Ezzel akar­
ta megértetni, hogy mi Amerikában eh, 
magyarok csupán éhísdiek vagyunk ez 
országnak testén, akik nem érdemiünk 
semmi tekintetet. Az osztrák minisz­
ter a mi tekintélyünket akarta aláásni 
Amerika népe és az Egyesült Államok 
kormánya előtt egyrészt, másrészt pe­
dig kellemetlenségekbe akarta- juttatni 
a magyar kormányt.

És sikerült az ármány. Néhány pil­
lanatra csakugyan zavarba ejtett ben­
nünket. Mert az itteni angol lapok, s 
különösen azok. amelyek a bevándorlás 
megszólalásának elkesi-redet liarezosai. 
kapva kaptak az alkalmon, hogy ben­
nünket, ha leltet séges, kinézzenek eb­
ből az országból.

Az összes amerikai magyar lapokat 
azonban kötelességé magaslatait I a la 11 a 
a császári ház miniszterének hitvány 
orvtámadása. I lazngságnak bélyegez­
tük azt, mintha az itteni konzulok befo­
lyást gyakorolnának politikai maga­
tartásunkra.

Én tovább mentem. Rövid emlékira­
tokban. miket Itoosen II Tiradar elnök­
höz és Root Kühn külügyminiszterhez 
intéztem angol nyelveit, ráutaltam Go- 
luchovszki gyilkos szándékára és rá­
utaltam különösen arra. hogy a wash­
ingtoni osztrák-magyar nagykövet s 
hogv az Egyesült Államok különböző, 
pontjain állomásozó osztrák és magyar 
konzulok annál kevésbé befolyásolhat­
ják politikai magatartásukban az Egye­
sült Államok területén élő, magyarokat, 
mert ezek a magyarok a közös tisztvise­
lőikkel semminemű összeköt telesben 
nincsenek s mivel közös tisztviselők, 
még Int közeledni akarna nak felénk, 
sem gyakorolhatnának rank bármine­
mű irányító befolyást.

Becs azonban nem nyugodott. Becs 
tudja és érzi. hogy az Amerikában meg- 
aczélosoiloti. gazdaságilag is megér, ,s- 
1 lödött magyarság az amerikai levegő­
vel ulv eszméket szívott maga ha. ame­
lyek, ha mi magyarok egy hatalmas 
szervezetté összeolvadunk, a hagyomá­
nyos osztrák politikának hóhéraivá 
fognak válni. Tudta, hogy az amerikai 
függetlenségi harez vitte af közel más­
fél évszázad előtt az emberi jogokról 
szóló tant a vén Európába, amely tan 
felgyújtotta a zsarnokok országait, 
megteremtette a franezia forradalmat' 
és önérzetet,- emberi öntudatot ömlött 
azoknak leikébe, akik azelőtt azt hit­
ték, hogy Isten rendelése az. miképp 
nekik császárok és királyok kenyéré es 
kedvére szabad estik élniük c-s kell meg­
hal niok. Bées tudta es erezte, hogy az 
amerikai tanokkal telített magyarok. 
— akik szívesen lemennek a föld gyom­
rába. hogy ebből kicsákányozzak azt a 
pár dollárt, amelyen egy darabka hazai 
földet vásárolhatnak a maguk számá­
ra, — ha szervezkednek és később visz- 
szatérnek Magyarországba, szellemük 
erejével és testüknek erejével széttépik 
a íánezokat, amelyek Magyarországot 
Ausztriához fűzik s amelyeknek csörgé­
sé elhullik hozzánk ide.

Beesnek tehát azon kellett gondol­
koznia, hogy miképp lehessen megaka­
dályozni a szervezkedést. Gondolkozott 
(>s megtalálta a módját.

A császári ház minisztere, hogy port 
hintsen n magyar nemzet szemébe < 
hogy bennünket i< megtéveszszen. oh 
férfiakat küldött köziliénk, akiknek 
magyar érzelmeiben kételkedni litin vol­
na. Ide jöttek a közel maliban konzu­
lok, akik, ha nem ml mi nak kik ii Időit t< i 
a császári liáz miniszterének s lia eskü­
jük nem KÖTELEZNÉ őket KÖZÖS 
ezt lolr folytatására. hu EGYEIH'L szi- 
riik siif/allatát kön Iliét nék. biznn l/iíra 
relünk ei/i/iilt munkálkodnának azon 
halai más szerrezet ne],- a felépité.sén. a 
mélynél,- első és iilo/xö feladnia az. Iioim 
I bisí i/ilxr \la 1/)/arorszáfj f áfif/el len it■■ - 
sél Ausztriától, hof/i/ meyrabísitsa ál­
mái Kossuth Lajosnak, akinek- rérén 
efm félérszázad előtt tisztelték itt Ann ­
iikéiban a iinif/i/ar nerel. térdet hallot­
tak az elbukott, de bukásában is tiszte­
leti t /niraiiesido mayyar nemzet előtt.

He ezek az általam i< mélyen iMzteli 
urak nem mini magyar emberek jöttek 
ide, hanem mint ..közös" iiitézménv- 
nck' kiküldöttei. Tőlük tehát józanul 
nem várhatjuk azt, hogy bennünket egy 
oly szervezetnek felépítésében támogas­
sanak, amely eszköznek akar bizonyul­
ni a közösség megszüld élésére. Nekik 
hivatalos kötelességük az. hogy az il\ 
szervezet tick lét esti lését megakatlá hoz­
zák. S mivel éti becsületes emberek tick 
ismerem ezeket a férfiakat, feltételezem 
róluk, hogy magukra vállalt kötelessé­
güknek megfelelni igyekeznek.

Jusson tehát eszünkbe ma. mareziu< 
tizenötödikén, hogy akkor, amikor mi 
itt Amerikában magyar hazafias czélo- 
kat akarunk folytatni, amely ezélok 
Magyarország függő! leni lésére irányú I 
nak. együtl munkálkodnunk azokkal 
nem lehet és nem szabad, akiknek poli­
tikai hitvallásuk a közösség s akik o 
közösség feiitariásái tekintik élethiva­
tásuknak.

Hogy pedig Bées tényleg meg akarja 
akadályozni szervezkedésünket s hogy 
ezt a őzéit szolgálják azok a derék kon­
zulok is, akiket magyar érzelmeiknél 
fogva tisztelni és szeretni tanultunk, 
legjobban bizonyítja magának a. wash­
ingtoni nagykövet nők, ílenyelni idler 
László báró urnák legújabban tanúsí­
tott magatartása.

I lengéimül ler László űr. amióta 
Washingtonban nagy követ esketi i k. so­
ha a mi ügyeinkkel nem törődött. A 
mi örömeink soha az ő, örömei nem vol­
tak, a mi fájdalmunkat ő, soha nem érez 
le. Mikor kihozták hazulról a disz 
zászlót s a magyarok az. 1 uio legtávo­
labb vidékeiről New Yorkba zarándo­
koltak a hirnlos zászló üdvözlésére 
I longolmüller tir távolléiével Ifimhő­
költ. Mikor Latfimerhen legyilkolták 
a magyarokat, a nagykövet diszelióde- 
ket adott. Mikor a west-virginiai ma­
gyar rabszolgák jajkiállása clhallott 
mindenüvé, ITengelmfillei- ur fülei si­
keteknek bizonyultak.

Most egyszerre megváltozott a hely­
zet. Hengidmüller ur lejött New York 
keleti oldalának egy magyar vendéglő­
jébe v -sorázni. 1 lengeltniiller ur elvi­
szi a nejét mint hálányát a new yorki 
segélyegylet báljára. Heng dinüller ur 
elküldte Anibrózy báró urat (Tevelan I 
ha az Amerikai Magyar Szövetség Jó 
szív-ünnepélyére. Ilengclmüllcr ur ki­
vág egy pár dollárt a Darr-hányáhan el­
pusztult magyarok özvegyeinek folso- 
gély.ezésére. Ilengclmüllcr ur még azt 
is kijelenti, hogy ő nem egyedül osztrák 
nagykövet, hanem magyar nagykövet 
is.

M iért most egyszerre ez az irányvál­
tozás minden oldalon ? Miért ez érdek­
lődés a magyar ügyek iránt oly helyről, 
ahonnan eddig csak szándékos mellő­
zést és felháborító kötelességmulasz­
tást kellett tapasztalnunk ?

Aki nem vak, meglátja a bécsi kezet. 
Mi látjuk innen. Csak a nemzetinek

mondott magyar kormány nem lát ja.
Majd azt mondtam volna, hogy nem 

»karja látni. Bedig ez megrágal ma zá­
sa volttá a jelenlegi magyar kormány­
nak, amelyről nem szabad feltételez­
nem. hogy Becsnek szétrobbantó poli­
tikáját kívánja szolgálni. Pedig ezt 
szolgálja öntudatlanul. Ha nem ezt 
szolgálná, akkor neki minden alkalmat 
fel kellett volna használni az Amerikai 
Mayyar Szöcctséy megerősítésére. Ahe­
lyett gyengítette ezt a Szövetséget, a 
mikor a bányaáldozatok javára folyósí­
tott összeget nem az Amerikai Magyar 
Szövetség-nek küldte.

Ám jó. A magyar kormány segítsé­
ge nélkül kerestük és találtuk meg mi 
itt Amerikában boldogulásunkat. A 
magyar kormány segítsége nélkül fog­
juk hazafias hajlamainkat, függetlensé­
gi törekvéseinket érvényesíteni. És el 
fogjuk gördíteni az illáinkat álló aka­
dályokat. Mert nekünk azért van sze­
münk. hogy lássunk.

Kossuth Lajos :izt üzente haza t úrin 
magányából, hogy altiig ü él, élő tilta­
kozás akar maradni az Ausztriával 
való bármi formában jelentkező közös­
ség ellen.

Az utolsó evek eseményei Kossuth 
Lajos álláspontja mellett bizonyítottak. 
S ha Kossuth Lajos tin szívesen látott 
vendége lett is a bécsi hitrgnak. ben­
nünket amerikai magyarokat ez meg 
nem téveszthet. Mi tudjuk és érezzük, 
hogy Magyarország boldogulása csak 
az Ausztriától való elszakadástól kez­
dődhet. Tudjuk azt is. hogy Magyar- 
országnak erejét mi képviseljük, az 
Amerikába szakadt magyarok. Mi 
amerikai magyarok, akiket a munka 
nemcsak hogy meg nem sorvasztott, 
hanem megaczélosilotta az izmainkat 
Mi amerikai magyarok, akik az oppor­
tunizmus poshadt levegőjéből eljutot­
tunk az önérzetes, független gondolko­
zás tiszta atmoszférájába. Mi ameri­
kai magyarok, akik ilf megtanultuk s 
akikben vérre vált a tan. hogy csakis 
szabad emberek élhet tick becsületben 
és boldogságban s hogy szabadon csak 
szabiid földön élhetnek az emberek.

Ezzel a tannal a lelkűnkben és az 
agyunkban csoportosultunk akkor, a 
mikor hazulról áthozta a hirt az At 
lanti oczeánon végigsuhanó szellő, 
hogy lábbal tiporták megint ;l magyar 
alkotmányt, hogy a nemzet nem hízhat 
többé a királyában, mert megszegte az 
esküjét.

Ezzel a tannal a lelkűnkben es az 
agyunkban ünnepeljük meg ma .!/ár- 
eziax Idusának hatvanadik évforduló­
ját, borulunk le mint hálás unokák 
azoknak emléke előtt, akik hatvan év 
(■liitt karddal a kezükben és halálos el­
szántsággal a szivükben akartak utat 
nyitni Magyarországon is annak a 
szent tannak.

Es ne felejtsük el e mai napon azt. 
hogy a hiszékenység volt a magyar 
nemzet ősi átka, hogy egy mosolylyal. 
egv édeskés szóval mindig meglehetett 
téveszteni a magyarokat.

Mi a szép szónak vsak akkor liigy- 
jiink, ha szép tettel jár. És azt. aki 
nemzeti törekvéseinkben nem áll ve­
lünk egy sorban, azt ellenségünknek 
kell hogy tekintsük.

A nagy napnak emléke tanítson meg 
bennünket arra, hogy a magyarnak 
csak önmagában szabad bíznia. Tanít­
son meg arra i<, hogy eredmények«! 
csakis akkor fogunk felmutathatni, 
függetlenségi törekvéseinket csakis ak­
kor fogjuk érvényesíthetni, ha mind- 
megannyian eqy zászló alatt fogunk áí 
lani.

Mindegyikünk visszavágyódik a ha­
zába. De szabad hazában akarunk él­
ni. Ne felejtsük el hát. hogy csakis az 
arathat, aki vetett.

Tjegyen márczius tizenötödikének 
hatvanadik- évfordulója a nap. amely­
től az amerikai mayyarsay feltétlen és 
teljes szerrrzkedésc számítódik.

Kinyer Mihály.

MAGYAR OSZTÁLYA

v*«T«w «■ >»"*“*■ — mä» ( —* 1—to« n«t.

YOUNGSTOWN, O.
ÜZLETVEZETŐ: Burger B. Lajos.
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Nagy volt a magyar századokon által,
< 'satában, vészben meg nem roskadott; 
Legendás föld a magyarok hazája,
A szabadság itt legszebben ragyog.
Ezer viharban védték meg apáink 
A szabadságnak büszke csillagát, 
fis hárfa, lant és tárogatóének 
Irt megtanulta legszentebb dalát, —
I Iüs volt a magyar mindegyik csatában. 
Poklok tiizével szembe1 állott bátran, — 
Leghösebb mégis akkor volt talán:
Nagy márcziusnak büszke idusán.

()li, járjatok be hegyet, völgyet, rónát.
A magyar nyelvnél nincsen édesebb 1 
lta bánat zokog lágy rezgésén által,
Mint gerle búg, mint vadgalamb eped; 
Haragban forrva, csattog mint a kard vas, 
Szikrázva ontja villámait szerte,
Mint csalit mélyén csalogány danája 
Bűbájos sirás kesergő szerelme, — 
Sírásban, dalban minden igéd gyöngyszem, 
Egyképen bájos öröm s gyötrelemben, — 
Szép voltál, szent nyelvi százszoros tusán, 
Legszebb mégis márezius idusán 1

A szabadságot hirdetted te akkor: 
fis széjjeltörött minden rabiga. 
fis szabad földről szállott föl az égre 
Szabad lclkekből zsolozsmás ima.
Nem volt más szolga széles e hazában.
Csak az. ki lelkén hordott lánczokat,
Ki nem b ’ejté el e szent napon sem,
Hogy nem teremtett Isten rabokat.
A koldus rongya egy leír a bíborral,
A szivek égtek fenséges mámorban, —
Ej hajnal virradt sötét éj után:
Nagy márcziusnak örök idusán.

A magyar szívnél nincsen fenségesebb 
fis nemesebb <■ széles földtekén, —
A harezban bátor, s mégis csupa lágyság, 
Ha köny csillog az elnyomott szemén. 
Sokszor felejtett durva sértést, hántást, 
Szerette még az ellenséget is, —- 
Szép szóért mindig megbocsátott annak: 
Ki rossz volt hozzá, hazug és hamis.
De legtündöklőbb mégis akkor volt csak,
A magyar szívnek glóriája az nap,
Hogy testvért látott emberben csupán: 
Szent márcziusnak dicső idusán.

Nem volt válaszfal gazdag és szegény közt. 
Ki emberelői: az volt csak a dicsőbb,
Ki jobban tudta szeretni hazáját:
Csak az volt akkor a neinesb, a több.
Nem kérdé senki: melyik istenháza 
Hívja imára a haza fiát?
Csak azt kutatták: odabenn a szívben 
A szeretet fakaszt-e liő imát?
Nem ajkainkon hordtuk Istenünket,
De megszenteltük szivünket, — lelkünket, 
Nem élt a földön vallásos pogány:
Nagy márcziusnak dicső idusán.

A gőg, az önzés osztályos versengés 
Megszűnt c napnak szent varázslatán, 
Nem az, ki ősök dicsőségén hízott,
Állott a rangnak legmagasb fokán.
A munka lett a férfiaknak dísze,
Egy czélra tört a szerszám és a toll.
Ki dolgozott : az hirdeté az igét,
Megannyi uj és lángoló apostol.
Bársony pamlagról a szegényt lenézni, 
Tunyán heverni, mások vérén élni: 
Megszűnt ez átok jobb kor hajnalán, 
Szent márcziusnak fénves idusán.

A magyar gondolat nem csúszik kigyo módra. 
De mint a sas, az eget keresi, —
Nem bántja másét, a magáét védi,
A szabad lelket, szivet szereti.
A magyar gondolat a lángpallosu cherub 
A szabadságnak édenkapuján, —
Mint napkeleti csillag, felhők mögül áttör 
Parázna vágyak bűnös borúján.
Szavára ébredt rózsanyitó hajnal.
Száz győzelem, száz égő diadallal,
Sohsem volt gyáva, reszkető — pulyán, — 
Leghösebb mégis e hó idusán.

Mert átölelte a szegényt, az árvát.
Jogot adott, és előjogot űzött,
S aki testvérként közeledett hozzá:
A testvériség szent lánezába fűzött,
Vallása lett, hogy mindenkit szeressen.
S ne válogasson emberek között,
S felirta akkor vérével az égre:
Hogy egy az Isten fellegek mögött.
Henyék, herék, s a múlt időkben élők.
S kiket a tűnt időkbe vitt a léptük.
Kik megakaszták az időt bután:
Meghaltak ők márezius idusán.

Szent egyenlőség tisztitó tiizélien 
Elhamvadt minden mételyes salak.
Fölvirradt akkor éltet adó fénynyel 
A lángoló, világteremtő nap.
Megláttuk aznap: életben, halálban 
Egy ütemre ver. s elhallgat szivünk, —
Hogy ur és paraszt egvkép száll a sírba,
Ha lankadottan egykor kihűlünk,
Megtudtuk azt, hogy egyedül az szolga,
Ki szenvedélyek bilincsébe fogva 
Rablélekkel jár bálványok után, —- 
Megtudtuk ezt márezius idusán.

Ibolyaillat árad a világon,
A bérczeken uj napsugár rezeg,
Mint vándorfecske száll tengeren által:
Úgy száll tehozzád az emlékezet.
Teliozzád esdtink márcziusi hónap!
Ha van sebünk, mely fájva megsajog, —
Tebenned oszlik minden kétkedésünk, 
Tebenned hitünk újra felragyog.
Mi hisszük azt, hogy el nem múlsz örökre, 
Hogy balzsamot kiildsz az égő sebekre,
Hogy szerteoszlik minden sötét árny, —
Nagy márcziusnak szentelt idusán.

Eljő egv nap még, s mesésen kigyullad 
A szabadságnak hunyó csillaga —
Felharsan újra szent mámorban égve 
Magyar sziveknek büszke szózata,
Nem tűrhet lánczot, inkább száz halálba 
Mint apái — úgy indul a magyar,
S ha sírjaikból föl is kelnek rémek.
Ha rája törne mind a zivatar,
Mely egykoron reményét romba verte,
Dicső zászlaját porba leteperte,
Magyar szabadság győz a nagy tusán,
Uj márcziusnak újabb idusán.

Magyar szabadság sohsem halt meg végképp, 
Bár száz kővel is zárták el a sírját, 
Föltámadt mégis dicső diadallal,
Bár büszke nevét holtak közé írták.
És mint a napot égnek bástyájáról 
Suhanczparittya le nem verheti.
Magyar szabadság lángbanégő napját 
Uj önkény tőlünk el nem veheti.
Hát jöjjenek csak minden poklok, árnyak,
Az ős erények csatakészen állnak,
Magyar szabadság zászlaja után 
Halálba megyünk uj harcz idusán.
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Magyarország újabb történetét a vér- 
inunk korának nevezhetjük. Minden 
eszményért való küzdelem áldozatok­
kal jár. E fogadott hazánk független­
ségéért a legjobbak és legnemesebbek 
vH /kázratták életüket. A fekete rab­
szolgák felszabadításáért egymás véré­
ben gázoltak a test vérek. A legtöbb és 
a legnemesebb embervér mégis csak a 
magyar eszményekért hullott.

A magyar eszményekért áldozta fel 
■ eret Batthyány I.ajos gróf is. Magyar- 
‘iszag első felelős miniszterelnökét 
Ilaynau lövette; agyon.

Batthyány Lajos sorsa attól kezdve 
fonódott össze a nemzet történelmével, 
mióta hazájában letelepedve, Kossuth­
tal az ellenzék vezetésére vállalkozott. 
• saládja a honfoglaló Örs vezértől fog­
va mindig azok közé tartozott, kik el- 
>"k voltak a harezban és tanácsban, mi- 
dön a haza üdvéért tenni kellett. A 
nagy csaták után, a nagy nemzeti áldo­
zatok között mindig találkozott egy-két 
Batthyány, ki ott maradt a csatatéren 
névtelen társaival, a másik meg haza­
tért. s az ősi birtok, az ősi nemzetség 
törzse ismét felvirult, ha egyre szakgat- 
ta is ágait a vihar. Hatvan év előtt ál­
lott ki a legnagyobb hős az eszmék 
harezterére és győzedelmesen vonult fel 
az alkotmány bástyafokára. Mögötte 
a diadalmas hadsereg: az egész magyar­
ság. - lőtte a legyőzött ármány, az ud­
vari cselszövények, a kamarilla tervei.

Akkor senki sem gondolt arra, hogy 
ez a délezeg hős. hogy Batthyány Lajos 
is azok közé fog tartozni, akik ott ma­
radnak a csatatéren, s az a lobogó, 
moly oly büszkén lengett a kezében, 
csak arra lesz jó, hogy szemfödőül az 
<". arczára terítsék és elliantolják őket 
együtt.

Batthyány, aki az udvar hive volt. 
az udvar ellenkezése daczára is bevette 
a minisztériumba azt a férfiút, kinek a 
gv'/.elemben legnagyobb része volt s a 
kivel e képünkön együtt találják őt ol­
vasóink, bevette Kossuth Lajost. 
Kossuth nevétől a császári család ret­
tegett s a nádor nagy örömmel hallotta 
Kossuth szájából, hogy nem akar mi­
niszter lenni, sőt, ha miniszteri tárcza 
elvállalására kényszeritenék, ez lenne 
a legnagyobb áldozat, melyet hazaja tő­
le követelhetne. D> Batthyány kijelen­
tette. hogn az alkotmányos szalmásáig 
Hai/i/arországon most hossiitli nerced 
rail összeforrva. S XBLKÍ LE NEM 
ALAKULHAT MTNISZTÍililU.M.

Mennyi cselszövény. mennyi rosszin­
dulat. mennyi hítszegés kellett ahhoz. 
liogv elbuktatbassanak egy nemzetet, 
melynek vezérei oly férfiak voltak, 
mint az első magyar miniszterek.

Ez ünnepi számunk ezimlapján hoz­
zuk a miniszterek kitünően sikerült 
arczképeit. S habár e czikk keretében 
csakis Batthyányval kívántunk foglal­
kozni. a 1 ka lom szerűnek tartjuk a mi­
nisztérium kinevezésének lefolyását is 
ismertetni.

Április 10-én az udvar leérkezett Po­
zsonyba az országgyűlés ünnepit« bere­
kesztésére. Különös jelentőséget köl­
csönzött ennek az, hogy a királyival 
nem csupán a királyné, hanem a pre- 
zumptiv trónörökös Ferencz Karoly és 
tia. Ferencz József királyi herczegek is 
lejöttek Pozsonyba.

A feje,leimi vendégeket Pozsony vá­
ros és az országgyűlés szokatlan fényes 
fogadtatásban részesítette. Őszinte 
öröm és szívből fakadó lelkesedéssel 
üdvözölte a boldog magyar nemzet a 
hosszú idő után először Magyarorszag- 
ba érkező uralkodó családot. A kiralj i 
család minden egyes tagját ősi szokás 
szerint, külön-külön, egy-egy fényes or- 
szággvülési küldöttség üdvözölte. Fer­
ói nánd egész kedélyesen fejezte ki oro­
mét afelett, hogy ismét megjelenhetett 
az ő hűséges és kedves magyar népe kö­
zött. A királyné, nem tudván magva­
rul. latin nyelven felelt az üdvozlo be­
szédre. Ferencz József pedig kijelen­
tette. liogv nálánál senki sem kívánja 
iaauihb. 'őszintébb ás hőbb szívvel a ma­
gyar nemzet valódi dicsőségét, fényit 
I s boldogságát.

Wilis 11-én délelőtt az országgyű­
lés mindkét háza, követve az országgyű­
lési ifjak' seregétől, nagy részük fényes 
diszmagvarban, a régi szokásokhoz hí­
ven. az országházból a prímást palotá­
ba vonult, az országgyűlés ünnepies be­
rekesztésére. Szép, lélekemelő látvány 
volt, midőn a legutolsó magvar ren 
országgyűlés büszke öntudattal ment 
saját temetésére, hogy mint a fumxma-
dar. hatalmasabban, fényesebben kel­
jen ki hamvaiból. A király es a n.u 
„z uj kormány tagjainak kíséretében 
gróf Batthyány Lajos miniszterein a, 
Kossuth Lajos pénzügyminiszter, Deah 
Ferencz igazságügyminiszter, v au~ 
Gábor földművelés-, ipar-,kereskede- 
lemügvi miniszter, herczeg Eszterha-y

GRÓF BATTHYÁNY LAJOS.
MAGYAROSZÄG ELSŐ FEL ELŐS MINISZTERELNÖKE.

Bál külügyminiszter, báró Eötvös Jó­
zsef vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter, Szemere Bertalan belügyminiszter 
es gróf Széchenyi István közmunka és 
közlekedésügyi miniszter, [a kileneze- 
dik: Mészáros Lázár ezredes, hadügy­
miniszter akkor még nem érkezett visz- 
sza Olaszországból] 10 órakor lépett a 
terembe. A királyné és a királyi her­
czegek a karzaton foglaltak helyet. A 
törvények átadásának tisztét, melyet 
<‘ddig a kanczellár töltött be, ezúttal 
már gróf Batthyány Lajos, az első fele­
lős magyar miniszterelnök teljesítette.

A király, kezében a szentesített tör­
vénynyel, megszólalt:

„Hív magyar nemzetemnek szivemből 
óhajtom boldogságát, mert abban talá­
lom fel a magamét is. Amit tehát en­
nek elérésére tőlem kiránt, nemcsak 
teljesítettem-, hanem királyi szavammal 
erősítve, ezennel által adom neked, ked­
ves öcsém [o nádor] s általad az egész 
nemzetnek, agy. mint akinek hűségében 
leli szivem legfőbb vigasztaláséit s bol­
dogságát.“

A lelkesedés riadalma zúgott fel a ki­
rály beszéde után, a nádor átvette a 
szentesített törvényeket hosszabb be­
széd kíséretében, melynek végső passzu­
sa igv szólt:

„Egy boldogított, hálái dalos nép kör­
nyezi itt felséged királyi székét s a nem­

zet szive soha- forróbb szeretettel, több 
hűséggel nem dobogott fejedelme iránt, 
mint dobog most felségedért. ki a jelen 
törvények szentesítése áltál honunk uj- 
jáalkotója lelt.“

S ezzel az oly nevezetes 1847—48-as 
országgyűlés a törvények szentesítésé­
vel befejezést nyert. A rendek még 
csak egy rövid elegyes ülést tartottak 
a szentesített törvények kihirdetésére s 
azután eloszlottak.

Lélekemelő fényes ünnepség volt ez 
az 1848. április íl-iki törvényszentesi- 
tés; de emlékezetét borússá teszik az 
események, melyek utána bekövetkez­
tek.

Ez történt április 11-én, de már au­
gusztus 31-én kijelentette Ferdinánd 
király, hogy az ausztriai császárságtól 
különvált magyar királyságnak fennál­
lása politikai lehetetlenségnek tekin­
tendő.

Október lG-án Ferdinánd Olmiitzbcn 
egy kiáltványban Magyarországot láza­
dó tartománynak nevezi, országgyűlését 
és kormányéit törvénytelennek nyilvá­
nítja.

Deczember másodikén Ferdinánd le­
mond Ferencz József javára, mely trón- 
változással külön czikkben foglalko­
zunk. A magyar országgyűlés azon­
ban Ferencz Józsefet királynak el nem 
ismeri, mert a trónralépés a nemzet be­
tervezése nélkül ment végbe.

A szakadás tehát nvilt és ezentúl az 
események egymást kergetik.

De térjünk vissza Batthyány Lajos 
grófhoz, akit a világosi fegyverletétel 
után, szeptember 0-én, busz társával fo­
golyként Pestre szállítottak, hogy ké­
sőbb kivégezzék.

A nemes gróf 1809-ben Pozsonyban 
született. A Ilatthyány-család egyike 
a legrégiebbeknek hazánkban, eredetét, 
mint már fennebb említettük, a honfog­
laló Örs vezértől származtatja. A csa­
lád első ismert őse Benőid vitéz, aki 
1160 táján élt. A Batthyány nevet 
György esztergomi várkapitány nyerte 
1308-ban. A család 1628-ban bárósá­
got, 1630-ban a grófi ezimet nyerte el. 
Hosszú évszázadokon át mindig előkelő 
szerepet vitt hazánk történetében. Töb­
ben viseltek báni méltóságot s a család 
egyik sarja erdélyi püspök volt, egy pe­
dig, gróf Batthyány József, esztergomi 
biboros-érsek.

Ebből az előkelő családból származott 
Batthyány Lajos, az első magyar mi­
niszterelnök. Fajálságos játéka a sors­
nak. hogy az. aki később nemzetének 
megsiratott vértanúja lett, ifjú ková­
ban alig törte a magyar nyelvet. Any­
ja, aki korán özvegyen maradt, az akko­
ri idők főúri szokásainak megfelelően, 
egy bécsi nevelőintézetbe adta az alig 
tiz esztendős fiút. És hogy Lajos az 
idegen német környezetben a magyar 
nyelvet teljesen el nem felejtette, az

Iginkább egy igénytelen magyar pa­
rasztimnak köszönhető, akit anyja inas 
gyanánt melléje adott s aki később, az 
élet viharaiban mindig hfi, odaadó cse­
lédje volt a grófjának.

Batthyány tizenhatéves koráig tar­
tózkodott a bécsi nevelőintézetben. In­
nen mint kadét az Olaszországban tá­
borozó Miklós-huszárok ezredébe lépett, 
ahol csakhamar hadnagy lett. A kato­
naélet vidám gondtalansága a fiatal hu­
szárhadnagyra megtette a hatását. Za­
jos, pazar életet kezdett folytatni, ma­
gyar nagyurak módjára szórta a pénzt.

Anyja ekkor közbelépett és 1830-ban 
hazahívta a pazarló katonatisztet, aki 
akkor töltötte be huszonegyedik élet­
évét. Át vette az ikervári uradalom­
nak kezelését és uj életet kezdett. A 
megváltozott munkakör megváltoztat­
ta a fiatal embert is. Undorral for­
dult el az addig folytatott léha életmód­
tól. Megkomolyodott. És komoly szem­
mel nézte, komoly szívvel érezte hazájá­
nak viszonyait,

Batthyány oly légkörben nevelkedett, 
mely csak királyhü elveket ismert. Mi­
kor azonban a király agyontaposta a 
nemzet jogait, Batthyány egy pilla­
natig sem habozott. A nemzet jogai 
drágábbak voltak az ő szivének a kirá­
lyi család érdekeinél. így hozott össze 
egy közös czél két ellentétes férfiút, igy 
egyesítette az alkotmányos reformok 
kiküzdése Batthyányi és Kossuthot.

Mig Kossuth az alsó táblán harczolt 
az ellenzék élén, azalatt Batthyány a 
felső táblán vezette csatára a liberális 
főurakat. S midőn végre a reformok 
kiküzdettek, midőn a parlamentáris 
kormányfőmül alakításához a koronás 
király beleegyező szava elhangzott: ma­
ga Kossuth volt az, aki azt mondotta, 
hogy gróf Batthyány a legméltóbb, a 
legalkalmasabb a kormányelnöki méltó­
ság betöltésére.

És Batthyány csakugyan megfelelt a 
hozzá fűzött reményeknek. Ön feláldo­
zó buzgalommal tölté be a roppant fele­
lősséggel járó állást. Minden erejét 
megfeszité, hogy a nemzet és az uralko­
dóház közötti feszültséget kiegyenlít­
hesse. Lángolón szerette hazáját, de hü 
akart maradni királyához is. Ámde 
ennek összeegyeztetése a kamarilla ár­
mánykodása folytán lehetetlen volt. 
Az uralkodóház és a nemzet szembe ke­
rültek egymással. Batthyány nem 
akart részese lenni az élethalál-harcz- 
nak s midőn a nép kitörő haragja a liit- 
szegé.sé Lambergen boszut állott, vég­
leg lemondott a miniszterelnökségről. 
De hazaszeretete nem hagyta nyugod­
ni. Újólag megjelenik az országgyűlé­
sen, hogy még egyszer megkísértse a 
nemzet és uralkodó-család kibékitését. 
Ajánlatára az országgyűlés békekövet­
séget meneszt az előrenyomuló Win-

dischgriitz herczeg elé, hogy megkísé­
relje a lehetetlent: az egyezkedést. A 
küldöttségben részt vesz Batthyány is, 
akit az elbizakodott szoldateszka visz- 
száutasit.

Börtönbe vetették. Börtönből bör­
tönbe hurczolták. Laibacliból Olrnütz- 
be viszik. Ö nem tudja, miért. Védőül 
Deák Ferenczet kéri maga mellé; kine­
vetik. Pestre vonszolják. Az Újépü­
letbe vetik. Október ötödikén reggel 
haditörvényszék elé állították és akasz­
tófa- halálra Ítélték őt.

— Az Ítélet ellen óvást emelek, — 
kiáltotta erélyes hangon Batthyány a 
bíróság felé, és azt égbekiáltó igazság­
talanságnak tekintem. Hazámért, meg­
győződésemért mindenkor kész vagyok 
meghalni s valamint eddig nem, úgy 
ezután sem koldulok kegyelmet senki­
től, hanem szigorú igazságosságot köve­
telek. A haditörvényszék eljárását, a 
mely nekem kellő önvédelemre lehetősé­
get se engedett, igazságosnak el nem is­
merem és nyíltan hirdetem, hogy ilyen 
eljárással lehet embereket legyilkolni, 
de elitélni nem...

Azután felemelt fővel, büszkén tilta­
kozott az ellen, hogy a gonosztevők ha­
lálnemével, bitón pusztítsák el.

Tiltakozását nevették. Az első ma­
gyar miniszterelnököt akasztófán akar­
ta látni az osztrák önkény és különö­
sen Haynau. Kellett ahhoz jogezim, 
vagy az igazság látszatai

Azt megengedték a halálra itéltnek,

Batthyány és Kossuth.
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hogy feleségétől elbúcsúzhatott, d< 
gyermekeit nem volt szabad megcsókol­
nia.

A kivégzést megelőző éjszakán a kö­
vetkező levelet irta meg feleségének, 
Zichy Antónia grófnőnek:

Drága, kedves nőm.' Hasztalan re­
méltünk az emberiség utolsó szikrájá­
ban, midőn egymást láttuk, — ezt is 
megtagadták tőled. Ismétlem tehát e 
sorokban mélyen érzett kijelentését leg­
forróbb hálámnak és csodálatomnak a 
te tiszta szerelmed mindazon kincsei 
iránt, melyeket megérdemelni soha sem 
tudtam; s oly igaz, aminthogy a halál 
küszöbén állok, ez bennem a hibának 
egyetlen tudata, mit magammal a sírba 
viszek... Ezen ünnepélyes órában es­
küszöm neked, hogy a király és a biro­
dalom iránti árulásnak soha még csak 
gondolata sem fért lelkemhez. Hogy a 
hazának nem kevésbé hive voltam és va­
gyok, — ki fogja most kétleni? És 
ezért halok én meg. A törvény s a ki­
rály esküje volt az én szabályozóm, s 
attól sem jobbra, sem balra nem enged­
tem magamat eltántorittatni: viam 
meam persecutus sum. És ezért ölnek 
meg engemet.

Ennyit a nyavalyás politikáról, — 
megnyugtatásodra; bár arra neked 
nincs szükséged, ki egymagad soha sem 
estél irányomban tévedésbe.

A gyermekeket csókold és áldd meg 
nevemben. Ne szégyeljék, nem kell 
szégyelniök magokat atyjuk miatt. 
Előbb, vagy utóbb azokra háramlandik 
vissza halálom gyalázata, kik engem 
hálátlanul és igzságtalanul gyilkolnak 
meg. Hagyd el most az országot a 
gyermekek miatt; itt az ő jövőjük csi­
rájában megmérgezteinék. A te vagyo- 
nod elég leend nekik; jobb egy szegénv 
sors, mint alamizsna azok kezéből, kik 
őket árvákká tették.

Az én szegény, jó, kedves nővérem! 
Menj mindjárt hozzá, szükségtek leend 
egymásra, hogy egymást támogassátok:

Szegény, hü Jancsimat [az inasa 
volt]‘ajánlom neked; lásd el őt, megér­
demelte irántam.

A gyalázattól, melyet nekem szán­
tak, menekülni remélek. E végre rég­
től fogva van nálam egy szabaditó.

És most még egy bucsucsókot! Isten 
veled! Szivemben egyedül képeddel, 
ajkaimon a te neveddel halok meg.

A viszontlátásra!
Batthyány Lajos.

A levél megírása után Batthyány 
lefeküdt. Az Újépületre az éjjeli csend 
borult. De azért emelték az akasztó- 
fát, amelyet a legnemesebb magyarnak 
szántak.

A kis zárkára, amelyben Batthyány 
utolsó óráit élte, szintén ráborult az éj 
csendje, sötétsége. Ezt a sötétséget egy 
perezre megzavarta egy kis velenczei 
tőrnek felv illanása.

Batthyány Lajos meg akarta magár 
ölni, hogy hóhérjai ne tehessék rája 
piszkos kezeiket. De nem birt magával, 
életerejével, vérezve és áléivá feküdt 
ágyában.

Élt, di- nem mozdult, mikor október 
hato'dikán kora reggel szólította Sztnia- 
lovszky. a porkoláb.

Ijedve szaladnak a föhóhérlioz, Hay- 
nauhoz, akit clönt a düh, mert Íme ál­
dozata meghal, anélkül, hogy megya- 
1 ázhatnál. Sietve küldi hozzá az orvo­
sokat, akik megállapítják, hogy a gróf 
még él, de nyaka mély sebekből vérzik. 
Keni lehet felakasztani. Magyarország 
első miniszterelnökét felakasztani nem 
lehet.' Főt- élesztgetni kell, nehogy ma­
gától elmúljék.

CSAK agyonlőhetik! Kénytelenek 
e kegyelemre, szégyen és harag közepet­
te szánják rá magukat, hogy csak 
agyonlőjjék.

Délutáni öt órakor — végre — hoz­
záfoghatnak. Batthyány Lajosnak 
már van annyi ereje, hogy — meghal­
hasson, A zsoldos vadászok közrefog­
ják, ő maga — testi gyengeségből — ud­
vari papjára támaszkodva megy a vesz­
tőhelyre az Újépület északi oldalának 
falához. Felolvassák előtte az ítéletet 
s a porkoláb megszabadítja rabbilin­
cseitől és Batthyány féltérdre ereszked­
ve elhaló hangon kiáltja: ..Rajta, vadá­
szok, éljen a haza!“

Három vadász előre lép és két lépés­
nyi távolságról lő az elitéltre. Mind a 
három golyó talált és Batthyány Lajos 
nincs többé.

Holtteste ottmarad a vesztőhelyen, 
csak éjjel vitetik be a Rókusba, ahon­
nan Szántóffy plébános ellopja — soha 
ilyen magasztos lopás! — és beviszi a 
Ferenczrendiek klastromába. Ott aludt 
a hős huszonnégy éven át, amig a nem­
zet nem titkon, nem lopva többé, ha­
nem az egész világ előtt diadalmas pom­
pával viszi a kerepesi-uti temető nagy­
szerű mauzóleumába.
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Sok dicső, alakja volt a magyar sza- 
indsághareznak, amelynek tartama 

alatt és gyászos vége után a világ meg­
ismerkedhetett azonhan emberbőrbr 
óijtatott fenevadakkal is.

X magyar történelem aranykön.vvehe 
,rok időkre he irt a a nevét az oroszlán­

szívű lengyel férfin, Ili in József, az er­
délyi hadsereg fővezére. Az emberiség 
gvászkönyvébon, amelyet vsak borzon­
gással lapozhat link végig, ott. találjuk 
a hívsein! hiénát, llaynau tiyulál.

Kz a jelen márczitisi szamunk nem 
volna tökéletes, ha ama két, jellemük 
Im-ii és cselekvésükben annyira ellenté­
tes férfiút, akik, bár nem voltak ma- 
., varok, olv előkelő szerepet \ittek a ma - 
marok függetlenségi törekvéseinek elő 
si-gitéséhen és elnyomásában, kéji 
ben és Írásban he nem mutatnánk.

Ilrm József a magyar szabadság 
iiarez egyik legragyogóhh alakja. Az 

, neve beleszöv,dől t a magyar nemzet 
h .seinek történetébe.

Az igénytelen külsejű, sebfiirradasos 
iívzii lengve! vezet-, aki hekalandozta 
egész Kit répát, megfordult a lengyel 
•«'.uhad.ságit a réz véres csatamezein. ott 
küzdött Portugáliában Dom Pedro ol­
dalán, vezényelte a bécsi barrikad bar 
•zosait, küzdött, nemzetünk szabadsa­
gáért és utoljára, mint török tábornagy 
hunyta le szemeit: BEM JÓZSEF, a: 
erdélyi hadsereg főrezere.

A régi költők verses regényei, álne­
vekben nemzetünknek dicsőségét zeng 
ék meg telve poétái álmokkal, színes 

mesékkel, fantasztikus hősi tettekkel.

OROSZLÁN ÉS HIÉNA.
SZARABS.XGILXRGZ KÉT KIMAGASLÓA MAGVAR

néhány hónap alatt a lég­
ibb állapot után az osztrák

dá Erdélyt 
két ségbeejti 
hadaktól.

|vétséghívses fogadta, mikor haiI\( 
zéri működését megkezdeni a táborba 
ment. Rideg szigorúsággal beszélt a 
szabadságit ősök tisztjeivel, mint a csá­
szári vezér a lelketlen zsoldosokkal. Az 
a hang visszatetszést szült. Zúgolódást 
keltett és... pár hét múlva mindenki 
odaadta volna lelkét, életét a hős len­
gééiért, az. utolérhetetlen hadvezérért.

„Én tudok büntetni; de tudok jutal­
mazni is — és szívesebben osztom a ki­
tüntetést. mint a megtorló ítéleteket 
kihirdetem.“ — Ez a rövid mondat so­
kat megmagyaráz. Megmagyarázza, 
mint lett kedveltté, imádottá.

1 hun életének bámulatos epizódja az 
a viszony, amely közötte es Petőfi Sán­
dor között fennállott. Petőfi imádásig 
szerette 1 temet, viszont Item úgy tekin­
tette a költőt, mint atya a fiát.

A két csodálatos ember szinte egy­
másra talált. A költő, aki a magyar 
történelem nagy alakjait TTunyady 
és Rákóczi kivételével — mire sem be­
csülte, a szabadságba réz idején nem 
énekelt másról, mint Ilemről. „Osztro- 
lettka véres csillagáéról, akit egy sorba 
állított ITunyadyval, s akit, mint had­
vezért. nagyobbra tartott Hannibálnál. 
De aki ismeri Petőfit, könnyen megérti
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Ili in József tábornok.

'ettek halhalat lanna, örök élet (ive ha­
sonló alakokat, mint Rém. Az ö pálya­
futása hőskölteméiiy. amelyet önmaga 
fc-t meg saját dicsőségére, vére hullásá­
val, ágyuk dörgésével, kezében kivont 
kardjával a szabadságért megvívott 
harezok téréin.

Elnevezték kalandornak. Az ember 
megdöbben, ha ezzel a rossz hangzású 
szóval hallja illetni a hőst, kit bárhova 
vetett a sors szeszélye, karddal látjuk 
kezében, csatatéren küzdve mindig a 
szabadságért, a népek szabadsagáért. 
Neki szülőfalujából épp olyan könnyű 
volt eljutni Portugália bérezel köze, 
mint a keresztény vallásról a mozlimek 
hitére áttérni. Mi ez, ha nem kalandor­
áig? —- mondják némelyek. Valóban. 
Dem életében, minden dicsőség mellett 
annyi a rokon vonás a kalandorok pá­
lyafutásával, bogy ha megtisztítjuk azt 
a csúf szót a hozzáfűzöd,', előítéletek sa­
lakjától, a bős generálist épp 
vezhetjiik kalandornak, 
franczia császárt. Napóleont._____

Mind a ketten kalandorok voltak; de 
nemes értelemben. Napoleon a magas- 
batörés kalandora. Rem a szabadsag- 
knzdelmeké.

A história feljegyezte, a liir elhordta 
szárnyán tetteit. Ha úgy futólag ve- 

evdélvi hadjáratának

úgy ne- 
mint a nagy

»igpillantunk 
történetén, első pillanatra talán vissza­
vet fenünk attól a töméntelen vértől, a 
mely elhullott Kolozsvártól Brassóig. 
Brassótól Piskiig, Nagyszeben alatt es 
a többi harezokban; de megdöbbené­
sünk pillanatában látjuk éppen, mint 
emelkedik mind magasabbra alakja, 
mint övezi körül homlokát az örök dt- 
csősé" hervadhatatlan babérkoszorúja. 
Az ajtómén télén véráldozat szerezte 
hírnevét hazánkban és az. tette szabad-

ezl. Petőfi lelke az. igazságot kereste 
mindenben és szabadságba rezünk had­
vezérei között nincs senki, akiben az 
igzaságérzés, a valódi hősiesség úgy 
egyesítve lett volna, mint Rém József­
ben. És életükben is mennyi a hasonló­
ság! Kaland után kaland. Emésztő 
küzdelmek. Nyomor és szenvedés. Fék­
telen vágy a szabadság után. Ez Petőfi 
Sándor élettörténete és kevéssel más 
I »em Józsefé.

Item József régi lengyel nemesi csa­
ládból, 1793-ben, a galicziai Tarnoxv- 
ban született. 1812-ben már ott har­
czol Napoleon seregeiben a gyűlölt el­
lenség, az orosz ellen. 1 Slo-ben a len­
gyel hadsereg újjászervezésekor a 
lovastüzérséghez osztják be. Négy év 
múlva. 1819-ben, már százados. Ugyan­
akkor a varsói tüzériskola tanárává ne­
vezik ki. Ezt az állását azonban sza­
badd viisége miatt elitéltetvén, el kel­
lett hagynia. 1823-ben kapott kegyel­
met. amikor is Eembergben telepedett 
meg. ahol az irodalomnak szentelte 
minden munkásságát. Itt érte az 1831. 
évi lengyel forradalom hire. Azonnal 
Varsóba sietett, ahol jelentkezését nagy 
örömmel fogadják. Az igoniei ütközet 
után ezredes, az osztrolenkai ütközet 
után tábornok, majd később a tüzérség 
főparancsnoka lett. A lengyel szabad­
ságba rcz leveretése után 1833-ban Dont 
Pedro oldala mellett, Portugália fel­
szabadításáért lmrczol.

1848-ban mint a bécsi nemzetőrség 
főparancsnoka vezeti Bécs októberi sza­
badságmozgalmát. Bécsböl október 
31-én Pozsonyba menekül, ahonnan no­
vember elején jön Budapestre. Pesten 
egy Kolodziejski Xavér nevű fiatal len­
gyel merénvletet követ el ellene.

Kossuth Bemet dcezemb -r 1 -én ne­
vezte ki tábornokká s az erdélyi hadse­
reg főparancsnokává. Derz -m bér 8-án 
érkezett, meg az erdélyi hadsereg főhadi­
szállására. Szilágy-Somlyora, ahol 
meglehetősen hűvös fogadtatásban ré­
szesült. Senki sem bízott benne. De 
amint első intézkedéseit megtette, a gú­
nyolódás elcsitult. A kétely erős biza­
lommá, a bizalom pedig csakhamar ra­
jongó szeretetté változott. Senki nem 
tudott úgy bánni a legénységgel, mint 
ö, senki nem vezette őket több diadalra, 
mint Bem.

A hős vezér a szabadságba rcz bukása 
után Törökországba menekült, ahol ő 
is áttért a mohamedán vallásra és egyi­
ke lett a török hadsereg legjeles “bb tá­
bornokainak. 1 Söti-ban halt meg.

Azok a fényes diadalok, amelyeket a 
magyar fősereg Görgey vezérléte alatt 
Bicskétől Komáromig aratott. Buda­
várit hősies bevétele. Bem erdélyi es al 
dunai diadalai kétségbe ejtettek az el­
bizakodott bécsi kamarillál. A már 
czittsi oktro j-alkotmany, az egységes 
Ausztria mind nevetséges fantomként 
t ülitek fel ezekben a napokban.

Wimlischgraelz herczeget Görgey ko­
máromi diadalai után elmozdítottak ál­
lásától és helyébe XX ebien tahorszerna- 
i>vot állították. Weiden azonban még 
kevésbé felelt meg a várakozásoknak. 
Nem is mert nyílt csatába ereszkedni a 
győzelmes magyar csapatokkal. ott 
vesztegelt Becs alatt és kétségbeesett 
erőfeszítéssel szervezte a tönkre vert 
oszt rák ármádiát.

A bécsi kamat-illában ekkor merült 
fel komolyan az az eszme, hogy segítsé­
gül kellene hívni az oroszokat. A ta­
nácskozásokat meg is indítottak nyom­
ban a muszkák mindenható (-zárjával, 
aki hajlandónak is mutatkozott arra. 
hogy bajban levő „testvérét" minden 
hadaival gyámoliisa. Mimlazaltal na­
ivon sok tanácskozás folyt le addig, 
mig a muszka segítség elfogadását vég­
leg elhatározták. Zsófia foherczegnó, a 
fiatal czár anyja kezeit tördelve járt- 
kelt az olmütz.i császári palotában és 
könvörögve kérte a minisztereket, hogy 
mondjanak le az ellenkezésről. Sta­
dion belügyminiszter azonban, aki szer­
zője volt az okrojált márcziusi alkot­
mánynak. nem engedett. ,.\ ege lesz a 
császárság tekintélyének mindörökre, 
ha e„v lázadó tartomány elnyomására 
idegen segítséget kell hívnunk" 
mondta. De az érvelés hiábavaló volt.
A külföldi udvarok mind semlegességet 
biztosítottak és a fiatal császár megkö­
tötte 1. Miklós orosz czarral a szerző­
dést a fegyveres invázióra.

A muszka segítség elfogadásává] egy­
idejűleg Weiden táborszernagyot is me­
nesztették a fóliádvezérségből. Erélye­
sebb, szigorít emberre volt szükség, aki 
el tud bánni a ..magyar kutyákkal“.

A bécsi kamarilla bőszt téri lihegett. 
Vértengerbe akarta fojtani a magyar 
nemzetet. Az embertelen boszu végre­
hajtására hamarosan vállalkozott ti 
bresciai hiéna, 1IAYNAL1 GYULA.

Ide iktatjuk az emberi érzésekből ki­
vetkőzött szörnyeteg arczképét, akinek 
neve hazánk történetében annyi gyá­
szos napot jelent s annyi nemes hazafi 
és nemzeti hős gyalázatos kivégzésévé! 
á 1 ] összefüggéslten.

llaynau Gyula a kinevezése előtt tá­
borszernagy volt. Olaszországban vi­
tézkedett akkor Radetzky tábornagy 
hadseregében, ahol több ízben, különö­
sen Brest-iában, féktelen embertelense- 
gének és vérszomjának adta lanttjeiét. 
Innen van az, hogy a „bresciai hiéna" 
név alatt ismeri őt a történelem.

llaynau egyébként a hanoveri feje­
delem törvénytelen fia volt s mint ilyen 
minden hadvezér! képesség nélkül, 
gyorsan emelkedett a katonai rangfo­
kozatban s különösebb érdemeket visz- 
szalaszitó kegyetlensége által szerzett.

De éppen ez a kegyetlenség képezte 
Ferencz József és a bécsi kamarilla sze­
mében llaynaunak legnagyobb érde­
mét. Azért nevezte őt ki lázas sietség­
gel Ferencz József. íme a kinevezésről 
szóló proklamáczió:

Ml ELSŐ FERENCZ JÓZSEF. 
Isten kegyelméből ausztriai császár. 
Magyar. Cseh. Lombard és Yelencze, 
Dalmát, norvát, Tót, llitli.es, Ladomél­
és Ulyr országok királya; Ausztria fö- 
herczege, Krako nagyherczege, Loth a- 
ringia, Kraj na. Felső és Alsó Slézia és 
Bukovina herczegc, Erdély nagyfeje­
delme, Morvái őrgróf, Habsburg és Ty­
rol fejedelmi grófja st.b.

A LA KJ A.

elhatároztuk Magunkban báró 
llaynau badiszertármesterünket Ma­
gyarországban és Erdély nagyfejede­
lemségben seregeink főparancsnoká­
vá kinevezni, és őt m. évi november 
C,-áról szóló Manifestumunk értelme 
Szerint a nevezett had- és ostromálla­
potban levő tartományokban, a kor­
mányzási hatalom kezelésével felru­
házni.

Parancsoljuk tehát ezennel min­
den felsöségeknek es közhivatalno­
koknak, valamint általában az érin­
tett országokban minden akut miü" 
rendit és rangú lakoknak, hogy ham 
llaynau föhadiszertármesterünk ren­
deletéinek feltétlenül engedelmes 
kedjenek és intézkedéseit pontosan 
végrehajtsak.

Kelt császári királyi kéjpalotáuk- 
ban Svhönbrunn-ban az 1 rnak ezer 
nvolez száz negyven kilenczedik évi 
május hó :>0. napján uralkodásunk­
nak első évében. Ferencz József s. k„ 
II. Seh irarzenberg s. k.

Talán vétkeztünk az 
emléke ellen, amikor egy­
heti beszéltünk róla is. a
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evei kalandort", mint ők Bemet nevez- . 
fék, elfogni akartak.

A magyar csapatok megjelenése 
Nagvszeben alatt a harcz azonnali meg­
kezdései jelentette. A város csakhamar 
lángba borult a magyar bombák pusztí­
tó tüzétől és a felszálló füst süni fátyol­
ként borult rá a város környékét szegé­
lyező, magas hegyekre.

l!,ni táborkarával a városhoz vezető 
magas töltésről nézi az elkeseredett vé­
res küzdelmet. Szürke köpönyegbe bur­
koltan gyönyörködik az <» „kedves gyei - 
lilékéinek“ vitézségében, akik a varos 
alatti köhidnál öldökl, tusara keltek az 
orosz katonasággal. Rosszul ruházott 
s még rosszabbul fegyverzett maroknyi 
csapat ez. de amelynek minden egyes 
tagja oroszlánként küzd. Lem mellett 
a parancsokra váró trombitás áll. háta 
mögött pedig mélyen elő,re hajolva, egé­
szen elmerülve az ütközet szemlélésébe 
Dzecz János tábornok, az erdélyi 
hadsereg kiváló tehetségű táborkari fő­
nöki* áll. Környezetében vannak még 
Zubryczki kapitány. báró Kemény 
Farkas ezredes. 1 lobay őrnagy s a ta- 
borkar fáradhatatlan futárja: gróf Te­
lek y Sándor őrnagy.

A vakmerő, vállalkozás sikere attól 
függött, vájjon gróf Bethlen Gergely 
dandárja kellő, időben fog-e a csatatérré 
megérkezni. Délután négy órára járt 
már az idő. de a dandár még mindig ké­
sett. Végre félöt fele a lassanként ala- 
szálló köd szürkeségében megcsillant a 
dandár fényes fegyverzete. Bethlen csa­
patai felvonultak.

Petőfi Sándor, a szabadságharc/. Tyr- 
teiisa, aki eddig a táborkar mögött tar­
tózkodott, elő,re lovagolt fehér paripá­
ján. hogy a kellő, időiben megérkező, gróf 
Bethlent és a dandár élén haladó hős 
vürössipkásokat üdvözölje. A költő te­
kintet eb-,] lelkesedés sugarozik, amint 
tol!-ltok rét as Kossuth-kalapját maga­
san lengeti az érkezőik üdvözlésére. Pe­
tő,fi ebben a pillanatban nem az ábrán­
dos lelkű költő, többé, hanem a szabad­
ság átszellemült, lelkes apostola.

Betölti mögött a foglyokra őrködő hu­
szárok és a czigányok csoportja volt. 
ók is együtt haladtak Bem táborával, 
hogy a harezba induló fiukat édes, bús 
és frissen zengő nótájukkal lelkesítsék. 
A czigányok élén egy fiatal, szépséges 
czigányleány haladt, szemeit a költőre 
függesztve.

A csata a késő, esti órákban ért befe­
jezési . Bem elfoglalta Nagyszebeni, a 
betört orosz hadak hanyatt-homlok ro­
hantak vissza Moldvába s Buchner fut­
va menekült Érdél viel Bukovinába.

II a y n a it (I y u la. 
a bresciai hiéna.

amikor távol a hazától, minden ma­
gyarlakta telepen megünnepeljük már- 
ezius tizenötödikét, hadd vonuljanak 
el lelkünk szemei előtt nemcsak azok. 
akik az emberiség legszentebb eszmé­
nyét. a szabadságot szolgálták, de azok 
is. akik mint ellenségei a szabadságnak, 
a legvadabb önkényt, a legkegyetlenebb 
embertelenséget segítették győzelemre. 
Ezeket megutálni tanuljuk meg újból, 
amazok emléke előtt hajtsunk térdet.

BEM ÉS PETŐFI.

Hős i s Juhiul: X agyszehen ostrománál.

Fenti ezikkünk kiegészítéseképpen 
hozzuk még az alábbiakat:

Bem diadalmas seregei 1819 február­
jában teljesen tönkretették Buchner 
császári táborszernagy hadait. A meg­
rémült osztrák generális ekkor a Mold­
vában állomásozó oroszok segítségét 
könyörögte ki. Az orosz hadak már- 
czius elején be is törtek Erdélybe a szo­
rongatott osztrákok segítségére és a 
szászok fő,fészkét. Nagyszebeni szállot­
ták meg Liiders orosz altábornagy pa­
rancsnoksága alatt. A hős lengyel ve­
zér, aki egymaga több győzelmet aratott 
szabad ságiul rezunkban, mint többi tá­
bornokaink együttvéve, nem ijedt meg 
az oroszok interveueziója által teteme­
sen megnövekedett császári hadaktól. 
Sőt elhatározta, hogy támadólag lép fel 
és az osztrákok és oroszok főhadiszál­
lását: Nagyszebeni elfoglalja. Az el­
határozást gyorsan követte a tett. Már- 
czius 11-én kora hajnalban Bem seregei 
megjelentek Nagyszeben előtt, körülke­
rítették a várost. Puchnerék éppen ek­
kor készítették nagyarányú haditervü­
ket, melynek felhasználásával a „len-

1848. MARCZIF8 13.

Irta : Fása La jos.

légy Jul zágJiág a fülembe:
Hogy nem leszünk többé rabok! 
Börtön nyílik, hull a bilincs.

I lit nini: ecetek a századok.
. . .Fis ti lóriiéi:, marakodtok, 
/líszliíriiildiil n reked re?
Tegyétek le mt a zászlóit,
X em rabi u kezetekbe!

I szabadság lobogóját 
Mit tépitek, szaggatjátok!
\cm féltek-e. hogy az égből 
F.zcr rillám csap h rátok?
Isten küldte ml minékihik.
Szent igékkel kihimezve...
I egyI tel: le azt a zászlót.
\em illik a kezetekbe!

Isten küldte mt minekünk.
Hogy mindenkit megbiiriiljön, 
Hogy hit tára lángra gyűl jón 
Minden szír a magyar földön,
Oh. mi drága, szent ereklyénk. 
Borral, sárraI rag g bekenve! 
'Tegyétek h mt a zászlót.
Nem való a kezetekbe!

.1 hömpölygő folyam mentén 
Áll a költő hős alakja,
Iliim sóletul:, mint a felhő.
11omlókéinak érezharagja.
S mintha, mintha menngdörögve 

I kezéreI fenyegetne:
Tegyétek lr azt a zászlót.
Nein való a kezetekbe!

Kimegyek a temetőbe.
1Tirogat a cziprus ága. 
Ráborulok, ráborulok 
Kossuth Lajos sirhalmára. 
Dobban a föld. reszket a sir, 
Tompán búg föl mély keserve-: 
Tegyétek le azt a zászlót.
Nem való a kezetekbe!
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\ialihi kellőnk egy világtörténelmi 
lel.-liftet álu-azul. amelynek árát a itia- 
gx.ir nemzet adta meg. Azt a jelenetei 
ilirazolja, amikor l'erdinánd császár 

alia a íróul Fereinz Józsefnek. l,vts 
I . /■ in Im i- másiidikán történt 

- 11k \ ‘Zerezikkeinkli.fi tudj;
: au z -lozsel most fogja megunna pel 
■innak a nevezetes eseinénynek hatva 

aadik évfordulóját.
dmlőlt magával a lninátadással <- 

Ille k követ Icziliénveivel foglal!, 
if ink, ha hl szenteljünk néhám

iga na k I "érd i na n Inak.
'olt a legi Insel, 
született. Egész 

a niek e< ifjúkora folyamán beteges- 
x .lelt. lg' I armeszeleseu keveset la- 
unit és még kevesebbel tudott, amikor 
Illő ben Ausztria esász.árja és Magyar- 
■u-szag királya leli. A ludas felesleges 
' xoli. <’sa.szarok és királyok tudva 

!.■' leg szüleiesiikllel fogva tudnak 
x aki ni dien kételkedni merni1, annak a 
börtönben megadifik az. alkalmat véle­
ményének megváltoztatására.

A né|inek hinnie kelli*tt abban, hogy 
esaszarja es királya bölcs és mindent- 
Imlo. Környezete mást hitt. Nem is 
bízták rá az államügyek vezetését. Ezt 
elvégezték Lajos es Ferencz Károly f.- 
Iterezegek .Metterni. li és Kolowrai mi­
niszterek segítségével.

Ferdinand gyengi-elméjii volt ugyan, 
de joszivü. Ilit ka jelenség ez fejedel- 
meknél. I >e a lörlém-lmi igazság ked­
véért felemlített ük. .Megörökítjük azt 
i'. hogy neki igazán öröme lelt benne, 
ha boldoggá lehetett egyeseket és népc- 
Ileket. Tisztelte Magyarország alkot­
mányai. három évetikilil hűségesen ősz 
sz.ehivta a magyar országgyűlést. Sőt 
az örökké emlékezetes !S47-iki. ország­
gyűlést magyar nyelven nyitotta meg. 
\mi persze mindig jól esik a magyar­
nak. Akkor annál jobban eshetett, 
mert háromszáz esztendő óta királyi 
szíjból akkor hallatszott el szőr ma­
gyar szó. l’erdináml tovább ment. 
Készségeset! szentesit el I ■ az. IStS-iki 
törvényjavaslatukat, amelyek a boldog 
~ag mámorába ejtették a magyar nem 
/.etet.

Magára l’er linándra nekünk magya­
roknak ennélfogva igazán nincsen 
okunk haragudni, dó omb r volt. I) ■ 
a jiix.igbo] viharos id kbeti nagy vészé 
sze.lelem származ.liat. így történt ez 
Ferdinand királyival is. Migö jóságos 
készséggel Ieljesitet 1 e a magyarok ki- 
' an-agait. azalatt a ka ma villa agyarko 
dőlt. ék nem akarlak az. újítással meg­
barátkozni. ük- visszakivánták a régi 
rémiszti. És akképp cselekedtek. I'.z 
ellentétes törekvésekbi.l szármázott a 
vihar. tuelv kiseperte a trónusból f er- 
dinandol es bes.-perle a trónusba I ■■- 
fellez doZ.s del.

Ferdinand néni a maga jószántából 
tette le a fejér.‘.I a esászari es királyi 
koronát. Ü az uralkodást nagyon ked­
ves foglalkozásnak tartotta. Fsak azon 
panaszkodott mindig, hogy egyre zak­
latják aláírásokért.

Aláírta n magyar követeléseket es 
Isten borsássa meg e nem udvarképes 
kifejezésünket: — ebbe törött bele a 

ája. Az. aláírással ugyanis egy es- 
jár. S mivel AKKOR meg a be 

1 l.urgban is szentnek és sérthetetlen 
k ismerték el a király i esküt, amelyet 
sszaszivni nem lehet, l-'erd ina ml mik 

mennie kellett, hogy átengedje a tro- 
mist egy oly Habsburgnak, aki akkor 
még nem esküdött meg a magyar alkot­
mányra s aki nem volt köteles császári 
és király i elődjének esküjét magára néz­
ve kötelezőnek elismerni. Az. ily uj ki­
rály egy vsa pással visszaállíthatta a rc- 
■rilib helvzetet. megsemmisült ‘tte az. 

jabl, törvén veket, anélkül, hogy ezért 
személyesen bárki is esküszegéssel 

vagy akáresak szószegései vádolhatta 
volna.

t iliniuz.lieii, ahol az egéz kamarilla 
akkor tartózkodott, esttpán erml h.lyt 
a tanácskozás. KI határozták, hogy 
Ford iná tolnak mennie kell. Így akar­
ták ezt a föhevezegek. így akarta ezt ku 
ionosén Zsófia f.’ihevezegasszotiy, aki­
nek. ha a császár leköszön s ezz;- 
együtt az ura is lemond a trónörnklesi 
jogról, első,szülött lia. Ferencz József 
l'.'.herezeg lesz a trón örökösi-. így akar­
ta ezt végül az egész titkos uihnii la 
nái s. atm-lynek szemeit égették azok a 
magyar nemzeti vívmányok, ami l.y 11 
Katthyány és Kossuth belevitték l'erdi- 
námlol.

ük maguk között jól kicsinálták a 
dolgot. Mit törődtek ők a következmé­
nyekkel? Mit törődtek ők azzal, hogy 
vérben fürösztenek egy országot . A 
..kutya magyarok" örömének megzava­
rása felért nekik mindennel.

bit*.
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KERÜLIK AZ ESKÜ MEGSZEGÉSÉT.
ÖTÖDIK FERDINAND AT A I MA FERENt Z JÓZSEFNEK A TRÓNT.

*‘-s alaposan és hosszú időn- megza- 
'artak a magyarok örömét, nyugalmát.

Deezeniber máso likán reggeli nyolez 
órakor hajtották 'égre Olmiitzben az 
allaniesiny t. A titkos udvari tanács és 
a császári család már rég együtt col­
iak. amikor megjelent elöltük Ferdi-
II ti ti ti es Feri III-: József,

l‘ érdi mind császár ekkor felolvasta
let..... . Iá sál. Schwarzenberg felolvasta
a lobbi okiratokat. A felek aláírták az 
okiratokat. Mintha csak egy ló cserélt 
volna gazdát. A lovat meg nem kérde­
zik, vájjon hajlandó-e gazdát cserélni. 
A népet is baromnak nézték, ük meg­
kötőitek az alkut és ezzel punktum.

Mikor az okiratok már alá voltak ir­
ta. Fei-encz József, amint képünk ezt 
ábrázolja, letérdelt a volt császár elöl I. 
I'.s l'erdinánd könytell szemmel ezt re- 
hegte: ..Jó szinti tettem. h gy jo."

Majd édesapja is megáldotta Ferencz 
Jéizsefet, aki attól a naptól kezdve osz­
trák császár volt és muyj/nr királynak 
képzelte mill/líl.

És hosszú ideig igazán csak a maga 
képzeletében volt magyar király. A 
magyar nemzet nem ment heh- az Ol­
miitzben megkötött vásárba. A magyar 
törvények szerint Ferdináml volt még 
mindig Magyarország királya.

len. Levertek: Hiinhödtülik: Cseh és 
morva csőcselékkel töltötték mega haj­
dan tejben-vajban gazdag magyar Ká­
naánt. s ezekkel akarták megvalósitani 
az „életczélul tűzött“ egységesítési esz­
mét . Nem sikerüli I

Ausztriában voltak kénytelenek elő­
ször is az oktrojált alkotmányi felfüg­
geszteni. Az oktrojált alkotmány felfüg­
gesztése után az abszoltiIisztikns rend­
szerrel tettek kísérletet.

Az abszolutisztikus rendszernek első 
következménye az volt, hogy a nagyha­
talmi tekintély Európa előtt pari alá 
szállott, s Ausztriái elkalauzolta Solfe- 
t-inohoz. Nem csak a nagyhatalmi te­
kintély mondott azonban csődöt, hanem 
Ausztria dísze-'irága. —- Lombardia is 
el veszet t örökre.

Miután az oktroj és abszolút izmus a 
népek nagy gamliumára befagyott, a 
bécsi kéz politikai dilettánsai ujabli kí­
sérletet tettek: a magyar nemzetet az 
engedményeknek bizonyos rongyos mor­
zsáival akarták falnak vinni, kikkor ad­
ták ki az lS(il) október gll-iki diplomát. 
Ez az októberi diploma édes hazai nyel­
vünket visszahelyezte régi jogaiba. A 
megyei intézményt restiluálta. ország­
gyűlést igért. koronázást helyezett ki­
látásba, s ezenkívül fennen hirdette, 
„hogy Magyarország alkotmánya visz-

Deák Ferencz végre hozzálátott a ki 
1 léki lés munkájához, a romban hever 
hazának újból való felépítéséhez.

A /'esti Xa/iló jSíi.") április lti-iki szá­
mában egy névtelen czikk jelent, meg. 
mely Deák Fercitcziiek lNlil-iki felira­
ta alapján uj Magyarországot tervez és 
építőmesternek meghívja az osztrák 
császárt.

Ez volt az a hires husréti ezikl:. a 
melynek Deák Ferencz volt a szerzője. 
Egy délután az Angol-szállodában Sa­
lamon Ferencz nők diktálta. S ez az 
egyetlen njságezikk erősebb volt had­
seregeknél, diadalmasabb volt kormá­
nyoknál. hatalmasabb volt az ágyuknál. 
Amit Világos elveszített, azt részben 
visszaszerezte az a húsvéti czikk. Leg­
alább így gondolta, igy remélte ezt ak­
kor a magyar nemzet.

Létrejött a kiegyezés s a törvényte­
len királyt nagy pompával és nagy lel­
kesedés közepette királyivá koronázta 
a magyar nemzet. A nemzet ujjongott, 
mert Ferencz József megesküdött a 
magyar alkot Hiányra.

És mikor lStkí-ben a király és a nem­
zet között megkötött hzáasságnak hu­
szonötödik e v fon I ti 1 új át megü n i lepel 
lék. ünnepi diszhen ragyogott Magvar 
ország. A házasság boldognak bizo-

!jj
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Ferdinand.

Ferencz-Károly.

ISécsben nem igen törölitek azonban 
törvénynyel és különösen nem törődtek 
akkor. Relekergetiék a magyar nemze­
tet egy háborúba, melynél dicsöségeseh- 
het s melynél szomorúbb kimenetelűt 
alig ismer a világtörténelem.

A háború részleteinek felsorolása 
nem tartozik ebbe a czikkbe és túl is 
lépné ennek keretét. Tény az. hogy a 
törvényleien király nem ismert emberi 
törvényt. S ha ismerte, lábbal taposta. 
Szomorúi regél erről az Fjépiilet. sziv- 
reiiditöt Arad.

Különben azokból az eseményekbe', 
amelyek l't re mz József trónra lépését 
követték, hazánk jelenlegi helyzetére 
könnyen levonhatók a következtetések.

ISfS deezeniber közepén támadtuk 
meg az osztrák seregek Magyarorszá­
got. Fgy az IN4S ih-ezember - án tör 
lém trón vált ozáskor, mint az lSJIt-iki 
márrzius 4-én Magva forsza gi-a is oktro­
jált birodalmi alkotmány kihirdetése­
kor közrebocsátott császári manifesztu- 
mokbaii ország-\"iIngnak azt kürtőitek, 
hogv „az uj uralkodó élete feladatául 
tűzte ki II in mi ti reli in ni inilen lartomá- 
Hi/iiiI és nemzeteit EGA ÁLLADALMÍ 
TESTTÉ EGYESÍTENI". Az egy ál­
la, [almi testté való olvasztást legelőször 
épp 1S4II márezitis 4-én próbálták meg. 
útiban a hires ma ni feszt umbau ki van 
mondva: „Kfl>l és oszthatatlan ausz­
triai esti szói rság". Akkor a nemzet 
fe»-'"vérrel védekezett a In-olvasztás el-

sza van allitva, s a nemzet óhajai, rémé 
n.Vei, legszentebb vágyai miml-mind tel­
jesedésbe mentek".

Azonban hamarosan kitűnt, hogy 
csak szín/mii i l.iiseli i roznl t n Hot mii n j/t 
l.n/itmii,! Nem is hitt a komának sen­
ki. Mert .1,<iil április elejére ország- 
gyűlést hívtak össze azzal a rendelettel, 
hogy Magyarország küldjön Kő képvise­
lőt az ISIil februárjában kiadott csá­
szári pátenssel visszaállított birodalmi 
Reichsrathba, épp úgy, mint az egy és 
oszthatatlan osztrák császárság bár­
mely más tartománya.

Persze, hogy Magyarország nem vá­
lasztott. s nem küldött delegáltakat az 
osztrák császár kmnlandjainak közös 
parlamentjébe.

Igen természetes, hogy a bécsi kéz 
Magyarország képviselőit ezzel szét ker­
gette. mert ezek a rossz fiuk a biroda­
lom egységesítésének ezt a tervét is 
megakadályozták.

Jött egy ujabli. még ravaszabbal ki­
eszelt kisérlel: Közvetett választás ut­
ján akartak képviselőket küldeni a 
Reichsrathba. Nem sikerült ez sem: 
Ezzel tehát a birodalom egy séges i rése­
itek negyedik kísérlete vetett hukfen- 
czet. Magától értetődik, hogy a kísérlet 
meghiúsulása után megint abszolutiz­
mus ütötte fel tanyáját. Még pedig 
katonai abszolutizmus.

es megjósolta. Fia és politikai örökö­
se azonban mégis eljár a bécsi luirgha 

Persze, az idők változnak és 1S4S tói 
hatvan esztendő választ el bennünket.

A MAGYAR.

Irta : A ui/i/ t minis.

\lei/útkozott, Islenn rt ni /i n miii/i/iir. 
Hűm rirrail, iil.iirinili/eu jót akar.
II ol hit óllal ran Hímre a /xírna/a. 
Kohl listait Iliit szei/i zeit n i/oszol.l/ii ja, 
A iitöziitt a l/oszoli/ii ja.

Ikint ko/loi sof iiilel has a loinhti t. .
.1 vállasát/. mint a tijnjt szem fiat ú - 
Itt is liaijjijn sole: 'h johl, rón

mannt a I.
Filkezillietmik a fejfánkat farai/ni.
I ’ejfiínkat mej/furut/ni. . .

Tisza rize hoilonnlik fölfelé. 
Haragosan néz a nat/i/ ég is heh 
Mit gi/ii jlögi't fért és kiinget ugy

lehet.
Fejii/ ehlliil hittünk mi már eleget, 
Kn/Junk mi már elei/et.

Magas a iiienng. nem jut oda
a zokszó.

Maradsz n ege ni rongi/os. gyötört.
utolsó.

■lóid) rém ha az eléd.t közút kirágnál . 
Mi lakóiunk hin hú neért, mind az

egész rihignak. 
Mind e széles rihignal:.

M Á Rt XII I ö en.

nyúlt. A király ragaszkodott az alkot­
mányhoz és a nemzet békés fejlődését 
nem zavarta meg semmi.

S mikor lSbti-ban a honfoglalás ezre­
dik évfordulójának megünneplésére i< 
inét családi örömben egyesült király es 
nemzet, tiszta fényben látszott felra­
gyogni a magyar nemzet napja.

Ezt a napot nemsokára komm- felhők 
bontották el. A király megfeledkezett 
esküjéről. Visszaidézte ISts deczcmhcr 
másodikénak emlékét. Azt a napot, mi­
kor magyar királynak képzelte magát 
minden kötelezettség nélkül a magyar 
nemzettel szemben.

S amin; lS4S-ban királyiul emberek, 
ha mindjárt halállal kellett meglakol­
niuk érti-, a nemzet érdekeit föléje he­
lyezték a királyi érdekeknek, most is 
akadtak férfiak, akik nemes elszántság­
gal mentek a nemzet jogainak, a nem­
zet alkotmányának védelmére.

Ebben a harezban nem hullott ma­
gyar vér. A nemzet kibékült a király­
ival ú jból. Egyre azonban ez az ujabli 
ellentét király és nemzet között kétség­
telenül megtanította a magyar nemze­
tet, megtanította arra, hogy kirá­
lyi eskü daczára a magyar al­
kotmány mindaddig nem lesz bizton­
ságban, amíg az osztrákok a maguk csá­
szárjának nevezhetik a magyar királyt.

Kossuth látnoki szemmel meglátta

Irta: Inezedg Taszta.

1 t/i/ara liizi'lgi s am ti n ne get jen 
linziig (orrénj/nget diktiilt nuis na/,e'. 
He,/ nem hull met/, meg <t hennául:

II széliéin.
1/el// akkui' minden ki lilét áthatolt. 
Hadd less,!: él: a Hátrány a réz illat jut: 
Mi rád likintiink. /<//,-/■■ S zaliad su e 
N téged iiane/iliini:, ki azt fethozád. 
Fsak téged. Miireziusual: idusai!

/ arasz roll akkor. io mesal: a herei, hen, 
1 szirekhen lakadt hú is ranizs. 
Tarasz roll al.kor. égi szent jelekhen 
\<tott uiai/éiról hirt az njhodiís:

S mint a menni/ilörgi s tisztító haragja. 
'Angolt fel millióknak al:aratja:
..Igáit riseltiink. ámde esküszünk.
Hogy raliok földié soha nem leszünk!"

Te róttál ne/i. met// ii j t leire kettet:
Te rajiad áradt szét a kikelet.
XI m a kegy zsámolyánál térde /lettel. 
De hiis.zkén felemelted fejedet.
\eni lested, felted föld gőgös hatalmat. 
Fád tündökölt az é//i. szent szabad síig. 
S magad rolhil hatalmas, hiiszki . hal or. 
\ i’zetn önszi red ne/: esitlagátéd.

I hogy szarud liarsoi/ra felriliarzotI.
S ahogy niei/dohhant latiad szila jón: 
Mit zsarnokod e/rnholt es elorzott. 
Mimi risszaszerzed egy dies,', na you.
I zászlói: lenglek, kigi/ultul: az otcznl.. 
I magyaré lett újra Mui/yarorszáig!

X kit eddig hí néz sengresztett és iga. 
Szaluul e honnak minden hú fia!

\ em mástól ka/itad es ezt ni f< h dd
el.

Másnál: köszönni semmit nines okod. 
Hisz rédiied kellett rá rézé, sitiikkel 
I risszaszerzett ősi. szent jogot.

F.zért rirtad szahadsiíi/ szent esatáit. 
Fzt elrabolni tört read a MAKIK: 
F.zért hullott kön// s rér irtóztálo.
Fzért lett szent tizenhárom bitó.

/.- ni/ji a zasztoil. nem annak tiszti h gri . 
KIXFK XFM FA \ FF I TH

iXXKFKH
I ri i/i hing gyuladjon fel szíredbe. 

'Tudnia, hogy itt jog és erő tied.
Fzt III feledd el es ne hódolj másnál.. 
Fft'Zil magad a régi óriásnak.
Kinek játék széttörni lánezokat.
S iinueyre kelréii. úuueyehl magad

Fai/yogra Jiesöset/rd sugáréitól.
Diesen", zsoltár keljen ajkadon:
Te ragu a nép, a nagy. a büszke, ható,: 
'Tied az ország és a hatalom!
Mennydiirgés szara szól meg

haragodban.
I illám ereje lakozik karodban. 
Szabadságot mi'i/reilni hős tusán.
Fzt harsogd máreziusual: idusán!
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Képünk Petőfit mint katonát mutat­
ja be. amint őrszolgálatot teljesít. A 
költő ekkor sem tagadja meg magát. 
Költ és magaslat szárnyaiéi gondolatait 
odaírja a faköpönyegre.

Petőfi maga egy — költemény volt. 
fi lett* az volt. halála is annak bízóin tilt. 
Heine Henrik, a világ egyik legnagyobb 
kelté je, öntudat latiul l’ebdit jellemezte, 
amikor azt mondta: ...I e alétl i költő 
lelkit iKljn <1 lantnak. — amit dalol, 
cirrhid [akadt. Ha fájdalomról inakat, 
kölniek nedresilik a: Írását is dala ri­
nn kha tárd'll fájdalom, amah/ a ko­
mink lepergő gyöngyében nyár enyhii-
list.“ , ,

Akinek szivében nem el es eg az is­
teni szikra, az hullathat ugyan megren­
delésre kényeket, az irhát parancsszó­
ra mámorról, borról, szerelemről, — de 
éneke nem fog a szívbe hatolni, mert 
nem eredt a szívből.

Szeretem az igazságot. A költő be­
széde lehet bármi édesen szóló, szava 
susoghat lágyan elomló melódiákat, 
mégis hidegen hagy, ha tudom, hogy ha­
zug a szél. hazug beszédének mindegyik 
szava. A hazugság lélek nélkül való 
és a költészet lelek nélkül semmit sem 
ér.

Kerestem az én költőmet soká. El­
merülve, vágyakkal telve lapoztam 
végig számtalan verses kötetet, kutat­
tam poétáim eletet és találtain kettőt, 
akit megszerettem, akinek a lelke, szive 
beszél dalának minden egyes sorában. 
Ez a két költő: l’rtőfi és Hrina.

Az egyik, Heine, ostorozta népét, a 
németet, mert nem akart szabad lenni, 
a másik. Petőfi, dicsőítette nemzetét, a 
midv vsak a szabadságban kereste éltető 
elemét.

Petőfinek költészetén ryy jelszó vo­
nul végig: Szabadság. Szarelem.

Minden sorában megtaláljuk a vég­
telen szerelemvágyat, a készséget, meg­
halni a szabadságért.

1 smrrem a legendák könyvet es tu­
dom a mithikus hősök csodálatos törté­
neteit. Kápráztató mesék, fantaszti­
kus. elbűvölő történetek ezek, amelyek­
ben talán mi igaz sincsen, hiszen ha ke­
reszt ül szűrj tik élet iink tapasztalatain, 
üres semmiség, hitvány salak, ami visz- 
szamarad. A rideg valóság megöli a 
mesék szépségeit, megsemmisíti ragyo­
gó színképeit, hamvas szürkeséget hagy 
hátra, illúzióink romjain rossz érzésre 
hangol.

...fis Petőfi életét, pályafutását a 
legendák könyvébe Írom mégis. Alak­
jának ott van a helye a mi filoszok hősei 
közölt. Tünemény, hirtelen fellobbanó 
es éppen oly váratlan gyorsasággal ki­
hunyó fény az ő életműködése.

Született szeretni és küzdeni a sza­
badságért s aztán meghalni szeretve a 
szabadság elbukásakor.

A költő hivatása: ápolni a nemzetben 
a hazaszeretetei, lelkesíteni, bátorítani, 
izgatni és lázitani. ha szükséges; gyö­
nyört nyújtani, élvezetet adni, elrin­
gatni lágyan a kedélyeket a lant szavá­
val. ha ennek van ideje.

Petőfi a reform-mozgalmak költője 
volt. Született forradalmár, a szabad­
ság rajongó hive, elnémithatatlan dalo­
sa, megtántorithatatlan bajnoka.

Fellépése az irodalom terén forrada­
lom volt. Elernyedt, kiélt volt a költé­
szet akkor, amelynek nem lehetett ha­
tása többé a nemzetre. A szürkeség­
ben vesztek el azok az alakok, akik ke­
véssel előbb a dicsőség fényében ragyog­
tak.

Más idők jártak, másért lelkesedtek 
a szivek. A tél idején az üvegházi sat­
uvá, cserepes virág is örömet okoz, d‘> 
tél elmúltán, tavasz érkezésén az erdők 
sünijének illatos ibolyája a kedves vi­
rág.

Dermesztő tél futott el s a tavasz 
kezdte bontogatni szárnyát a negyvenes 
évek reform-mozgalmaiban: természe­
tes. ha az üvegházi költészet hatástalan 
volt, ha a szigorít formákba szorított, 
ezenzor megnyirbálta sorok hidegen 
hagytak minden olvasót.

Mi más volt Petőfi költészete 1
Szabadságot vágyó lelke összetörte a 

korszak által megszabott szigorú korla­
tokat. Nem ismert kíméletet senkivel 
szemben. A gúny és szatíra kegyetlen 
fegyvereivel ostorozta a hibát, szertele­
nül csapongó képeivel kétségbeejtette 
irigy irótársait, maga ellen irányította 
a kritikát és mégis népszerű lett.

fis annak a bámulatos gyorsan szer­
zett népszerűségnek a titka az volt, 
hogy szivének egész melege, szeretete, 
izzó, lobbanékony lelkének minden gyű­
lölete, haragja, lelkesedése benne volt 
dalaiban. Nem a formák, nem a mester­
kélt szavak szerezték meg Petőfi nép­
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szerűségét, hanem az igazság, amely 
dalaiban volt, a lélek, a szív.

Petőfit nem az akkori idők tették 
nagygyá, hiszen nagy idők megszüld 
sében, előkészítésében, a nemzet feléb­
resztésében neki tevékeny része volt. 
Márezius idusának jóformán minden 
dicsősége övé. Nélküle is történik va­
lami ,lesznek talán nagy események is, 
de nem valósítják meg a sajtoszabadsa- 
got és Táncsics továbbra is ott marad 
penészes börtönében.

„Véres napokról“ álmodott ifjú fele­
ségének ölébe hajtva fejét. Óhajtotta, 
várta a forradalmat, a nagyszerű küz­
delmet a világszabadság megvalósításá­
ért. Tudta, hogy el fog következni a 
fegyveres leszámolás ideje, mert ismer­
te a történelmet.

Szabadná fi, ez volt Petőfi egyik jel­
szava. Előtte a legszentebb eszme, a 
melyért feláldozni kész mindent: sze­
relmet, életet.

fis a jelszót nem tagadta meg.
Azok között, akik 1848 nyarán leg­

először kötöttek kardot, ott volt Petőfi 
is. Pedig nem született katonának. 
Vérmérséklete, jelleme egyaránt ellen­
keztek ezzel és mégis katona lett: a sza­
badság katonája.

Mit áldozott fel érte?
Valóban mindent: a családi tűzhely 

meieg boldogságát, nyugalmát és életét.
Beszéljen helyettem a történelem...
Szerelem a íme • tik szó. amely Petőfi 

jeligéjében foglaltatik.

Letörleni véle hőnyimet arted,
Ki könnyedén elfeleded hívedet!

Közvetlenül házasságának megköté­
se után Petőfi Budapesten telepedett le 
és Múzsáját a nemzeti politika szolgá­
latába állította.

Ezernyolezszáznegyecn nyolcz már­
ezius tizenötödikén Jókai Mórral meg­
ostromolta a Ileekenast-féle nyomdát 
és kierőszakolta forradalmi dalának ki- 
nyomatását. A ..Talpra magyar! volt 
az első irodalmi termék, mely a ezen zu- 
ra mellőzésével jelent meg. Petőfinek 
e merész fellépése vonta maga után a 
sajtószabadságot.

A nyomdafesték még meg sem szá­
radt a papiroson, amikor Jókaival el­
sietett Petőfi az egyetem-térre, ahol lel­
kes éljenzéssel fogadta az ifjúság a két 
szellemóriást.

Petőfi fel kúszott egy emelvényre és el­
szavalta a „Talpra magyar!-ját. A ha­
tást leírni nem lehet. -V tömeg lobog­
tatta a nemzeti zászlót, az ifjak kardot 
kötöttek oldalukra és ezer meg ezer 
száj orkánszer illeg zúgta: Esküszünk, 
hogy rabok többi- nem leszünk!

Abban a pillanatban foglalta cl he­
lyét Petőfi Sándor nemcsak a magyar 
nemzet, de az emberiség történetében, 
fis tettei nemcsak a magyarok szivében 
vannak feljegyezve, de ott olvashatok 
Kilónak az idők viharjaival daczoló 
márványlapjaiu.

Ián glel ke tulrepült egy ország és egy 
nemzet szűk korlátáin. Ő dalnoka, poé­
tája volt a ///////-szabadságnak, az álta­
lános emberi jogoknak. Petőfi fel akar­
ta emelni a küzdő munkásnépet, le 
akarta tiporni a kiváltságokat, amelyek 
egyeseket az összeseg fölé helveztek.

Eme küzdő munkásnép iránt érzett 
szeretet ének, a kiváltságos osztályok 
ellen táplált haragjának méltó, megha­
tó, de egyúttal tettre felrázó kifejezést 
adott ... 1 ~ apostoliban.

Ez a gyönyörű költemény, melyet 
nemcsak minden magyarnak, de a világ 
minden emberének, hatalmasnak és le- 
igázottnak, gazdagnak és szegénynek 
egyaránt el kellene olvasnia, ez a hatal­
mas költemény minden egyes sorában 
elárulja, hogy Petőfi nemcsak az embe­
riségnek elérhető eszményeit ismerte, 
de ismerte magukat az embereket is.

Ezt a gyönyörű költeményt, habár 
fidtesszük, hogy lapunk minden olvasó­
ja ismeri, e czikkünk befejezéseit! hadd 
iktassuk ide kivonatban:

Egy szobácskábán, — igv Írja Petőfi, 
— az éj sötétjében beteg gyermeke 
ágyán virraszt egy férfin, akinek hom­
loka könyv, amelyben az egész világnak 
végtelen nyomora fid van jegyezve.

A gyermek éhezik. Egy falat kenyer­
én könyörög. Matasd mega kenyerei, 
a látása jód fog esni. — szólott a gyer­
mek a kétségbeesett emberhez s mikor 
ez kenyér helyett csak vigasztaló szava-
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Petőfi mint zöldliajtókás, sárgapitykés közlegény, verset ír a faköpönyegre.

A szerelem, amely egyedül adhat bol­
dogságot, békét, amelyért kész feláldoz­
ni életét és amelynél csak egyet ismer 
szentebbet: a szabadságot.

fis ez a szerelem élten él Petőfi költé­
szetében. Azok n versek, amelyekben 
elsiratja első ideálját, Etelkát, örökbe- 
cstiek maradnak minden időkben s azok, 
amelyeket mint ifjú házas irt családi 
boldogságáról, a világirodalomban a 
legelső helyet foglalják cl — és minden 
soruk a valóság, a fájdalom könveiben 
megtört reflex-sugarak, a boldogság 
mosolygásában született gyöngyszemek 
s a méla borongás, a titkos sejtelmek 
megnyilvánulásai.

Ez a szerelem nyilvánult meg legéde­
sebben és legmeghatóbban, amelyet ha­
lál-sejtelemmel a szivében irt Júliájá­
hoz :

„07/, mondd, ha előbb halok el.
tetemimre

Környezve boritasz-e szem födelet?
S rábirhat-e majdan egy ifjú

szerelme,
Hogy elhagyod érte az én nevemet?
17a eldobod egykor az özvegyi fátyolt,
Fejfámra sötét lobogóul akaszd.
Én feljövök érte a siri világból
’Az éj közepén — s oda elviszem azt.

Bem tábornokhoz sietett Petőfi, hogy 
a lengyel szabadsághős oldalán megcse­
lekedj e azt, amit dalaiban megénekelt.

Utoljára ISI!) julius 31-én Segesvár 
közelében látták őt Fejérmező esatasik- 
ján. filethalál-harczot vívtak ott egy­
mással a szabadság és a zsarnokság. S 
mikor este a zsarnokság diadalmasan 
vigyorgott végig a csatasikon, mikor a 
szégyen biborpirjában letűnt a szabad­
ság napja, Petőfi Sándor is letűnt örök­
re. Nem találták meg őt sem az élők 
között, sem az elesettek között.

A helyet, ahol utoljára látták kard­
dal a kezében s ahol minden valószínű­
ség szerint a száguldó lovak taposták 
össze szent testét, azt a helyet Haller 
grófnő kegyelete kertté alakította át. a 
melyet mindez ideig a szabadságharcz­
nak két honvédje őriz.

S oda, ahhoz a helyhez visszük el mi 
magyarok e mai szent napon a kegyelet­
nek virágjait. Pedig Petőfi Sándor em­
lékezetét nem kell virágokkal felelevení­
tenünk. A halhatatlanság virá"koszo­
rúját ő maga fonta homloka köré.

Leróttuk ime kegyeletünk adóját a 
haza dalnoka és a szabadság vértanúja 
előtt. Tartozunk Petőfinek a kegyelet 
még egy virágszálával. Mert Petőfi

kát képes adni, a gyermek elgondolko­
zik, majd azt a szivet rendítő kérdést 
intézi atyjához: — Apám, haláluk után 
is éheznek az emberek?

Petőfi elmondja annak a férfiúnak, 
az apostolnak történetét. Bűnös szere­
lemnek volt ö a gyermeke. Előkelő anya 
szülte s mindjárt megszületése után ki­
tette őt. Egy vén banyához került, aki 
koldusnak nevelte öt. Elvégre egy fia­
tal ember magához fogadta, taníttatta 
őt, hogy később rabszolgájává tegye. 
Volt szép ruhája, etették, itatták. Jól 
tartották, csak néha, mikor gazdájának 
úgy tetszett, elpáholták őt. Lassan-las- 
san felderengett az agyában, hogy ez 
nincsen így rendjén, hogy az emberkin- 
zás nem áll jogában senkinek. Mikor e 
hitének kifejezést adott, kidobták őt a 
házból.

Hosszú időn át kerülte az embereket. 
Az erdő magányában élt. Ott ébredt 
arra a hitre, hogy csak feltétlen szabad­
ság utján érheti el az ember a boldogsá­
got. Élni akart hát a szabadságnak s 
meghalni érte, ha kell.

Elment az emberek közé. Hirdette 
tanát. De a népet felbujtogatták elle­
ne s a nép — kiverte őt a faluból. Ke­
serűség töltötte el a lelkét, de csakha­
mar megvigasztalódott azzal, hogy a
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nép még nem érti meg a tanait, hogy 
elő kell készíteni őt a szabadság áldá­
saira.

Mikor kiűzték a faluból, utána szö­
kött a földesül- leánya. Nem akart, 
nem birt meglenni nélküle. Együtt él­
tek. Pap nem áldotta meg őket, tör­
vény nem szentesítette a frigyet. A 
szerelem forrasztotta őket össze.

Az a szerelem vezette öt apostoli mű­
ködésében. Amit irt, lángba boritot-' 
ta volna a világot, ha nyomtatták vol­
na. Gondolatait, érzelmeit nem közöl­
hette senkivel. Sokat éhezett. Kamrá­
jának egyetlen ékességét jégvirágok ké­
pezték, melyek dehogy olvadtak le a pi- 
czike ablakról. Éhezett és fázott. <"> 
is, kedvese is. Dolgoznia kellett ke­
nyérért és tüzelő anyagért.

Elvégre akadt egy nyomdára, amely 
kiadta a könyvét, amelyben elmondta, 
hogy az embernek nemcsak joga, de kö­
telessége szabadnak lenni.

A könyvet csak úgy falta a nép. De 
olvasták „ hatalom képviselői is. Szer­
zőjét börtönbe vonszolták, lánczokba 
verték. Tiz éven át lézengett a börtön 
sötétjében s mikor letelt az ideje és is­
mét kilépett a világba, első kérdése az 
volt: Szabadok-e az emberek ?

Felesége, gyermeke ezalatt elpusztul­
tak. meghaltak. Az apostol egyedül bo­
lyongott az emberek közt, akik elhagya- 
tottabbak. nyomorultabbak voltak, 
mint valaha.

Ekkor fényt és pompát pillantott 
meg az utczán. Mi lehet ez? — gondo­
la. Talán Isten szállott le a magasból 
s az ö tiszteletére vettek magukra ünne­
pi díszt az emberek? Nem az Isten 
szállott le, hanem egy ember, aki elbi­
zakodottságában Istennek hitte magát. 
A király volt. S az emberek térdet haj­
tottak előtte és torok szakadt ábol kiál­
tották : Éljen a király 1

Az epe elöntötte az apostolt, mert a 
nagy embersokaságban nem akadt sen­
ki sem, aki az él jenkiáltásokon keresz­
tül azt dörögte volna a nép elnyomója 
fülébe: Le a zsarnokkal I Megtette ö, 
az apostol. És golyója szivén találta 
a zsarnokot. .X nép pedig arczulköpte 
megmentőjét. A hóhér vesztőhelyre vit­
te az apostolt.

REJTÉLYES I DEGEN.

Kis-A zsiából elgyalogolt Szegedig.

A Szeged város végén elterülő úgy­
nevezett Makkos-erdőben egy rongyok­
ba burkolt aggastyánt találtak, aki az 
élet minden jele nélkül mozdulatlanul 
hevert az avarban. Értesítették a men­
tőiket. akik érte mentek.

A mentők első pillanatra azt hitték, 
hogy az öreg ember halott, de mikor tü­
zetesebben megvizsgálták, észrevették, 
hogy a szive még gyengén ver. Beszál­
lították a közkórháziul, ahol sikerült 
eszméletre téríteni,

A aggastyán alig hallható hangon el­
mondta. hogy már négy napja egy falat 
sem volt a szájában. Természetes, hogy 
jól tartották s gondos orvosi ápolás 
után három nap alatt teljesen lábra 
állt. Ekkor szabadon akarták bocsá­
tani. de előbb a szokásos törzskönyvi la­
pot kellett volna róla kiállítani. Ez 
azonban nem sikerült. Az öreg nem 
akarta magát megnevezni. A kórház 
igazgatósága a makacskodo öreget 
kénytelen volt átadni a rendőrségnek. 
De itt sem boldogultak vele. Annyi 
azonban kiderült, hogy az angol, fran­
cain, német, magyar, olasz, szerb és ro­
mán nyelven kívül teljesen jártas a gö­
rög és latin nyelvekben is, valamint, 
hogy tökéletes európai műveltsége van. 
A világirodalom majdnem minden jele­
séből czitált, de összefüggéstelen zava­
rossággal. A legújabb világesemények­
ről is tudomása van, de azokat összeza­
varja közép- és ókor beli történetekkel. 
A hozzá intézett kérdésekre készséggel 
válaszolt ; elmondta, hogy Kis-Ázsiából 
jött s Gráczba igyekezett, természete­
sen gyalog. Az utón azonban rosszul 
lett s a Makkos-erdőben húzta meg ma­
gát, ahol gyökerekkel táplálkozott.

Ezt ő — amint mondja — annyira 
megszokta, hogy nem cserélné fel pásté­
tommal sem. — „Pedig azt is sokat 
ettem“ — jegyezte meg.

A nevét nem árulta el semmiféle ké­
résre, fenyegetésre sem. A rendőrkapi­
tány kijelentésére, hogy addig, mig a 
személyazonosságát meg nem állapít­
juk, nem engedik szabadon, nevetve 
mondta:

— Majd csak megunnak, semmi sem 
tart örökké. ITa megmondanám, ki va­
gyok, sok nagy urnák rossz napokat 
szereznék. De én diszkrét vagyok. írja 
be kapitány ur, hogy Ödön vagyok, a 
Paradicsomból, vagy Mózes, az ígéret 
földjéről. írjon, amit akar s cseleked­
jék velem tetszése szerint.
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it, hogy
lg áldó- Mastel millió magyar honos dolgo­

zik ma az Egyesült Államokban.
ma sző- Hatvan esztendővel ezelőtt aim két-

akart. - aze/.er magyar ember fogott fegyvert
gyütt él- -ízért. hogy. miután 1848. márczius
<rt, tőr- '•Nike meghozta a jogegyenlőséget, egv-
yet. A a szabiiddá es függetlenné tegyék a

Iingvar hazat. Gyengék voltunk hozzá.
toli mii- mert hiszen még ma is osztrák járom
borit* >t- "1 hitt nyögünk, még ma is az osztrák
rak vol- 'tiszar parancsol a magyar királynak
a közöl- i'. meg a magyar nemzetnek is.
Kamra- Must. hatvan esztendővel később las-i"ok kt*- saii-litssan leszűröd ik bennünk az a
le a pi- meggyőződés, hogy: „Többet észszel.

licit ke- at in t erővel". Ma már belátjuk, hogy
mi-.' emberek szónoklatai irányíthat-
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ink ugyan a szabadságra törekvő népet, 
azt is latjuk, hogy a szómoklatok ré­

ven vsak akkor lett még ország és nem­
zet szabad, ha a haza nagy fiai által 
mondott utakon haladva, vagy karddal 
kézében, ölve, gyilkolva és rombolvsy 
'agy pedig szerszámmal kezében, szor­
galmasan es ezéltudatosan dolgozva, ki­
ér szakolt a a nép zsarnokának kezéből 
teljes szabadságát és függetlenségét.

is IS-ban, — hatvan évvel ezelőtt — 
úgy a kard. mint a szerszám forgatásá­
ra gyengék voltunk. Ezért volt a int 
küzdelmünk meddő. Számtalan a pél­
da előttünk, hogy vsak akkor érett egy 
nép a szabadságra, ha elébb a kalapá- 
esot forgatja, s ezzel megszerzi az anya­
gi függetlenséget arra. hogy a karddal 
is odajuthasson, ahová akar.

A magyar nép évszázadokon keresz­
tül egész Európának fizetésnélküli 
zsoldosa volt. Örökös harezban vol­
tunk. hogy a nyugat haladását tnegvéd- 
jfik a török ellen. És mert évszázado­
kon keresztül fegyverben állottunk, az 
egész világ vsak arról ismert bennün­
ket. hogy mi vad és neveletlen, csupán 
agyutölíeléknek való nép vagyunk. S 
mert ilyenek vagyunk, a müveit és elő­
rehaladott nemzetek érdeke azt kivált­
ja. hogy bennünket kitörüljenek az eu­
rópai nemzetek sorából. Ausztria igy 
tudta elhitetni a világgal, hogy mi nem 
vagyunk érettek a szabadságra.

Az osztrák úgy tüntette fel magát a 
világ előtt mindig, hogy a magyar csor­
dái vsak úgy lehet féken tartani, ha az 
osztrák császár a börtönőrünk.

Pedig milyen régen érettek voltunk 
mi a szabadságra, líákóvzi kuruvzait 
száz esztendővel hamarabb ismerte a 
világtörténelem. mint akár Wash­
ington < íyörgy katonáit, akár a fran- 
vzia jakobinusokat.

S bár nyolezvan esztendővel hama­
rabb harvzolt link szabadságunkért, 
mint akár az amerikai, avagy a fran- 
ezia nép, ma is szolganép vagyunk. Ma­
gyarország. a világ előtt, ma is vsak ki­
egészítő része annak a különböző nyel­
vit népek apró-cseprő országaiból jól- 
rosszul összetákolt nagyhatalomnak, a 
melyet a világ „Ausztria“ gyűjtőnéven 
ismer.

Ausztria még Petőfi Sándort is job­
ban megértette, mint mi. Mert, ha az 
Isten kalapján Magyarország a bokré­
ta. akkor nem csoda, ha az osztrák úgy 
takargat bennünket a világ szeme elől.

Félt bennünket az osztrák. Legki­
vált azóta félt, hogy 1848-ban megmu­
tattuk, hogy nem feledtük el a szám­
kivetésben meghalt Rákóczit, s egy szó­
ra felállottunk niindmeganiiyian, mi­
kor Kossuth Lajos azon kiáltása zúgott 
végig Magyarországon, hogy: veszély­
ben a haza.

Azóta hétszer jobban félt bennünket 
a kétfejű sas. Ott őrködik ez a lehetet­
len madár a dolgos magyar pacsirta 
nyomában, nehogy kedve kerekedhes­
sen szegénynek a szabadság éltető nap­
ja felé repülni. Hiába minden törek-

AKIÉ A FÖLD, AZÉ AZ ORSZÁG.
ELMÉLKEDÉSEK MÁRCZIUS TIZENÖTÖDIKÉN.

faja a számtalan sebből vérző büszke 
kétfejű sas fejéről a császári koronát 
akarta levenni, hogy azt összezúzza, 
akkor segítségére jött az orosz medve, 
hogy óriás testével agyonnyomjon ben­
nünket.

Rank rontott irtózatos seregével a 
muszka, Paskiewits vezérlete alatt és 
mert a magyar nép csak jogait és nem 
magéit a magyar földet védte, nem hir- 
tuk egymást megérteni, s'igy a magyar­
ság szabadságának és függetlenségének 
f,s /,s. márczins lá-én oly tiindéri fény­
nyel felkelI napja leáldozott Ls' j.Ü. au­
gusztus 1-1-éin 1 ilágosnál.

Di- mivel a magyar egyszer érezte a 
szabadság napjának éltető melegét, mi­
vel egyszer látta annak tiindéri fényé­
nél a haladás és boldogulás útját, a ma­
gyar népnek nem tetszett többé az örö­
kös éjszaka. Yisszakivánták a mele­
get, nem akarták tűrni a zsarnok jég­
hideg kezének főj fogat ásót. Várták a 
Világosnál letűnt nap fid virradtál.

Várt a magyar, várt türelmesen. 
X ária nehezen, hogy ha már 1848-ban 
egyenjogú lett minden magyar polgár, 
mikor lesz hát a szabad a magyar pol­
gárral együtt szaluid a magyar föld is.

Az oly sok vérrel áztatott magyar 
föld azonban még ma sem szabad. Félt­
ve őrzi a magyar föld legnagyobb részé­
nek birtoklását a magyar korona révén, 
első sorban az osztrák császár, de meg

biztatta magát, hogy kivárhassa a sza­
badság napjának virradását.

Hiába volt mindez, mert mikor a 
nép azt látta, hogy azok, akiket kérges 
tenyerének révén kitart, még csak nem 
is biztatják, mikor látta, hogy negyven 
esztendei várakozás után, a jogegyenlő­
sége mellé még csak egy darabka földet 
se kaphat, mely mindennapi szűkös ke­
nyerét megadja, beleunt a várakozás­
ba. Nem győzte kivárni a hajnalt. Di­
niért kívánta a nap melegét, mert gyö­
nyörködni akart annak fényében az or­
szág szine-java, a munkabíró, erőteljes 
magyarok száz, meg százezernyi töme­
ge, elindult nyugatnak, hogy a Világos­
nál leáldozott napot megtalálja. Ki­
jött a magyar Amerikába.

Igy és ezért iminit, meg húsz eszten­
dővel ezelőtt a magyarok kirámlorlása.

Jöttünk, s jövünk is százezrével. S 
ma már másfélmillió azoknak a magya­
roknak a száma, akik négy, sőt ötezer 
mértföldnyire utána jöttünk a szabad- 
síig napjának.

Itt vagyunk hát ebben a nagy ország­
ban, ahol a szabadság napja ragyog, a 
hol ez a nap Sö millió szabad és függet­
len polgárra szórja jótékony és éltető 
melegét. Sütkérezünk ennek a napnak 
a fényében és hívjuk, szakadatlanul 
hívjuk magunk titán százezer számra 
azokat, akik megunták már odahaza 
várni a virradatot.

és amely korona előtt tisztelettel haj­
lott meg az egész világ.

Akié a föld, azé az ország. Vegyük 
meg hát ezt a földet, hogy ne a, császár 
szolgáié, de a tisztességes és józan gon­
dolkodású magyar népé legyen, azé a 
népé, amelyik ina család nélkül bo­
lyong itt — az idegenben.

Ha az Amerikában megkeresett mil­
liókat tovább is hazakiildjük, az otthon 
összegyűlt pénztömeg lesz az a rozsda, 
amelyik keresztülrágja azt a lánczot, 
amelyik a magyar földet évszázadok 
óta tartja békában.

Bebizonyosodott, hogy ma már a ki­
vándorlás kereset forrása lett Magyar- 
országnak. Mert, bár tagadják, hogy 
mennyi pénz megy Amerikából Magyar- 
országba, ma már annyit beismernek, 
hogy 300 milliót küldünk haza. Aki 
azonban az amerikai magyarság szer­
vezettségét és viszonyait közelebbről is­
meri, az jól tudja, hogy jóval több mil­
liót küldünk mi haza. mint amennyit 
odahaza hevallanak. Mert hiszen nem­
csak küldik, ile viszik is innét a pénzt 
a magyarok.

Éls mert annyit minden józaneszü 
ember tud. hogy a készpénzt a niegélhi- 
tés elviszi, a magyar csak földet akar 
vásárolni.

Azok, akik a kivándorlás ellenzői 
odahaza, akik a legjobban kiabálnak a 
kivándorlás ellen, jól tudják ezt. s már

vele együtt azok a magyarok, akiknek 
még most is előbbrevaló a grófi, bárói, 
titkos- és udvari tanácsosi czim és rang, 
mint a magyar hazának és népének sze­
retető.

Tudta és tudja ezt a józaneszü ma­
gyar néi» — és tovább várt. Várta to­
vább a szabadság napjának felkeltet. 
Az osztrák császár megbízottai, az ér­
demrendes urak mintegy gúnyosan 
mondották neki, hogy megvan a jog- 
egyenlőség, de a föld, amelyen élned és 
halnod kell, a miénk. És, ha ezt is tud­
ta a magyar, bár hitvány fizetésért, kö- 
nyöradományokért, verejtékével öntöz­
te a hazai rögöt, mégis várt. Tudta 
jól, hogy a verítékkel öntözött föld 
azoké, akik abban fáradnak el, hogy az

vésünk. Apáink mulasztása és torzsai- osztrák császár előtt görnyedeznek.
kodása miatt a magyar nemzet millió­
nyi pacsirtája csak azért dolgozik és fa­
rad. hogy jól megverhesse a begyét az 
a csodamadár, amelyiknek két feje, 
meg négy undok szeme van. Ezért a 
kétfejű sasért dolgozunk mi. Miért? 
Azért talán, mert császári korona éke-

Igy dolgozott és várt a jobbágy-sor­
ból szabad polgárrá vedlett milliónyi 
magyar. Dolgozott keményen, de ered­
mény nélkül. És, ha az a munkában el­
fáradt és agyongyötört magyar nép 
még kenyérből sem ehetett eleget, cso­
da-e az, ha megéhezett arra, ami a ke-

siti a fejét, s mert a begyére rá van il- nv0I,,.t adja ? Megéhezett, szörnyű mó­
loszt ve a magyar ez inter? don, a kenyerét és egyben fiiggetlensé-

Igv volt ez odahaza hatvan esztendő- gjij js biztositó — magyar földre! 
vei ezelőtt, s ma sincsen különben. Ma p„ld ,g csaMs magyar föld kellett és 
-ein szabad a saját házában a magyar. ^ ^ ,g R magyarnak- és mert kv- 
Nénaet szóval tanítják a magyar gyere- & fö](M g mprt odaIiaza sem a fői­
ket a magyar hazát védeni, mert ezt ^ gem annak váltságdíját nem bírta 
'->■ kívánja az osztrák császár. _ me<*eresni, gondolkodóba esett a ma­

ts mert ez igy van, az 1848-ik évi ^ Keménv munkában és a föld
zabadságharcz csak a jogegyenlőséget 

hozta meg a magyarnak, a szabadságot 
s a függetlenséget nem.

1848-ban egyenjogú lett a magyar. 
Megszűnt a jobbágyság. Ezért állott 
Kossuth Lajos hivó szavára csatasorba 
a nép, de meg azért, hogy kirepülhessen 
a magyar az osztrák kétfejű sas szár­

utáni sóvárgásban teremtette meg a 
nép ajka azt a magyar nótát is, hogy: 
„Megvirrad még valaha, — Nem lesz 
mindig éjszaka.“ A jövőbe vetett hittel 
és reménységgel még dalolni is ráért a 
magyar.

így volt a föld népe negyven eszten-
nvai alól. "Folyt a vér, mint a patak. deig. Mikor már nem volt mit enni 
És mikor a magyarság ezernyi pacsir- nehogy a türelemből kifogyjon, nótával

I honfoglalás.

De a magyar itt sem boldog. Dolgo­
zik szakadatlanul a hét hat napján ke­
resztül azért, hogy a hetedik napon 
megszámlálja garasait" és rá gondoljon 
azokra, akiket otthon hagyott. Diasza­
kai! Iáig dolgozik a magyar azért, hogy 
centet centre rakva, hazaküldje az ara­
nyakat azért a rögért, amelyik a ma­
gyart szülte.

A császári korona fényében sütkére­
ző és hajlongó urak kezéből, a verejték 
árán megváltott aranyak millióival 
akarja ez a másfélmillió magyar kicsi­
karni azt a földet, amelynek birtoklói 
csak az osztrák császár koronájának fé­
nyét emelték és emelik.

Itt van hát a magyar nemzet gerin- 
cze Amerikában. Nem csoda, hogy oda­
haza olyan geriucztelenek az emberek. 
Ne is törődjünk velük, de nézzük azt, 
hogy lm már annyi ezer mértf öld nyíre 
utána jöttünk a szabadság napjának, 
hogy mire gondoljon az ember Ameri­
kában, ha márczins 15-ike elérkezik.

Gondoljunk arra, hogy a magyar föl­
det, ha bármilyen keserves munka árán 
is, — visszaszerezzük. Könnyen meg­
tehetjük. mert hiszen a munkánkat be­
csületesen megfizetik.

Az amerikai magyarság évenkint leg­
kevesebb háromszáz millió koronát 
küld haza. Ez az összeg a ránk követ­
kező tiz esztendőben csak gyarapodhat; 
mert hiszen a kivándorlás megszűnésé­
re még csak gondolni se lehet. Az el­
múlt esztendő arra már megtanított 
bennünket, hogy a magyar ember nem­
csak azért dolgozik itt. hogy az itt ke­
resett pénzt hazakiildve, az ősi földet 
megvásárolja, de azért is, hogy vagyoni 
függetlensége révén, és az Amerikában 
magába szitt szabad eszméket hazaplán­
tálva, újból visszaadja Szt. István ko­
ronájának azt a fényét, amelyet hajda­
nában három tenger tükre vert vissza

meg is tettek minden lépést arra, hogy 
az eladásra kerülő birtokokat niegka- 
paritItassák, azért, hogy azután hétsze­
res áron adhassák el az amerikai ma­
gyaroknak. A magyar kormány a 
föld árának eme mesterséges felcsava­
rása ellen mit se tesz. Úgy gondolkod­
nak odahaza, hogy hiszen elég dolláro­
kat keresünk mi ahhoz, hogy megfizet­
hessük a magyar földet, még akkor is, 
ha tízszeres árat kérnek is érette.

De az amerikai magyarságnak sem­
mi sem drága. Bár drágán, de nap-nap 
mellett több és több földet megválta­
nak, hogy hazamehessenek a maguk 
portájára.

Bár kiabálnak a kivándorlás ellen, 
nem akarják azt meggátolni. Ma még 
az aranyesőben is gyönyörűséget lelnek 
odahaza és arra senki se gondol, hogy ez 
az aranyeső borzasztó válságos helyzet­
be hozza még az országot. Nem is sok 
idő kell már ahhoz, hogy a pénz megtor­
lódik odahaza annyira, hogy a magyar 
bankok belefulladnak ebbe a csillogó 
aranyáradatba.

Ma még csak értékesítik valahogyan 
az Amerikából hazatorlódó milliókat, 
mert hiszen az újabb németországi vál­
lalatokba annyi pénzt befektetnek a ha­
zai bankok, amennyit csak kérnek. Ha 
magyar iparvállalatról van szó, akkor 
begombolkoznak a tőkepénzesek s egy 
krajezárt sem adnak abból a pénzből, 
amit az Amerikában küzködő magya­
rok keresnek meg, hazaküldvén azt 
megőrzés végett.

De mert a közmondás szerint min­
dennek megvan a maga határa, rövide­
sen itt lesz az az idő, amikor majd Né­
metországban se lehet már a pénzt gyü- 
mölcsözőleg elhelyezni. Mi lesz akkor, 
ha majd az amerikai magyarság évről- 
évre több és több millióval gazdagítja

a magyar nemzeti vagyont? Mi lesz 
Magyarországból akkor, ha eziileig ide­
gen ipart gyámolitva a pénzével kiszo­
rította az országból azokat az iparoso­
kat is, kiket bár nagy küzdelmek révén 
nevelt, szétszórt a szélrózsa minden 
irányába, hogy igy azok is idegen érde­
keket szolgáljanak. Ma már ipart is 
nehéz lesz majd teremteni az amerikai 
magyarok hazaküldött millióival Ma­
gyarországon, mert hiányozni fog a 
gyakorlott munkáskéz.

Ebben az esetben még egy menekvése 
lenne ugyan az országnak, hogy a pénzt 
iileig-óráig elhelyezhesse, s ez az, ha a 
ma még kötött birtokokat kiparczclláz- 
za. A kötött birtokok között első he­
lyen áll a magyar római- és görög ka- 
tholikus klérus vagyona. Körülbelül 
három mill iónyolezszázezer kát ászt rá 1 is 
holdat leszen ki ez az óriási vagyon. 
Ennek a kiparezei 1 ázása. avagy örök­
li;!.szón bérbeadása megváltoztathatná 
Magyarország helyzetét és szabályoz­
hatná, rendes mederbe terelhetné a ki­
vándorlást is.

Eme papi birtok feloblozásíiért még 
kemény tusa lesz a nemzet és az apos­
toli király között. Hisszük azonban, 
hogy úgy a magyar kormány, mint a 
magyar katholikus főpapság a nép mel­
lett lesz s mindent elkövet arra nézve, 
hogy a magyar király beleegyezését ad­
ja eme birtokoknak megváltásához.

Ha ez az óriási birtok megoszlik a 
nép között, úgy egyelőre az amerikai 
dollárok özöne ellensúlyozva lesz, már 
csak azért is, mert a több ezer kisbir­
tokosnak berendezkedése a magyar 
ipart jó ideig foglalkoztatja majd s igy 
a válság elodázható addig, inig az anya­
gilag már megerősödött s igy függetle­
nebb magyarság megteremti, illetve 
megerősíti az akkor már minden eset­
ben tekintélyesebb magyar gyáripart is.

Természetes dolog tehát az elmondot­
tak nyomán az, hogy az amerikai ma­
gyarság lesz a jövendőben független 
Magyarország legnagyobb segítsége.

Vannak, tudom, sokan, akik ezt az 
okoskodást megmosolyogják, de akik 
az amerikai magyarok hatalmas szer­
vezkedésével tisztában vannak, de meg 
akik az itteni magyarokkal sűrűbben 
érintkezve, azok lelkivilágát, s igy a 
gondolkozásukat is ismerik, azok jól 
tudják azt, hogy az elmondottaknak be 
kell következni. Mert az amerikai ma­
gyar, akár magyarul, akár tótul beszél, 
az ősi földet szereti, oda vágyik. Ma 
már az amerikaiak is belenyugodtak 
abba, hogy az idejött magyarokat lete­
lepíteni és földhöz kötni nem lehet. 
Ebbéli kísérletezésük még mindenütt 
kudarezot vallott. Belenyugodott a 
yankee abba, hogy a magyar kitárté) és 
szívós, nemcsak a munkában, de leigá- 
zott hazájának szerelésében is. Tudja 
már az amerikai azt, hogy a magyar ar­
ra törekszik, hogy ezeresztendős hazája 
éppen olyan független legyen, mint az 
Egyesült Államok és mert tudja, szá­
míthatunk arra is, hogy ha majd az 
amerikai magyarok is elérkezettnek lát­
ják az időt arra, hogy hazájuk függet­
lenségének kivívásáért megmozdulja­
nak. úgy ha egyébre nem is. de jóakara­
tukra bizton számolhatunk.

Akik tehát utána jöttek a szabadság 
napjának annyi ezer mértföldnyire, 
azok czéltudatosabban dolgoznak és 
küzdenek a haza megmentéséért, mint 
azok a magyarok, akik odahaza, még 
ma is az üres szólamok után indulva, 
sokszor csak feltűnési viszketegségből, 
hazaárulónak nevezik az amerikai ma­
gyart. Nem azért jöttünk mi ide. hogy 
a hasát eláruljuk, de hogy emberfeletti 
munka révén visszavásároljuk.

A pénzt, a magyar föld váltságdíját 
nap-nap mellett küldözgetjük haza, még 
pedig őr illet es nagy összegekben. S 
mert ez igy van. nagyon jól tennék oda­
haza, ha az ideszakadt milliónyi ma­
gyarsággal megfelelő összeköttetésben 
lennének. Nem felolvasásokra van ma 
szükségünk. Ennek az ideje már le­
járt. Arra van ma szükség, hogy az in­
nen idáig hazaküldött és ezután haza­
küldendő millióinkkal ne idegen nemze­
tek vagyonát gyarapítsák, de használ­
ják fel azt okosan, a magyar nemzet va­
gyonának emelésére.

Ne nemzeti csapásnak nézzék a ki­
vándorlást odahaza, s ne hárítsák a ki- 
vándorlási ügynökökre a felelősséget, 
mert ezzel csak nevetségessé teszik ma­
gukat ország-világ előtt. Láthatták 
odahaza, hogy most, mikor a válságos 
gazdasági viszonyok következtében ha­
zament egy pár ezer ember, nem bírták 
a népet munkához juttatni. Napnál vi­
lágosabban bebizonyult, hogy az ezre­
sekkel megrakodva visszatérő kiván­
dorlóknak más foglalkozást nem tud-
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Vélitek, márczius i;{.

■v oldal.

iák aiini odahaza - a korcsmánál. I< 
■lilik lehetőn. In ill// ha az amerikai ma 
•mariik hazatérnek, agy fölilhe fiklel 
tűssel, a pénz ükét. Ne akarjak az .il­
lant bevételeit csupán az italmérési adó 
révén gyarapítani. <lyarapits.ak azt 
jövedelmi adóval, amelyet nNid akkui 
fizetnek az állam pénztáraim az ameri­
kai magyarok, ha a magyar földnek 
birtoklásában részük lesz.

Ha a magyar kormány, melynek éle 
n- mint halljuk Kossuth I' ereit 
,-zei óhajtja a magyar törvényhozás, 
üdvös törvények réven lelietóve teszi 
azt, ltogv az idegenbe kivándorolt ma 
már milliónyi magyarságnak összeku 
,„„.gátolt pénze a magyar földnek le 
Myen a váltságdíja, úgy a magyaroknak
milliónyi tömege nem hiába jött utam1 
:i mi vi ezer mért földnyire a szalmdsag 
napjának. Mert hiszen ma niég a ma 
gvar nép csak látogatóba jár ide, ha 
azonban majd azt latjak, hogy munka 
jnk gviimölrset nem lord i I Itat jak atta. 
amire szánták, úgy meggondolják a 
dolgot és nem munkál keresnek majd 
itt a szabadság földjén, hanem föl­
del, hazát!

11a az amerikai magyarságnak azzal, 
hogy iitios-unfalan hazaáruló bitangok­
nak nevezik őket odahaza a lapokban, 
meglazítják azt a csodalatos hazaszere 
letét, úgy csakugyan az osztrák császár 
ölébe hull az az ország, amely bennün­
ket szült. Ha ez megtörténik, akkor sí­
rni leszünk a hibásuk, meri hiszen mi 
vsak folytatni akartuk es folytatjuk i< 
azt az irányt, amelynek előbb Rákóczi, 
majd később Kossuth Lajos mutatta 
meg az útját, lie mert a mait tapasz­
talatain okultunk, nem karddal a ke 
óinkban, de a ka la /nicscstil, a munka 
■erén akarjak befejezni a második hon 
foglalást.

Nemcsak pénzt, nemcsak a munka 
nak szeretet él visszük mi innen ma 
gunkkal, de visszük tanul! ságit tikká l 
es tapasztalatainkkal az amerikaiaktól 
eltanult .szabadságszereletet is. S mert 
a szabadság szeretesevel szívünkben te­
rünk haza, nemcsak jobbkeze 1 észen az 
amerikai magyarság Magyarországnak 
függetlensége kivívásában, tje mert re 
szülik is lesz a hazából, meg is tudjuk 
azt védeni azoktól, akiknek mindig az 
volt a jelszavuk, hogy előbb koldussá, 
aztán rabbá keile tenni a szabadságra 
törekvő magyart.

ISlil ik év augusztus Rl-ikán leáldo­
zott a magyar szabadság napja Vilá­
gosnál. Itt Amerikában csak két mil­
lió magyar van s már is odébb toltuk 
ezt a napot a föld területének egy ne­
gyed részén. Odahaza busz millió ma­
gyar van. Ha tehát szabadok akarunk 
lenni, kapaszkodjon bele odahaza az a 
húsz millió magyar a szabadság napja 
ha. s húzzák fej az égre. Mi toljuk in­
nen a szabadság napját keletnek. Nem­
csak ezt tesszük meg, de küldjük haza 
a milliók ezreit, hogy azoknak a kezé­
ből, akik húzzák ezt a napot, ki ne fogy­
jon az erő.

t'sak akarat kell hozza. Közös aka 
rat. Mi akarjuk. Lássuk hál. ki sze­
reti a magyar hazát.’

Szeressük mindannyian. I'la ezt be­
tartjuk. úgy a magyar nemzet évröl-év- 
re nagyobb lelkesedéssel ünnepli majd 
meg márczius lö-ikél. ha ugyan sok­
kal nagyobb ünnep nem lesz annak a 
napnak a megtartása, amikor a hatvan 
esztendővel ezelőtt letűnt nap ismét fel 
kél, hogy a magyarok millióira ne az 
idegenben, de az ősök vérével megölttü 
zött földön ossza szét éltető, sugarait.

Kuruc:.

V HA I > FELETT A CSILLAGOK..

1 rta : Pap Zoltán.

Arad felelt a csillagok 
Szomorna a reszket a el:.
<Idaszáll a hallo könnye 

I bús mag j/a r nemzetnek. 
Ott siratja, olt siratja. 
Vitézeit a haza.
Történetük fel ran ina 
Tizenhárom csillagra.

tlli/an csillát/ ei/ji se hall le.
Melyen szent neviik ragyog. 
Egiik a magyar szabadság, 
Mint őrszemek vannak olt. 
Ha beborul és a hazát 
Viharoktól félthetik, 
éjk lejönnek és ha kell. Inil 
Százszor hal meg mindenik.

i: K v Á x it o i: L ő

Hilda elfoglalásával, melyei 
kára követett Déva és Arad bevétele, a 
magvar forradalom tetőpontját erle el. 
Kebérkoszoruzott vezér alatt harczkesz 
hadsereg állott a rendelkezésére. Ih a 
forradalom megállóiI■

Marezali lleurik. a hires történetim 
írja: „Sem magában az országban ttj 
eszmét nem lehetett kitűzni, mihelyt az 
elszakadás megtörténi, sem kifelé nem 
lerjedt át Ausztriára vagy Galtcziába. 
hol sokan várták a magyarok megjele­
nését. a lengyel nemzeti felkelés előidé­
zését. Metternich szavai szerint pedig. 
rége ran a forradalom nak. mihelyt meg­
áll.“

Szomorú tény, a magyar forradalom­
nak vége volt.

A magvar vitézség fidcsillogott ugyan 
még egyszer teljes fényben, amikor 
Görgey Vácznál, majd Zsolrzánál üssze- 
niérkőzütt az oroszokkal. De ezen útjá­
ban már nemcsak harczolt hanem alku- 
dozoll is. Meglehet, hogy azzal kecseg­
tette magát, hogy az oroszoknál kedve­
zőbb feltételeket eszközölhet ki, mint 
az osztrákoknál, akik hallani sem akar­
tak alkuról. Mindenesetre idol vesztett 
és elmulasztotta a csatlakozást a deli 
sereggel. Utóvédjét Debreczennél majd­
nem teljesen megsemmisítették az oro­
szok.

Nem mentette már meg a magyar 
iigvef semmi sem. Sem a honvedek vi­
tézségé, sem a kormány áltál annyiszor 
hirdetett népfelkelés, sem az a terv. 
hogy szilt va vagy orosz imádon egészen

fegyvereit. a huszárok leszálltak lo­
vaikról és a nyeregkapába akasztottak 
felszerelésüket", az ágyuk, legénység 
nélkül, szorosan egymás mellett sora­
koztak. Az annyi vészt, vihart, győzel­
met látott Máriás-lobiigok a lefogy \ér­
zel I csapatok előtt hevertek.

Khben az állásban tartott szemlét 
Küdiger gróf Görgői serege előtt.

KS K PILLANATTÓL FOGVA 
FOGLYOK VOLTAK MIND.MFC. 
ANNYIAN. A MAGYAR FÓSFRFG 
NEM VOLT TŐRRÉ.

Harezedzett emberek sírtak. Szeme­
be tudtak nézni a halainak, de porban 
heverő kardjuk látására megremegtek.

Annyi bámulatos lelkesedés, annyi 
csodás áldozatkészség, annyi legendába 
illő hősiesség — Világosig vezetett csak.

Kossuth Lajos, amikor Világosnál 
halálra ítélték a nemzetét, maga sem 
akart tovább élni. l-Mbe akarta leni 
magát. Görgői erről lebeszelte ót. 
Kossuth csak két utat látott maga előtt, 
azt, amely a sir ha vezet és azt, amely a 
száműzetésbe viszi. Rajtarsainak un­
szolására az utóbbi utat választotta.

Egy évvel ezelőtt ugyancsak útnak 
indult. „Megyek a vasúton, monda a 
képviselöliázban. s megkezdem t zog le­
den felhívni a népet, hogy tömegestül 
fegyverbe szálljon.“

ÉS ELINDULT.
A Ilii- villáma megelőzte ot liiin-

iiiokra egy sivatagon. Egy török fő­
tiszt, AI lő bt említve, üdvözöli barát­
ságosan. Elvezetett a fekhelyhez, nie­
lvet Isten szabad ege alatt készített ba­
rátságosan és — kardomat kérte, lesü­
tött szemmel, mintha szegyenlene, hogy 
török magyart lefegyverez. Leoldot­
tam. átnyújtottam szotalanui. kötty - 
nyel a szememben. Es o, jo nyugalmat 
kiváltva, magamra hagyott bánatom­
mal. Nv liga lom es hontalanság. Ha 
tudott é a hitrege Ádám-ja nyugodni, 
midőn mögötte, a kitaszított mögött. 
Éden kertjének kapuja becsapódott, mi 
vei hogv a jo es gonosz tudás faja nak 
gyümölcséből evett ! Én is ettem abból 
a gyümölcsből, es felismertem a jót s 
a gonoszát; és felemeltem kezemet a jó­
nak védelmére a gonosz ellen. A go­
nosz győzött, és én hazámból — az én 
édenemből kit aszit tat tani. Olt álltam 
tompa merengésben a nem magyar Du­
na partján, melynek habjaiba — anion­
nal! felülről. — a magyar nemzet 
könycihöl ég felé szállott vizpá-ra csapa­
déka vegyüli, s kis távolságban rohant 
tőlem tova, a Vaskapu sziklatorlaszán 
keresztül, zugva-morogva. mintha szit­
kozódnék a meg nem érdemelt végzet 
ellen. Én hallgattam e zúgást, mely 
keblem viharával összefolyt; belebá­
multam a méltatlanul meghiúsult honfi­
remények semmiségébe, és arezomou 
öntudatlanul a kifejezhetni lett fájda­
lom künyzápora ömlött ala. Minden 
volt e könyzáporban, ami a hazafi szi­
vének fáj; minden, csak egy nem. a re­
ménytelenség nem, a kétségbeesés ha

irtózatosat szenved most is. De nem 
fog belehalni. Ezt mondjuk int is. 
Mondjuk, mert érezzük. Mert tudjuk, 
hogy mi amerikai magyarok vagyunk 
annak a sokat szenvedő, agyon* ivar 
gátolt magyar hazának életereje, g tritt 
rZ«‘.

Kossuth Lajos elve nem huta lobbi- 
hazáját. Holttestét nagy pompával 
vitték haza Turinból és díszsírba temet­
ték.

De ugv. amint " maga útra indult 
egyszer és lábra állította nemzetét, úgy 
indul most útra az ö szelleme, mely at 
törte a koporsó fedelét. I Int indult, 
hogv eljusson hozzánk. S most, mikor 
Kossuth Lajos emlékét felidézzük min 
deniitt az Atlanti oczeántól a Csendes 
tengerig, az a szellem, tettre buzdítva, 
azt dörgi a fülünkbe: Amerika magyar 
jai. a haza belei/, a haza szeli red, enge 
ilitek meghalni*

S az Atlanti oczeántói a < "solides ten­
gerig hadd hangozzék fel az eskü szerit 
válasz: \< ni engedjiil:'.

KOSSUTH HALÁLA 

1 inerikn in /n niei/iii/ilatkozik.

A túloldali kép mutatja s a túloldali 
ezikk elbeszéli azt a rajongást, amely- 
ivei 1 Söl-ben Amerika népen bujdosó 
Kossuth Lajost fogadta.

Amerika népének Kossutli-kuIIusza 
es a magyar ügyért való rajongása még

augusztus tizenharmadika
KOSSUTH LAJOS ELRUJDOSIK MAGYAR HAZÁJÁRÓL.

f ",
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A gyászhirre New I ork varos varos 
házán félárbóczra hajtottak az ameri­
kai lobogót. Philadelphiából áthoztak 
és a városház terén elhelyezték a sza­
badság harangját. Lebontot ták fekete 
lepellel és azután fenségesen, mintegy 
tompa fájdalommal megkondult a sza­
badság harangja annyiszor, amennyi 
évet élt a szabadságnak egyik legt lilio­
mén vesobb alakja, a mi Kossuth Lajo 
sunk.

A polgármester előtt, akit tisztvise­
lői kara és a város előkelőségei vettek 
körül, zuhogó esőben elmenetelt a gyű 
szoléi new yorki magyarság.

Este pedig New York városának leg 
nagyobb termében, a Cooper 1 niotiban 
oly gyászünnepély volt, amely méltó 
nak bizonyult Kossuth Lajos emléke 
hoz.

egvsz.er meg nyilat kozol t. Megnyílni ko­
zott abból a gyászos alkalomból, hogy 
Turinban megkonduliak a gyászharau 
gok, amelyek tompa zúgásukkal azt hir­
dették. hogy a nagy magyar száműzött, 
hogv a magyar szabadságnak és a nép­
jognak meg nem rendit bet é, ba jnoka, 
hogy Kossuth Lajos meghall.

elpusztítják az országot. Az ellenség 
Iulhatalmán kívül az egység hiányának 
kellett tulajdonítani a katasztrófát, 
mely olv rohamosan, alig három hónap­
pal a magyar fegyverek diadala után, 
következett be.

Aradon helyreállott az egység. A le­
mondott kormányzó helyébe Görgői Ar­
thur lépett. Mint diktátor átvette a 
polgári os katonai ügyek legfőbb igaz­
gatását.

1 tarom nappal később Görgői serege, 
mely akkor még harminczezer harezos- 
hól állott. YRágósnál letette a fegy­
vert-az orosz előtt. Augusztus tizen­
harmadikán volt.

Kossuth búcsaja a hazától.

(lcniill. És Czegléil vásárterén már egy 
felzugéi ember-tenger várta ot.

És Kossuth belekiáltott a hullámok­
ba. Azt mondotta: ..Eljöttem, hogy 
megkérdezzem a magyar nemzettől, 
hogy igaz-e hál. hogy met/ akar halni 
gyalázatosán. vagy élni akar dicsősége­
sen?"

Egy óra múlva Czegled minden férfi- 
lakója talpra állt. A vezérek ki lettek 
nevezve. A tömegei beosztottak csapa­
tokba.

KOSSUTH PEDIG MENT TÓ­
VÁRIÉ Lelkesedést keltett mindenütt, 
erőt öntött a gyengékbe, oroszlánbátor­
ságot a félénkekbe.

zátií jövője felett nem. 1 g.v tetszett ne­
kem. - még akkor, a fájdalom első láz­
rohamában is úgy tetszett nekem, mint­
ha az ég csillagainak fényszikrázatáboi 
könyeim fátyolén keresztül egy sugár 
lövellem- felém, mely azt hirdeti borult 
lelkemnek, hogy nemzetem szenvedni 
fog nagyon, irtózatosat fog szenvedni; 
mert buszúja rettenetes féktelen ura 
honvágynak, mely a megaláztatásból 
nem a maga tehetségével emelkedik lel. 
llát szenvedni fog nemzetem irtózato­
sat. DE NEM UAL RE LE'.

így beszélte el maga Kossuth Lajos 
az ö búcsúját a hazától. Leborult a 
földre, megcsókolta, megáztatta kényei­
vel és aztitán — ment.

A terem rendes körülmények közölI 
lizi z< r embert képes befogadni. X olt 
azonban ott másfélszer annyi. Emiiét 
ember hátán állott. S mégis, mikor 
Schnitzel Miiek m-w yorki ügyvéd hon 
Iharsunk, aki a gyászünnepély elnöke 
volt, az ünnepélyt megnyitotta, siti 
csend állott be. Magyarok os ameri 
ka iák egyaránt érezték, hogy koruk 
egy ik legnagyobb embere iránt rójak h- 
a kegyelet adóját.

Az ünnepély mai/yar szónoka Singer 
Mihály, a llerándorlo szerkesztője volt. 
aki másfél óráig tarló emlékbeszédéve 
annyira magával ragadta a közönséget, 
hogy az ANGOL lapok, a beszéd huta 
sa alatt. MAGYAR nyelveit ős angol 
fordításban közölték le a szerkesztőnk 
beszédét.

Augusztus tizenharmadika! Szomo­
rú emlékezetű nap! Görgey, miután se­
rege Világosról Pankota felé indult, 
egv orosz hadikövettel találkozott, aki 
megkérdezte a magyar diktátortól, váj­
jon komoly-e abbeli szándéka, hogy le­
teszi a fegyvert. Görgői igennel felelt 
ős Rüdiger elé vezettette magát.

Amint kíséretével odaért. Görgői 
egyedül indult Rüdiger elé. Néhány pil­
lanat múlva szemben állottak egymás­
sal. Kölcsönös üdvözlés után kézszo- 
ritást váltottak. Görgői átadta Riidi- 
gernek a magyar fősereg jegyzékét, va­
lamint a sereghez csatlakozott polgá­
riak névsorát. Rüdiger megígérte, 
hogy megengedi a tiszteknek kardjaik­
nak viselését, valamint Ingóságaiknak 
megtartását.

A tikkasztó augusztusi nap leáldozó­
ban volt, mikor Görgei serege két harcz- 
vonalban felállítva, Rüdiger megérkezé-

S most, egy évvel zarándokúi ja titán. 
ISMÉT ÚTNAK INDULT KOSSUTH 
LAJOS. INDULT A SZÄMKIVE- 
TÉSRE.

Temetőt hagyott maga után. Re­
ménytelenséget látott: maga elölt. Ilogy 
mit érzett Kossuth Lajos, amikor el 
kellett hagynia hazáját, a magyar föl­
det, ki tudná azt megmondani. Csak 
maga Kossuth Lajos tudja ezt elmon­
dani. I ladd beszéljen hát ő :

Ki fejezhetni len érzelem-vihar dúlta 
lelkemet, midőn a világosi fegyverleté­
tel hontalanná tett. Nincs szó, mely 
arról fogdámat adhatna. Leborultam 
hazám földjére, mielőtt, határán átlép­
nék. Zokogva nyomtam rá a fi ni szere­
tet bucsucsókját. Egy csipetnyi port 
vettem belőle magamhoz. Még egy lé­
pés és------ úgy valék, mint a tört hajó
roncsa, melyet a szélvész kidob a lio-

1 lazájából csak az áldozatok halaI- 
hörgése, csak a varjuk károgása, csak 
a győzedelmes hiénák örömiivöltése 
hangzott utána.

Két év letelte után ismét lltnak in­
dult. Idejött Amerikába, egy idegen 
országba.

Nézzétek, Amerika magyarjai a túl­
oldali képet, olvassátok el. Amerika 
magyarjai gondosan a túloldali czikket 
és azután boruljatok le hálásan Ameri­
ka népe nagysága előtt, mely hazával, 
szeretettel, erővel és reménynyel kínál­
ta meg a bujdosó magyar vándort.

Mikor Kossuth Lajos elbúcsúzott ha­
zájától, azt mondotta: Hát. szenvedni 
fog nemzetem irtózatosat, de nem hal 
bele!

Kossuth Lajos jóslata beteljesült. A 
magyar nemzet irtózatosat szenvedett,

Az angol tőszóitok Hoar szenátor 
volt, ugyanaz a szenátor, aki 1 S.YJ-hcn 
Kossuth Lajost bemutatta az Egyesült 
Államok szenátusának. A galamb.tsz 
szenátor nem tudott uralkodni érzel 
mein. 1 leszede közben hangja megró 
illegett. szemeiben fidcsillogtak a 
könyek és vele együtt zokogott a sok 
ezer fejti közönség.

Angolul beszéltek még t'liauneii/ 
llepi ír szenátor es Ereile rick U. fon 
diet, az Egyesült Államoknak volt 
franeziá nagykövete.

Amerika magyarjai! Így gyászolta 
meg Amerika népe Kossuth Lajos halá­
lát . S a túloldalon olvassátok, hogy 
az élő Kossuth Lajost miképp fogadtak

Kötelesség!ek-e itt Amerikában mél­
tóknak bizonyulni Kossuth emlékéhez". 
8 tudtok-e. akartok-e méltóknak bizo­
nyulni ?



till.' 1-i. Fentek, márczius l:;. A i: E V A X II o It I. <"» !i. oldal.

I le Ill'll!

k mi i< 
ii tudjuk. 
\ agyunk 

ui<inyar 
|je. gl-rill

I iá I ii i ► 1 * I -
'•►in pávai

|!>a temet-

I i n< i ii 11 
li'tl't. tlgl 

1111*1 v ál 
i i ; min It. 
I'l. mikor 
I/ilk min 

I selllles 
Illll/.ililVil.
magyar

III, < 111/1’

[mil's ten- 
skii szerű

|l ii lolilali 
. amely- 
1111 jllosil

n> varos 
z ami'i'i 
áthozlak 
:-k a sza- 
ik fekete 
mintegy 

ilt a sza- 
anieiinyi 
legtiine- 

ith I .a jo

I Is/.l VIst­
íl 'i v.'ttck 

a óvá

inak Ii g- 
nioiilian 

y méltó- 
emléke

I uxj eg
ff. fon­

lak volt

i\aszol ta 
ijos hala- 

liok. bogy
Ik igadiák.

lilian mél- 
Tildékéhez ? 
Inak bizo-

\z IS.il ik vv februarius havának 
iT i'ii Foule, aki Missouri államot kép- 
v isi'llv az Egyesüli Államuk szenátusé 
an. engedélyt kéri egy határozati ja­

vaslat beterjesztésére. Az engedélyt 
gyliangulag megadták neki. A javas 
alul kétszer felolvaslak es végleges el - 
ntézesét februáritts 2(í-ára halaszt ot- 

1 ak. Akkor aztiian a harmadszor is fel 
■hasulI javaslatul egyhangúlag elfo­

gadták.
Ivz volt a javaslat :

1/iiitán az Lgyesiílt .t llamol; m ye 
szinh rokonsze-nrrel riseltetil; a mn- 

‘iilin xzénniizöttek. Kossuth Lajos ix 
társai iránt t s teljesen elismeri n In­
ról: Lórimuly iiui/i/h ll:ii riselkeilésél. 
mely kormány n xzáin iizöt tekel n n- 
ih i/szerelettel fogadta és reliik jóaka­
rattal bánik, ix mintán n xziiIliin 
megengedni óhajtja nekik a terület 
elhagyását: ennélfogra az amerikai 
Kyyesiilt Államok kongresszusa. a 
szénát ax i x a ké grixelédiáz. I zennel el­
határozza: a: Hyyexiilt Államok el­
nöke felxzólitlatik. HATALMAZZA 
LEI. A .JELENLEG A FÖLDKÖZI 
TENGEREN CZIRKÁLő ÁLLAMI 
HAJÓINK EGYIKÉT AltlíA. 
HOGY A FOGSÁGBAN LEVŐ 
KOSSUTH LAJOST ÉS TÁRSAIT 
VEGYE ÁT ÉS SZÁLLÍTSA ŐKET 
IDE AZ EGY ES ÖLT ÁLLAMOK­
BA.
Amerika népe ezzel a kongresszusi 

határozatlal megkoronázta a Kossuth 
érdekében folytatott azt a nemes agilá- 
eziot. mely a magyar szabadságban-/, 
alatt es az ezt követő esztendőben itt. az 
Egyesült Államokban oly nagy arányo­
kat öltött.

Az amerikai l ép mindvégig, a ma-

KOSSUTH LAJOS AMERIKÁBAN.
TÜNEMÉNYES FOGADTATÁSA NEW YORK VÁROSÁBAN.

kesedessel a háborúbé>| hazatérő gvő/.e- 
lielmes Caesart, mint New York népe 
fogadta a hazátlan vándort, aki nem 
hozott magával egyebet, i-sak eszménye­
kéi. gyötrő emlékeket és a népjog örök­
kévalóságába vetett rendületlen hitét.

Háromszázezer ember vonult ki a 
bujdosó szaliadsághös elé. Háromszáz- 
ezer ember 1 Söl-ben. amikor New York 
városának alig volt háromszázezer la­
kosa. Látni akarta Kossuth Lajost 
nemcsak New York város és New York 
állam népe. de idezarándokoltak a 
szomszédos államukból, hogy üdvözöl­
hessék. hogy szeretet ükről biztosíthas­
sák azt az idegen embert, aki közel ál­
lott a szivükhöz, mivel bajnoka, aposto­
la volt a szabadságnak. Látni akarták 
azt az embert, akinek alakja köré legen­
dákat szőtt a hir.

Képünk vsak halványan adja vissza 
azt a lelkesedést, mely Kossuth Lajos 
bevonulásakor végigzugott New J ork 
utezáin. S maga a város zászlóerdőhöz 
hasonlított. A csillagsávos lobogó mel­
lel I otI tündökölt a magyar szabadság 
dicső jelvénye, a háromszintű zászló.

A diszmenetel New York állam pol­
gárokból alakult katonaságának több 
ez rede nyitotta meg. Ezeket követték 
lovasbandériumok, majd a követségek, 
egyletek, kereskedők, iparosok és mun­
kások emberáradata.

A német egyletek ugyanaz este lak- 
lvásinenetet rendeztek Kossuth Lajos 
tiszteletére s az egyik színházban dísz­
előadás volt. amelynek folyamán egy

Egvesii 11 Ál Iáim >k k ii I ügy miniszteri • 
lett. megsürgette abbeli javaslatának 
tárgyalását, hogy a kongresszus fogad­
ja Kossuth Lajosi liirutalosan. mini 
Amerika népének rendégéi. A javas­
latul közlelkesedéssel határozattá emel­
ték.

New York városának Kossuth Lajos 
tiszteletére rendezett lakomáját de- 
czember 12-én tartották meg. Ott vol­
tak az ország nagyjai majdnem kivétel 
nélkül. Arra a pohárköszöntőre: 
..Betrayed, hal no I subdued; his rail 
for help is hill the er ho of oar appeal 
against the head of oppression". 
Kossuth Lajos másfélóráig tartó be­
szédben válaszolt. Beszéde izzó volt és 
lángra gyújtotta hallgatóinak szivét. A 
beszéd hatása alatt az előkelő vendégek 
néhány porczig némán ültek, akkor az­
után oly hangosan tört ki a lelkesedés, 
hogy a következő szónok csak egy fél 
óra múlva tudott szóhoz jutni.

Másnap a New Yorkban élő irhoniak 
tisztelegtek Kossut Imái. Ezek is szám 
fizetésbe mentek Anglia önkénye foly­
tán. Kossuth a viharedzett embereket 
könyekre fakasztotta a beszédével, mi­
lyet hozzájuk intézett.

New yorki tartózkodásának egyik 
legérdekesebb mozzanata az volt, mikor 
az osztrákok jöttek hódolatukat kifejez­
ni Kossuth Lajosnak. Kossuth ez osz­
trákok előtt feltárta Ausztriának nyo­
morult politikáját, melyet a szabad föl­
dön élő osztrákok ugyancsak megtanul­
tak kárhoztatni.

leimében belebeszélte magát a sziveik 
lie, amely szivek nemcsak. Kossuth La­
josért rajongtak, de megtanultak tőle 
rajongani a magyar ügyért.

A jövő év június 21-én Európába való 
visszatérése előtt a new yorki Broad­
way Tabernacleban még egy gyújtó be­
szédet tartott ... 1 nemzetek jönijéröl". 
Lgyanaznap este pedig ..-/oléLonység" 
czim alatt éd< sunyja javára felolvasást 
tartott. E felolvasás folyamán oly je­
lenetek játszódtak le, aminőket New 
York városa nem látott még soha. A 
teremben, mely csapán háromezer em­
berre volt berendezve, ötezer ember hul­
lámzóit. Ilnsz dollárig terjedő össze 
geket űzetett mindegyikük, csakhogy 
még egyszer meghallgathassa Kossuth 
Lajost.

És érdemes volt meghallgatni.
„Hölgyeim és l'raim. kezdé Kossuth 

Lajos a/ ő felolvasását megindulástól 
elfojtott hangon. Az elmúlt hat hónap­
ban gyakran voltam Amerikában a 
nyilvánosság fóruma előtt. Ma mint 
pénzkereső iniinkéx jelenteni meg önök 
előtt azoknak érdekében, akik nekem a 
legdrágábbak. Elaggott anyám érde­
keben, aki többet szenvedett, mint éh' 
lélek valaha szenvedett. Három iio- 
I est vérem érdekében, akiknek egyike 
két apátián árvával megáldott özvegy- 
asszony. Együttesen egy tizenegy tag­
ból álló család érdekében, melyet az 
osztrák zsarnokság kiűzött a hazájából, 
a meggyilkolt jognak <lolgothajabol, az 
einvomottak, de el nem csügged" bat-

Eunek a legfontosabb mozzanatnak 
felemlité.sél szándékosan hagytuk utol 
jára. Szándékosan azért, hogy magyar 
olvasóink, hogy az amerikai magyarok 
emlékezetébe, szivébe különösen bevé­
sődjék. hogy Kossuth Lajos mennyire 
becsültté tudta fenni Amerikában a 
magvar nevet, hogy mennyi barátokat 
szerzett a magyar ügynek.

S ha ez bevésődik emlékezetünkbe és 
szivünkbe, akkor tudni es érezni lóg­
juk, hogy tartozunk Kossuth Lajos em­
lékének azzal, hogy a mag párol; iránt 
érzeti tiszteletet az amerikaiak szíréin J 
kireszni. ne engedjük.

Bátran fogunk itt Amerikában hi­
vatkozhatni magyar voltunkra, ha min­
dig abban az értelemben fogunk esek 
kedni. amelyben Kossuth Lajos egy lel 
évszázad előtt beszélt az amerikaiakhoz

A CSÁSZÁR ÍNNEBEL

Trim ni jutásánál; hat ra nádit 
éi-fordnloja.

Vgvanazon az oldalon. amelyen 
Kossuth Lajos biíjdosasarui es Ameri 
kába való érkezeséről beszelünk, ugyan­
azon az oldalon akarjuk hozni annak 
hírét is, hogy az osztrák császár nagy 
történelmi diszmeliettel fogja megünne­
pelni trónrajiitásának hatvanadik év­
fordulóját.

Nem tagadjuk, hogy ez szándékosan 
történik. Az osztrák császár tronraju- 
fása és Kossuth Lajos budosusa között 
szoros az összefüggés.

Mert Ferenc/. József okozta Kossuth 
Lajos hontalanságát, bujdosását. Meri 
Fcrencz József hívta segítségül a ma 
gvarok elleti a muszkákat s mert. mi 
kor Világos után Kossuth Lajos világ
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ry;l v szítl>*i(lságliavii% folyamim. ;,z 
örosz közben lépés, a világosi fegyverle­
tétel. az októberi hóliérnmnka alatt oly 
nagy rokonszenvet tanúsított a magyar 
nemzet ügye iránt, amelyet csakis oly 

uén tanúsíthat, amely önmaga i* .ta­
romban volt és fegyveres kézzel szaba­
dította ki magát a járómból.

\V,n élt akkor Amerikában egyetlen 
lia:,v férfin sem, aki a magyar ügyben 
férnem szólalt, vagy e/.ikket « m 
volna. S e hatalmas kozta . 
majdnem minden egyes allamanak to,- 
vényhozó testületé veszve,„y,hl,koza o

ét* «1 ív-!«»v;ir íiciu/ftli(/.I if meneszteti «I 1
lángoló beszédekben tiltakozott a nem­
zetközi jog és az emberiség nőit a/- 
orosz közbenlépés ellen.

tlv.m volt Amerikában a hangulat 

akkor, amikor a hazátlan
kor Kossuth Lajost Amerika fele hozta

,.«• v amerikai hajó.
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pe Kossuth bevonulására t
. . í/MTQ/Ií"ti nanvobu Inl-

több száz tagból álló kar a „Welcome 
to Kossuth" ez inul. ez alkalomra szer­
zett én]át énekelte.

Kossuth társaságában voltak akkor 
a következő emigránsok : l‘nlszky l 'i - 
rém : és neje. Bethlen, lierzeneziy ez­
redes. Ihász alezredes. Flanyik Kát.
\ agy l'éter. Lemini. Tóról; László. \ 
mellt, W aiglij. Kráter és (trésük. A 
Missouri hajéin érkezett ide később: 
Kerezel Miklós és neje. Dömötör -Iános 
és neje. Gyurmán Adolf nejével es gyer­
mekeivel, Korács Isi rém es neje. dr. 
Kpaesek Lajos a nejével, gyermekeivel 
és anyósával, Liiley Manó a nejével és 
öt gyermekével, llasman Kercncz, J>ei- 
zcm'zey László. Asbóth Sándor. Kráter 
Alajos. W'aigly \'ilnios. X érne III József. 
Kata pisa K. János. <’zeezár. Szerényé 
Aula). Miklósi Annin, tiszt. Ács Ge­
deon. a még ma is itt Amerikában, a 
Missouri állambeli Good Hope-ban ein 
Madarász László, a tavaly Philadel­
phiában elhalt Figyel messy ezredes és 
egy csomó honvéd.

Mindjárt a megérkezését követő na­
pon a sajtó egy küldöttsége tisztelgett 
Kossuth Lajosnál. Egy a sajtó aita. 
rendezendő diszlakomára hívták meg 
őt.

Két nappal később Setcard H\ IK. a 
ki később Lincoln elnöklete alatt az

Következett a new yorki sajtó disz. 
lakomája, majd a Castle Garden-i nép 
gyűlés, amelven Sanford tábornok el­
nökölt s amelynek folyamán a Lafayette 
Knsiliers nevű polgárokból álló kato­
nai egvesii let ezer dollárt adott al 
Kossuth Lajosnak a „magyar ügy szá­
mára.

Majd a Sickles tábornok által veze­
tett republikánus párt tagjait fogadta 
Kossuth Lajos. A küldöttség egy 
arany dollárt nyújtott át Kossuthnak 
azzal, hogy minden szabad amerikait 
egy bizottság utján fognak felszólítani, 
hogy egy dollárral járuljon a magyar 
nép ügyének diadalra jutásához.

Deezember 10-én a Plymouth-tem- 
plómban öt dollár belépti dij ellenében 
tartotta Kossuth egyik leghatalmasabb 
beszédét. A hatalmas templom zsúfo­
lásig megteli s'a lapok másnap egyéb­
bel sem foglalkoztak, csak Kossuth be­
szédével.

Még az ügyvédi kar rendezett egy la­
komát, amelyen Kossuthon kívül 
Pulszky is beszélt.

A new yorki küldöttséget fogadta 
még Kossuth, azután elhagyta New 
Yorkot, ahol annyi lelkesedéssel, annyi 
rajongással fogadták az idegent. Tá­
vozásakor nem volt azonban már ide- 
o-en a new Yorkiaknak. A szó szoros ér­

raknak honából, a közéig" megtorlás 
országából. . .

A közönség felzokogott, Kossuth pe­
dig, visszanyervén önuralmát, oly felol­
vasást tartott, mely gyöngve, remeke a 
felolvasó irodalomnak. Minden gondo­
lata egv-ogv lüzszikra volt. mely lángra 
gyújtotta a sziveket. Ekképp beszélni 
— mondták az angol lapok. — csak egy 
Kossuth Lajos tud.

Julius hó 25-én Kossuth Lajos az 
Afrika hajón visszautazott Európába.

Mielőtt e czikket bezárnék, Kossuth 
Lajos Amerikában való tartózkodása 
mik legkimagaslóbb mozzanatáról kell 
még szólnunk, arról, hogy is >2 JA- 
XFÁRIFS HATÓ Dl KÁN AZ EGYE 
St'T.T ÁLLAMOK SZENÁTUSA HI­
VATALOSAN FOGADTA A HON 
TÁLÁN MAGYART.

Természetes, hogy Kossuth Lajos a 
szenátusban is mondott egy beszédet. 
Az ott tartott beszédével Kossuth ön­
magát múlta felül. E szónoklat oly 
nagyszabású volt s akkora hírre vergő­
dött. HOGY EGYES RÉSZEIT MÉG 
MA IS, ÖTVENHAT ÉV UTÁN, AZ 
AMERIKAI ISKOLÁK MAGASABB 
OSZTÁLYAIBAN HASZNÁLAT 1 íAN 
LEVŐ TANKÖNYVEKBEN TALÁL­
JUK.

ga indult. Ferenc/. József KÖN EI EL­
TE a török kormánytól Kossuth Lajos 
kiadatását.

Akkor történt az a nagy dolog, hogy 
az amerikai hajó kapitánya az ■> hajó­
ján az. amerikai zászló alá ültette 
Kossuth Lajost s azután odakiáltolta 
az oszt ráknak : Most l“ i j. ha ran hétor­
só god!

Történelmi diszfelvonulas lesz Becs­
ben. Ez a felvonulás magába foglalja 
majd az ISIS deezember masodika es 
BIOS. deezember masodika között le­
told történelmi eseményeket. A törté­
nelmi hűség kedvéért nem szabad ab­
béd a diszmenetböl egynéhány fontos 
történelmi csoportnak hiányoznia. E 
csoporiok közé tartozik: Kossuth huj 
dosása. Batíhyánynak lclövctése az Új­
épületben, az aradi hóhérmunka.

Amint ezt egy tegnap, csütörtökön 
beérkezett kábelsürgöny mondja, erre a 
történelmi diszfelvonulásra lázasan ké­
szülődnek Bécsben.

A DISZFELVONULÁSON MINT 
VENDÉG K É T S É G T E L E N ÜL 
RÉSZT VESZ MAJD A NEMZETI 
KORMÁNY ÉS MINDEN ESETRE 
KOSSUTH FERENCZ IS. KOSSUTH 
LAJOSNAK FIA.

Ferenc/. József felejt. Kossuth Fo- 
rencz is felejt. DE NEM FELEJT A 
MAGYAR NÉP.
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AMERIKAI DOLGOK.

SZILÁNKOK.
- Furcsa, nagyon furcsa és minde­

nek felett elszomorító, hogy éppen ' a 
ncimeti kormány éppen a márcziusi na­
pokban köti magát a házszabályok re­
víziójához és ezzel a szólásszabadság 
megnyirbálásához.

- Megengedjük, hogy rendkívüli kö­
rülmények szükségessé teszik rendkívü­
li módszereknek az alkalmazását. S 
megengedjük azt is, hogy a horvátok 
ohstrnkeziójával és a nemzetiségi kép­
viselők túlkapásaival szemben kivételes 
eszközök alkalmazása megbocsátható. 
.Megbocsátható volna bármily kormány 
részéröl. De nem azon kormány részé­
ről. amely kormány NEMZETINEK 
nevezteti magát. Ennek a kormánynak 
nem áll jogában kísérletet tenni a szó- 
lásszaliadság megnyirbálására.

- Helyesen mondta Eötvös Kiírói}/ 
a hátzszabályrevizió körül folytatott vi­
ta folyamán elmondott nagyszabású és 
igazán figyelemre méltó beszédében■ 
...1 szólásszabadságért a legvégsőkre 
kész tt wag gar nemzet. Ezra küzdelem­
ben börtönözték he Wesselényi Miklóst, 
ezért szén redett börtönben Kossuth 
Lajos. Tlol van Kossuth Fercnez, a ke­
reskedelemügyi miniszter ur. hogy ezt 
egy kissé az emlékezetéin• hozhassam?“

— Bizony Kossuth Lajos fiának kell. 
hogy emlékezetébe juttassuk, amennyi­
ben megfeledkezett volna róla. hogy 
atyjának emlékét nem szónoklatok meg­
tartásával. hanem csakis elveinek köve­
tésével lehet csak igazán tiszteletben 
tartani.

— Ezt vallja az a maroknyi képvise­
lő. akik egy éppen ma beérkezett kábel­
sürgöny szerint kiváltak a függetlensé­
gi pártból, megteremtettek egy uj pár­
tot. hogy Kossuth Lajos elveinek ér­
vényben tartásáért küzdjenek.

— Jellemző, hogy márczius tizenötö­
dikén a negyvennyolcsas pártból, a 
melynek tagja és elnöke Kossuth Fe­
renc/.. kiválnak neggvennyolezasok, 
hogy annál iga zabban küzdhessenek a 
negyven nyolezas elvekért.

— A nemzeti kormány. — amelynek 
egyik legtiszteltebb tagja, Andrássy 
Gyula gróf belügyminiszter a minap 
arra a kijelentésre ragadtatta magát, 
hogy: a politikai életben nem kell min­
dig következetesnek maradni, — a nem­
zeti kormány nem bizonyult eléggé 
nennt thick s még kevésbé negyvennyol- 
czasnak. alakult tehát egy nemzetibb 
és negyvennyolczasabb ellenzék.

— A nép, ez az áldott magyar nép 
pedig megimnépii márczius tizenötödi­
két és — szenved tovább.

— És szenvedéseit nem enyhíti a re­
mény. Bízott a nemzeti kormányban. 
Mikor azonban ez a kormány márczius 
tizenötödikén megtagadja a márcziusi 
vívmányokat. — kiben bízzék! Kiben? 
Bízzék az amerikai magyarságban, 
mely. ha visszatér az Egyesült Államok­
ból Magyarországba, magával viendi az 
eszközöket, amelyeknek alkalmazása 
mellett szabaddá, függetlenné válik a 
nemzet.

CSINOS ÁLLAPOTOK. A Nebras­
ka állambeli Lincolnban levő állami 
börtön orvosa érdekes felfedezésre ju­
tott. Megállapította, hogy a börtön la­
kói, egyéb élvezetek hijján, az ópium és 
morphium élvezésének hódolnak. Ha 
rendes munkájukat elvégezték, ezolIá­
jukban előveszik az időn felüli munká­
ból összegyűlj tögetett pénzükön vásá­
rolt ópiumot és morphiumot. Az orvos 
azonnal jelentést tett e kormányzónak 
s a legszigorúbb intézkedéseket már 
meg is tették az iránt, hogy az ópium 
és morphium-vásárnak véget vethesse­
nek. Az ópium és morph hunnak a ra­
bokhoz való csempészése már évek óta 
folyik.

ÖNGYILKOS ÖREGEK . Engel- 
hreeht Tivadar és felesége, az egyik 70, 
a másik 75 éves, megunták az életüket. 
Chicagóban lakó férjezett leányuknak 
lakásán világitó gáznak belélegzése ál­
tal öngyilkosságot követtek el.

ELVESZTETT BETÉTEK. Brook­
lyn ban a Mirell. Spiceman & Stern- 
berg-féle magánbank megbukott. A 
mint a bukásnak hire futott, a betevők 
százával jelentkeztek és megostromol- 
ták a bankot. A jajgató és dühöngő 
betevőket a rendőrség oszlatta szét. A 
bankban mintegy 30.000 dollár betét­
jük volt nagyobbrészt cselédleányok­
nak, vagy munkás embereknek s ez a 
pénz minden valószínűség szerint elve­
szett. Brooklynban rövid idő alatt ez 
a második magánbank, mely megbu­
kott. Alig pár hét előtt csukta he aj- 
tait Eckstein Hérám magánbankja, a 
hol a betevők 100.000 dollárja veszett el.

LEÉGETT TÁNCZTEREM. Alig 
másfélórával a tánezterem kiürítése 
után az Apollo Hallban, — Chicagóban 
— tűz ütött ki s az egész épület porig 
égett. A városban az a hir terjedt el, 
hogy az ariarkhisták bosznhól gyújtot­
ták fel. mert a hatóság megtiltotta, 
hogy Goldman Emma, akinek egy, az 
Apollo Hallban tartott gyűlésen kellett 
volna szónokolni, betiltotta a beszéd 
megtartását. Az oltásnál lő tűzoltó 
megsebesült.

DRÁGUL A SÖR. Több mint öt­
száz new yorki koresmáros jelent meg 
a Terrace Gardenben megtartott nagy­
gyűlésen, hogy- tiltakozzanak a sör árá­
nak felemelése ellen. A gyűlésen, me­
lyen meglehetősen éles hangon kritizál­
ták a korcsmárosok a sörgyárosok eljá­
rását, voltak mulatságos jelenetek is. 
így például megjelent ott egy sörgyár­
nak két képviselője is, akik beszélni 
akartak. A korcsmárosok, akik azt

hitték, hogy a két ember a gyárosok vé­
delmére akar szót emelni, nem akarták 
meghallgatni őket s majdnem tettleges- 
ségre került már a dolog, ha véletlenül 
ki nem derül, hogy ők is csak panasz­
kodni jöttek, akár csak a korcsmáro­
sok. A gyűlésnek egyelőre csak bizott­
ságok alakítása lett a vége.

HARCZRAKÉSZEN. A mattea- 
wani őrültek házában ülő Thaw Harry 
és felesége, Nesbit Evelyn csakugyan 
válnak. Most már nem tagadja a Thaw- 
család sem, ellenben tagadja azokat a 
híreket, melyek a válásból kifolyólag 
az anyagiakat illetik. Azt Írták ugyan­
is a lapok, hogy a szép, de most már fö­
lösleges Evelyn 50.000 dollár készpénzt 
és 12.000 dollár évjáradékot kért. 
Mindkét fél ügyvédje kijelentette, hogy 
az anyagiakról ily módon még nem 
folyt tárgyalás. Más módon azonban 
már igen s ha hamarosan meg nem 
egyeznek, megint egy csinos kis Thaw- 
botrányra van kilátás.

TŰZ NEW YORKBAN. A Siegel 
& Cooper-féle nagy kereskedés forgott 
veszélyben kedden, mikor a 18-ik utczá- 
ban, szemben az említett üzlettel, tűz 
ütött ki, mely 3 házat pusztított el. Az 
oltásnál 20 tűzoltó sebesült meg, köz­
tük nem egy életveszélyesen. A kár 
felülhaladja a 200.000 dollárt.

LEÉGETT ISKOLA. Az Ohioban 
levő Napóleonban levő iskola, mely az 
állam legnagyobb iskolaépülete, ked­
den leégett. Emberélet nem veszett 
oda. -V kár 110.000 dollár.

PEREL HIRDETÉS MIATT. Kug­
lin- Ilulda, egy csinos new yorki leány, 
10.000 dollár erejéig kártérítési pert in­
dított egy patent-orvosságkészitő ellen, 
amiért ez a leány arczképét, annak be­
leegyezése nélkül hirdetési czélokra fel­
használta. Az arczkép mellett termé­
szetesen ott van a szép leány hálanyi­
latkozata is. A szép 1 [tildának ugyan­
is a hirdetés megjelenése óta nincsen 
nyugta, halomszámra jönnek hozzá a 
házassági ajánlatok.

NEM SIKERÜLT ZSAROLÁS. 
Hauser Károly és Knotli Ferenc/, a 
new yorki Valist Harlem Casino két üz­
letvezetője zsaroló levelet kapott. A 
rendőrség Hirsch Vilmos és Sarkis 1st-- 
ván pinezéreket letartóztatta. A levél­
író pinezérek azzal fenyegették meg az 
üzletvezetőket, hogy ha a pénzt, amit 
kérnek, át nem szolgáltatják, akkor 
ebédidő alatt, mikor a legtöbben van­
nak a vendéglőben, levegőbe röpítik az 
egész helyiséget. Hirsch a rendőrségen 
nem akart vallani.

AZ AMNESZTIA DOLGÁBAN

Aki akar, forduljon a bécsiekhez.

Egy Béesben, a Mariak ilferstrasse 
4S. szám alatt levő Oest. Ung. Kolonial- 
Gesellsehaft nevű társaság felhívást 
tesz közzé. Ingyenes szolgálatait fel­
ajánlja az Amerikába szakadt magya­
roknak. osztrákoknak, tótoknak, cse­
heknek, horvátoknak, lengyeleknek, a 
kik hadkötelesek s most az osztrák csá­
szár jubileuma alkalmából kihirdetett 
kegyelmet a maguk számára igénybe 
akarják vonni. A társaság azt mondja, 
hogy bármily nyelven lehet hozzájuk 
Írni.

Aki akar, forduljon hát a bécsiekhez.

KATONAI BE( SÜLÉT.

Hadnagy becsap budapesti lókercs- 
kedőt.

Budapestről sürgönyzik, hogy egy 
Hauser nevű bajor hadnagy alaposan 
becsapott egy budapesti lókereskedőt, 
akinek nevét azonban a sürgöny nem 
említi.

A hadnagy lovakat vásárolt s ezeket 
nyomban el is adta. Ez még nein lett 
volna nagt- haj, ha a lovak árát kifizet­
te volna. A hadnagy ur azonban vál­
tókkal fizetett, amelyekről kiderült, 
hogy egvtől-egyig hamisítványok.

A katonai becsületnek ez a legújabb 
képviselője megugrott, de Metzben el­
csípték s most bírája elé állítják őt.

A NAGYVILÁGBÓL.
A CSERNOVAI MAGYARFALÓK. 

Csernován hetek előtt véres zavargás 
történt. A tulajdonképpeni ok a tótok­
nak határtalan magyargyülölete. A 
fenti zavargás abból támadt, hogy az uj 
plébánost, aki magyar érzelmű,- nem 
akarták falujukban. A csendőrség 
közbelépése vetett a zavargásnak véget. 
Sortüzet adott a népre és számosán ma­
radtak holtan elterülve a zavargás szín­
helyén. A vezetőket természetesen le­
tartóztatták. akik fölött a törvényszék 
most mondott Ítéletet. Hat hónaptól 
1 esztendeig tartó börtönbüntetéssel 
lett sújtva a 38 vádlott.

KEGYELEM. Egy még hivatalosan 
meg nem erősített hir szerint Stössel 
tábornoknak halálos ítéletét tizeszten- 
dei várfogságra változtatta át a czár. 
Nagyon valószínű azonban, hogy az el­
itéit „hazaáruló“, aki az orosz nép s az 
egész világ szemében még mindig a 
port arturi hős, tekintettel megrongált 
egészségére, pár hónap múlva teljes ke­
gyelmet fog kapni.

TŰZ JAPÁNBAN. A japán Niigata 
városban kedden nagy tűzvész dühön­
gött. Egy egész városrész, melyben 1500 
íiáz állott, leégett. A kár kiszámítha­
tatlanul nagy. Számos ember életét 
veszítette a lángokban. 
'MEGREKEDT JAVASLAT. Kon­

go államnak Belgiumhoz való csatolá­
sát Beerneart miniszter különösen na­
gyon ajánlotta és valósággal korteske­
dett mellette. Az utolsó pillanatban 
azonban meggondolta a dolgot. Kije­
lentette. hogy az a 10,000.000 dollar, a 
mivel Lipótot kártalanítják, túlságo­
san sok. Ilyen áldozatot ö túlságosan 
nagynak talál. Es meglehet, hogy a mi­
niszter állásfoglalása miatt dtigaba dől 
az egész javaslat.

Kill NA ÉS JAPÁN. A Tatsu Marti 
elkobzása miatt még mindig kisért a 
háború veszedelme. -V viszálykodás 
még egyelőre csak papíron folyik. Röp­
ködnek a jegyzékek s ha mérges han­
gnak is egy kicsit, nagyon valószínűt­
len a khinai-japán háború. Japán 
ugyan mozgósított, de — ugv mondjak 
— nem a háború elébe. Csak nagy gya­
korlatukat fognak tartani.

50,000.000 — HAJÓKÉRT. Pcking­
ben időzik most 10 nagy európai hajó­
gyárnak képviselője. I gy hírlik, hogy 
a khinai kormány 50 millió dollárt 
szánt hadihajók építésére. Megindult 
a verseny az ötven milliós rendelésért. 
A tárgyalások már folynak s állítólag 
a kitiltalak mentül hamarább meg akar­
ják kötni a szerződést.

MERÉNYLET HAAKON ELLEN. 
A norvég király sem panaszkodhatik 
már afölött, hogy őt nem tisztelik meg 
a koronás- fők ellenségei merénylettel. 
Akadt már olyan ember is, aki őt meg 
akarta ölni. Igaz, csak a régi mód sze­
rint. puskával és nem bombával, de ez 
is valami. A Christian iái rendőrség le­
tartóztatott egy svédet, aki 12 lövést 
tett a királyi lakra. A lövésekből né­
hány eljutott a vár faláig. Haakon a 
különös merénylet idején nem volt a 
palotában. A rendőrorvos szerint a 
merénylő őrült.

KIUTASÍTOTT HERCZEG. Az 
abesszíniai császárság közeli rokona, 
Menelik Lajos herczeg egy szép napon 
arra ébredt Hamburgban, hogy Német­
ország területéről ki lett tiltva. A her­
czeg, akit már előzőleg Szászország te­
rületéről kitiltottak, a végből ment Né­

—

A magyarok Kiew előtt.

metországba, hogy ott társulatokat ala­
kítson az abcssziniai hányák kiaknázá­
sára és hogy a társaságok pénzén gya­
pot- és gummi-ipart teremtsen hazájá­
ban. A nagy „griiudolás“ sikerült is 
volna, ha a fejedelmi sarjnak oly na­
gyon nem Ízlett volna az európai bor s 
ha az a bor oly hamar meg nem ártott 
volna neki. Részeges kedése és közbot­
rányt okozó viselkedése miatt kiutasí­
tották s a herczeg most más országok­
ban fog társaságok alapításával szeren­
csét próbálni.

A HORVÁTOK. Rauch Pál báró, 
az uj horvát bán tárgyalásokat folytat 
Wekerle miniszterelnökkel. Az uj hor­
vát választásoknál ugyanis a kormány 
teljes vereséget szenvedett. Mindössze 
három emberüket választották be s így 
nem tudnak semmire sem menni. OÍv­
képp határozott hát a bán és a minisz­
terelnök, hogy a horvát tartománygyii- 
lést elnapolják és deczemberben újra 
feloszlatják.

WÖLFLING BESZÉL. Abból az al­
kalomból kifolyólag, hogy Adamovits 
Vilmát, a Salvator Lipót főherczegböl 
lett Wölfling Li]lóinak elvált feleségét 
őrültek házába csukták, az exfüherczeg 
is beszélni kezdett. Azt mondja, hogy 
azok a dolgok, melyek alapján ü a vá­
lást kérte, egyébre nem vezethettek, 
mint az asszony elmezavarára. Ő tud­
ta. hogy Adamovits Vilma nem kerül­
heti el sorsát, hogy elöbb-utóbb őrültek 
házába fog kerülni.

NAGY DIADAL. A francziák Ma­
rokkóban fényes diadalt arattak. Mulai 
Halid, aki három törzset nyert meg 
újabban a maga számára, uj erővel 
megtámadta a francziákat, akik 13 óra 
hosszat tartó kemény csata után rette­
netesen elverték az cllenszultán gyüle- 
vész hadát. A francziák vesztesége alig 
vehető számba.

GOULD ANNA UTAZIK. Castel­
lan e gróf elvált felesége, Gon Id Anna 
gyermekeivel útban van Amerika felé. 
-V grófné a szállongó híreket, mintha 
Sagan herczeggel már megesküdött vol­
na. akarja utazásával megczáfolni. A 
párisi hir szerint azonban Sagan her­
czeg szintén Amerikába készülődik.

A VAKMERŐ ALFONZ. A spanyo­
lok svájezi követe ami] értesítette kor­
mányát, hogy Genfben az anarkliisták 
egy gyűlésén elhatározták Alfonz ki­
rálynak Barczelonában leendő meggyil­
kolását. Tudtára adták ezt az ifjú ki­
rálynak, valamint azt is, hogy líercze- 
lonában az anarkli isták ezt falragaszo­
kon tudatták a néppel, fis kérték, ha- 
laszsza el utazását. Alfonz azonban 
nem hallgatott senkire. Kedden elment 
Barcelonába. Kíséretében van Ma ura 
miniszterelnök is, akire az anarkli is­
ták szintén kimondták a halált. Bar- 
czelona a köztársaság-pártiak tanyája. 
Ezek azonban nem veszedelmesek s in­
kább a karlistáknak az anarkhistákkal 
rokonszenvező egy része volna gyanú­
sítható. — Alfonz, anélkül, hogy bár­
mily merényletet követtek volna is el 
ellene, a nép lelkes éljenzése közepette 
Barezelonálxíl, ahol 2 napot időzött, 
Madridba visszatért.

A SZABADSÁG HAJNALA.

„SZABADSÁG! lépj ki sűrű
fellegedből,

És vigasztald meg váró népedet. 
Leiken, kezén a suli/ mindig öregbül. 
Égy csöppnyi enyhéid ajka rég eped. 
Zúzd szét bilincsét, tördeld szét

a jármot,
Leheld dúlt homlokára csókodat.

8 ha tövisen, ha véren kell is
járnod

8 vezetned őt, — meglásd, miképp
fogad!”

8 szétválik im a fellegek kárpitja,
-1 Szabadság tündérhölgyként kilép. 
-L rozsdás börtönajtót fölszakit ja, 
Jármot, bilincset, lánczot összetép. 
Kezében zászló lesz a zöld cserágból. 
Fürtét megújult szellő lengeti,
És bájos arcza égő fénytől lángol, 
Derül a föld. hová fényét veti.

Betelt a kérelem. 8 váltsága árát, 
A vért, — a nép azt fizetni kész; 
Föltépett szívből önti piros árját.
8 mint hajdan, újra nagy, dicső,vitéz.

Kiomla vére. .Kern omlott hiába; 
Későre bár, Szabadság lesz a bér.
— SORS lábához remegve hull a 
Küzdő erényé a magas babér.

:s®SSS
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MAGYAROK AMERIKÁBAN.

11 m H. Bryan,
a Magyar Amerikai Bank elnöke.

1

MAGVAK AMERIKAI BANK. Az 
ntolso hetekben n budapesti lapok nyo­
mán mi i< bővebben foglalkoztunk a 
\ < \r ) or/,-ban, 32 Broadway alatt léte­
sített Magyar Amerikai Bank-kai.

A Bcrándorló sohasem tartozott e 
bank feltétlen uszályhordozói közé. 
Megalakulásakor, amint olvasóink em­
lékeznek. több ezikkben rosszalásunk- 
nak adtunk kifejezést afölött, hogy a 
hosszabban működő és előnyösen ismert 
amerikai magyar bankárokat nem von­
ták be az érdekcsoportba s hogy a bank 
részvényeiből magyar embernek alig ju­
tott.

E megrovás daczára készségesen elis­
mertük azonban, hogy a Magyar Ame­
rikai Bank-nak nemcsak létjogosultsá­
ga van, de egyenesen szükséges. Sziik- 
séges nemcsak azért, hogy a magyarok 
pénzei magyar intézetbe jussanak és 
ezen intézet utján Magyarországon gyü­
mölcsöző,leg elhelyeztessiiek, de szüksé­
ges főleg azért, hogy általa egy kapocs 
teremtessék, mely Magyarországot gaz­
daságilag közelebb hozza az Egyesült 
Államokhoz, a Magyarországból való 
kivitelen lendítsen s ezzel a magyar 
ipart fejlessze.

A Magyar Amerikai Bank ezeket a 
szép. minden magyar embert megörven­
deztető czélokat tűzte maga elé, amely 
czélok megvalósítása, azonban tőlünk, 
amerikai magyaroktól is függ. Támo­
gatásunk. pártfogásunk nélkül ez a 
bank nem fogja megvalósíthatni czél- 
jait. Már pedig, ha magyar czélokat

T A R C Z A.

ÖREG HONVÉD.

Irta: Sajgó /•'. László.

Vödetlcn főni áll a: ntezasarkon,
I rezába csapzott szürke, gyér ha ja. 

T'jságot árai. szara suttogását 
El-elnyrli az nteza zsivaja.
Honnál-atilla rongyos, foltos rajta. 
S-.ire feleit egy érdem jel fityeg.
Siet mindenki és csal: néha-néha- 
Vetnek egy fillért néki jó szírek.
T jsá <t csőm ót szőrit a balkezeken. 
Jobbkarja nincs. .. Ha hideg, ha meleg 
Ott Iá ten! állni s hallod suttogását: 
----Jó emberek, újságot vegyetek!...

Most hatvan éve. óh. akkor mi más volt! 
Két karja ép. tiiz égette szivét. 
Hon-szerelem dagasztotta keblet,
Karja aezél volt s a haja sötét.

fis mentek ők. ahol szükség volt rájuk, 
-Legtöbbje még bajusztalan gyerek,

A'em nézték: mennyi, honnan jű
az ellen.

csal: azt tudtál:, hogy ősziről,
hadsereg. ■ ■

1 vérük forrt, a lelkűk harezra vágyott. 
Hősök rajának mind. — félistenek!.. ■
. ..Eszembe jut. hogy hallom ott

a sarkon:
— .Tó emberek... újságot, vegyetek!...

......Előre.'“ Ez volt harczi riadójuk;
Szabadság nélkül élni nem lehet,
S z abadsá gun kért m egh alu nk orom mel, 
Hz vitt a harezba akkor sziveket.
Haza mindegyikük két sóhajt küldött, 
Mindegynek volt jó anyja, hitvese, 
Akiknek csókja még az ajkon égett,
De kiket többé nem, láttak sohse.. • 
Félisten volt mind a nagy küzdelemben,

tűzött maga elé, joga van a magyarok 
part fogására számítani első sorban.

A mi dolgunk ezt a bankot megszilár­
dítani, erőssé, hatalmassá tenni. Tehet­
jük pedig akképp, hogy pénzművele­
teink lebonyolítását a bankra bízzuk, 
hogy kamatoztatás czéljából ebbe a 
bankba visszük el megtakarított pén­
zeinket, hogy üzletembereink ebben a 
bankban nyitnak csekkszámlát. Külö­
nösen üzletembereink szakítsanak már 
végre azzal az átkos szokással, hogy 
éppen azért nem támogatnak egy intéz­
ményt, mivel magyar.

A Magyar Amerikai Bank igazgató­
ságában csupán olyan férfiakat látunk, 
akiknek neve jól hangzik az amerikai 
pénzpiaczon. A bank elnöke pedig 
Bryan II. 1 Uniós ur, akit képben is be­
mutatunk olvasóinknak. Bryan ur nem­
csak előkelő férfin, de kiváló szakem­
ber, aki mint állami bankfelülvizsgáló, 
fényes tehetségének és csodálatos szak­
ismeretének számos jelét adta.

Olvasóink tehát bátran összeköttetés­
be léphetnek ezzel a bankkal, amelynek 
működését figyelemmel kisérjük, s a 
melynek haladásáról, fejlődéséről idő­
ről-időre hirt fogunk adni.

A „NEW YORK AMERICAN" ÉS 
A SZÉCHENYIÉIG Hearst Randolf 
Vilmos urnák lapjai csak nem hagynak 
bennünket, magyarokat békében. Az 
angol American a vasárnapi, a német 
Morgen Journal a keddi számban hasá­
bokat közöl le egy budapesti levelezőjé­
nek tollából Széchenyi grófnak és nejé­
nek, született Vanderbilt Gladysnck őr­
mezei kastélyáról felháborító Ízléstelen­
séggel és Ilearst ur lapjainak megfelelő 
és e lapoknál megszokott igazságszere­
tettel. Hearst ur budapesti levelezője 
Bettaucr Hugó. Ajánljuk ez a „derék“ 
újságírót budapesti kollégáink különös 
figyelmébe. Ezen Bettaucr urnák tu­
dósításaiból adjuk Ízelítőül a követke­
zőket : „Széchenyi László grófnak sokat 
világgá kürtőit gazdagsága abból áll, 
hogy vau neki körülbelül heti kétszé.z 
dollárnyi jövedelme. Palotája, háza 
nincsen. Mindössze három szobája 
van az őrmezői kastélyban, s ily három 
szobában New Yorkban alig élne egy 
középosztálybeli agglegény. A lakás­
ban az egészségügyi törvények tekintet­
be véve nincsenek. Természetes ennél­
fogva. hogy javításokra kellett a 1 an- 
derbilt-pénz. Mikor a fürdőszobák után 
tudakozódtam, folytatja a tudósító, azt 
mondták, hogy a magyarok nem fűröd­
nek. S mikor a grófnak fürdőszobáját 
akartam megtekinteni, vezetőm büszke 
méltósággal elvezetett egy szobába, a 
melyben egy magas fából készült kádat 
láttam. Vanderbilt Gladys csak létrán

Első köztük az a honvéd gyerek.
Ki ottan áll most. ott az nteza sarkon: 
Jó emberek, újságot vegyetek!...

...A puska szólt, bömbölt az ágya
torka.

Belécegyült a trombiták zaja.
Kiáltás. . . jajszó. . . fájdalmas

sóhajtás. . .
Khaoszszá lett a ha réz vad zsivaja.
Hü társát, akit a legjobban kedvelt.
Ki véle jött hazulról a csatába.
—Ábrándos szemű.fiatal gyerek volt.— 
Mellőle lőtték le az ut porába. 
..Szabadság!...“ szólt s ledőlt

vérző fővel
Az égre rétre egy tekintetet...
Mily jó neki! Xcm áll az ntezasarkon 
— Jó emberek... újságot vegyetek!...

.. .De mit meséljem! Olyan régi nóta, 
Olyan régi. hogy meg sem értitek.
A szabadság.— csak mese már tinéktek. 
Kihűlt, a lélek, szivetek hideg.
Mert jaj nekünk, óh, százszor jaj

m inékünk.
Honvédcink, a hős felistenek.
Az nteza sarjára vannak kiűzve,
Ha látjátok, szivetek nem remeg?
Ha látjátok a honvédatillában!?
Nem dobban össze, fájón szivetek. 
Amint halljátol: az elesuklo szol,at.
—Jó emberek, újságot vegyetek!...

Mily bús emlék ez a dicső időből, 
Kopott öreg honvéd a béna karral; 
Jaj nékiink, a magyarok istene 
Se törődik többé tán a magyarral... 
...Te, jó öreg. még járod Golgotádat, 
Ki kiizdöttél szabadságért híven!...

.Az ő szabadsága jő nem sokára:
Ha sírjában örökre megpihen.. . 
Addig még járja itt a Golgotáját,
S nem szégyen az, ha könyez szemetek, 
Ha látjátok az ntezasarkon állni:
.. .Jó emberek... újságot vegyetek!...

fog abba a kádba juthatni, amely szá­
mára a vizet kályhában kell melegíteni. 
— Azt kérdeztem, vájjon ez-e a kastély­
ban az egyedüli fürdőszoba, mire veze­
tőm azzal felelt, hogy tulelégséges, 
mert a grófi család egyszer egy hónap­
ban fürdik, a háznép pedig soha.

Ilyen közleményeket hoznak Hearst 
lapjai első helyen. A szándék nyilván­
való. A magyarokat akarja Hearst ur 
nevetség tárgyává tenni. — Majd ősz- 
szel, ha a választások alkalmával me­
gint közibénk, magyarok közé fog jön­
ni, bebizonyítjuk majd neki, hogy mi 
magyarok nemcsak önmagunkat mos­
suk. Megmossuk majd őt is.

MAGYAR BEVÁNDORLÁS. A né­
hány hónap előtt beállott visszaesés a 
magyar bevándorlás dolgában, örö­
münkre, egyre tovább tart. A lefolyt 
héten is mindössze háromszáznyolcz- 
vanan érkeztek Magyarországból a new 
yorki kikötőbe, köztük 60 magyar, 139 
tót, 52 sváb, 78 horvát és 31 oláh.

New York államban maradt 7 ma­
gyar, 17 tót, 3 sváb, 7 horvát és 2 oláh. 
Pennsylvaniába utazott 6 magyar, 23 
tőt, 5 sváb, 3 horvát és egy oláh. Ohio 
államba ment 8 magyar, 16 tót, 8 sváb, 
6 oláh. New Jersey államba utazott 
2 magyar, 14 tót, 2 sváb, 9 horvát. 3 
oláh. Connecticut államba ment 3 ma­
gyar. 9 tót, egy sváb és 3 horvát. West 
Virginiába utazott egy magyar, 11 tót, 
6 horvát. Missouri államba ment 3 ma­
gyar, 10 tót, 7 sváb, 5 horvát. Michi- 
ganbe utazott egy magyar, 11 tót, 12 
horvát és 4 oláh. Illinois államba ment 
9 magyar, 20 tót, 11 horvát, 3 oláh. In- 
dianába utazott 13 magyar, 16 tót, 14 
sváb, 9 horvát és 10 oláh. AViseonsin- 
ba ment 5 magyar, 12 tót, 12 sváb, 10 
horvát. Calif ovii iába 3 horvát utazott.

LAPUNK JÖVŐ KEDDI SZÁMA, 
tekintve, hogy jelen, HÚSZ oldalra ter­
jedő, ünnepi számunkkal a képek előállí­
tása körül beállott nehézségek folytán 
kissé megkéstünk. NÉGY oldalon fog 
megjelenni. Azontúl a lap megint csak 
rendes alakjában, azaz nyolez oldalnyi 
terjedelemben fog megjelenni.

KIIRTOTT MAGYAR CSALÁD. 
Szerdán rémes dolognak hire ment vi­
lággá a west virginiai Holdcn-bbl. Ke­
gyetlen módon legyilkoltak egy csalá­
dot. MAGYAR CSALÁD VOLT. A 
Szatmármegyébül bevándorolt Puskás 
Istvánuét. aki áldott állapotban volt és 
hároméves fiát ölték meg kegyetlen ka­
lapácsütésekkel eddig ismeretlen tette­
sek, akik, mielőtt eltávoztak, magukkal 
vittek mindent, ami valamicske értéket 
képviselt.

VISZONTLÁTÁS HARMINCZKÉT 
ÉV UTÁN SCHWAB,ACH NEW 
YORKI BANKÁRNÁL. Regénybe il­
lő dolog esett meg a múlt héten Keli wa­
ll a eh S. G. jónevü new yorki magyar

BEM APÓRÓL.

— Márcziusi napok Erdélyben. —

Feljegyezte: Öreg góbé.

A magyar szabadságharcz dicsőségét 
Damjanies szolnoki diadala vezette be 
1849 márezius 5-én. S ezzel megindult 
a győzelmes tavaszi hadjárat, mely ba­
bért babér után fűzött a honvédfegyve­
rekre. ..

Ez alatt a mi kis, bérezés hazánkban 
is dicsőségről dicsőségre vezette honvé­
déit Bem apó. Az a kis, töpörödött em­
berke, akit, mikor pár hónap előtt Csú­
csán megjelent, Mikes, Czecz, Kemény 
Farkas és a többi szabadsághős, aki bí­
zott még az igaz ügy diadalában, — 
valami penzionált cseh beamternek né­
zett.

Kincses Kolozsvár visszafoglalásán 
kezdte a diadal útját, mely elvezetett 
a piskihidi győzelem után Szélien bevé­
teléig. És ezzel a hős lengyel dicsőségé­
nek zenitjére ért. No, de nem is nézték 
többet penzionált beamterenek, hanem 
rajongott érte minden honvéd és külö­
nösen a székelyek...

Márezius Ilike az a nevezetes dá­
tum, amikor Bem apó meglepte Sze- 
bent, ahol azt hitték, hogy Puchner már 
ki is szalasztotta az országból. Kemény 
ellentállásra talált a vén pólyák [a 
hogy Puchner titulálta], orosz, osztrák 
és ezenkívül tekintélyes számú szász 
nemzetőrség védelmezte a várost...
És az erős védelemmel szemben arány­

lag csekélyszámu támadó sereg vette 
fel a harezot, de annál nagyobb volt a 
lelkessége. Éjjel 11 órakor már lán­
gokban állottak Szeben vár külső falai, 
de a futóárkokban még tartotta magát 
az ellenség s honvédeink önfeláldozó 
harcza megtört ellentállásukon.

Bem apó már elvesztette türelmét. A 
küzdők élére ugratott:

bankárnak l'/Sl—1 Avenue alatt levő 
irodájában. Adjuk a kedves dolgot 
úgy, amint megtörtént. Egy zemplén- 
megyei község túrájának leányán, a cso­
daszép Benkő Mariskán felejtette a sze­
mét az ugyanazon községbe!i Soltész 
Imre, akit szegénysége daczára jó szem­
mel néztek a falu leányai. Mariska is 
szívesen látta a daliás legényt, majd 
meg lángra gyű ladt az ő szive is. De 
a biró kemény legény volt. Inkább ki­
átkozta volna a leányát, semhogy a csa­
lád szégyenére cselédemberhez adja fe­
leségül. Koítész Imre ekkor fogta ma­
gát és megtette azt, amit azóta annyi 
százezer magyar ember megtett: kijött 
Amerikába. 1877-ben érkezett ide1 és 
sorsa elvitte őt a messze nyugatra. Az­
óta senki még csak a hírét sem vette. 
Az utóbbi időben feléledt szivében a 
honvágy. Nem teketóriázott. Útnak 
indult. Még pedig tekintélyes vagyon­
nal a zsebében. A Nyugaton Soltész 
sokat keresett, költekezésre pedig alkal­
ma sem volt, hajlama sem volt. A múlt 
héten érkezett az északi Dakotából New 
Yorkba, ahol a felsővárosban lakó Bo­
gár Lajos honfitársunkkal találkozott. 
Ennek elmondta, hogy mi járatban van 
s egy megbízható magyar bankár után 
tudakozódott. Bogár elvitte őt az első 
Avenue 1431 száma alá Schwabavh 
bankár honfitársunkhoz. Mialatt ott 
egy másodosztályra szóló hajójegyet vá­
sárolt. belépett az irodába egy asszony, 
aki kétszáz koronát küldött az ó-hazá­
ba. Mikor Soltész meghallotta, hogy 
az asszony zemplénmegyei, beszélgetés­
be elegyedett vele s csakhamar megál­
lapították, hogy egy és ugyanabba a 
faluba valók.

Mikor Soltész az öreg Benkő Mihály 
után tudakozódott, az asszony azzal fe­
lelt. hogy ő Benkő Mihály leánya.

Soltész megilletődve nézte az asz- 
szonyt. Majd azt kérdezte tődé, vájjon 
ismerte-e Soltész Imrét.

„Ismertem“, — feleié az asszony, mé­
lyen felsóhajtva.

Most már Imre felismerte az asz- 
szonyt és alig birt uralkodni az izga­
tottságán.

„Miért sóhajtott ?“ kérdezte.
„Mert hát én Imrét elfelejteni nem 

bírom. Szerettem, de apám az ő liajt- 
hatatlanságában máshoz kényszeritett. 
Imre pedig világgá ment, soha magáról 
hirt nem adott.“

Az asszony szemében felcsillogott 
egy-egy köny. De Imre szeme sem ma­
radt száraz. Kitárta a karjait és ezzel 
a kiáltással: „Mariska, nem ismersz, 
én vagyok, Soltész Imre!“ egymás kar­
jaiba borultak.

Az asszony erre elbeszélte, hogy ura 
meghalt, hogy két leánva férjnél van 
s hogy Amerikába azért jött, hogy le-

— Szuront szekezni! El ere! Útó­
nom, kicsin székéi! — kiáltotta har­
sány hangon.

Ekkor a vezér elé állt egy deresbaju- 
szu székely honvéd:

— lustában, ahajt már csak tessék 
minket elől engedni, mert ha mi el­
esünk. akad otthon száz is helyettünk, 
de ha „kend“ elesik, Imimét veszünk 
mást helyette ?...

És erre aztán Bethlen Gergely vezeté­
sével. aki a hires I l ik zászlóaljat vezé­
nyelte a sebesülten fekvő Inczédy Samu 
helyett, szuronyt szegezve rohantak a 
székelyek a sánezokra és mikor a szélié­
in szász templom harangja az éjfélt 
kongatta, a hires szász-oláh fészek a 
magyarok kezében volt. Az osztrák 
várőrség Pherzmann generális vezeté­
sével Gyulafehérvár, a muszkák Skaria- 
tin ezredessel Moldva felé szaladtak.

Bem apó ezután kétnapi pihenőt 
adott hős honvédéinek; ezalatt termé­
szetesen egy kicsit megrendszabályozta 
a város hütelen lakosságát. Tekinté­
lyes hadisarvzot sózott a vagyonosabbak 
nyakába, amit ugyan kénytelen-kellet­
len a császár hűséges alattvalói be is 
szolgáltattak. De — gondolták — hát­
ra van még a fekete leves... Azt hit­
ték ugyanis, hogy a győztes magyarok 
vezére besorozza a szász csemetéket.

Ennek kikerülése végett aztán kül­
döttséget menesztettek az ősz vezérhez, 
hogy ne bántsa a fiaikat, inkább ennek 
ellenértékéül készek a magyar alkot­
mányra tett hüségeskün kívül még a 
hadisarezot is megszerezni valamivel.

Bem apó arczára szánalmas mosoly 
ült e kijelentésre.

— Legyenek nyugodtak az urak, — 
mondta a küldöttség tagjainak, — a 
profunt olyan drága, hogy csak vitéz 
embereknek juttathatok belőle...

Márezius 15-ére az egész országban 
hálaadó istentiszteletet rendelt el a 
lengyel hős.- Mig a szebeni szász tem-

dolgozza az adósságot, amelyet duhaj 
ura a földjén hagyott.

„Akarsz-e a feleségem lenni?” kér­
dezte Imre.

„Akarok“, feleié az asszony s megsi­
mogatta Imrének üszbecsavarodott ha­
ját.

Schwabaeh bankár a házasulandók 
számára megszerezte a házassági enge­
délyt s harminczkét év után itt New 
Yorkban lettek egymásé.

A lakodalmat követő napon Soltész 
Imre azzal állított be Schwabaeh ban­
kár irodájába, hogy a pénzét a saját, 
meg a felesége nevére küldje be egy bu­
dapesti banknak. Azzal TIZENNÉGY­
EZER dollárt, harminczkét éves mun­
kának a gyümölcsét, átadott Schwa­
baeh urnák. Azután azzal búcsúzott el, 
hogy a new yorki első avenuenek 1431. 
száma alatt levő magyar bankházat 
nem fogja elfelejteni soha, mert abban 
találta meg elvesztettnek hitt boldog­
ságát.

Soltész Imre és felesége már hajóra 
ültek. Kevés magyar ember ment még 
innen vissza Magyarországba annyi 
boldogsággal a szivében.

A NEW YORKI MAGYAR SE­
GÉLYEGYLET JUBILEUMA. Ismé­
telve adtunk hirt arról, hogy a menház 
vezetésével megbízott magyar segély­
egylet márezius 28-án fogja a Waldorf 
Astoriában hangversenynyel és bállal 
megünnepelni fennállásának tizedik év­
fordulóját. A bizottság sűrűn gyülése­
zik. ami azt bizonyítja, hogy a jubileu­
mot eseménynyé akarja avatni. A hang­
versenyen és bálon báró Hergelni aller 
íjászióné, dr. Gerstcr Árpád né és greif 
Széchenyi Lászlónk úrasszonyok fog­
nak mint védnöknők szerepelni, amint 
ezt különben már ismételve jelentettük.

MÁREZIUS 15. POUGHKEEP- 
SIEN. Kevés a magyar a New York 
állambeli Poughkeepsien, de annál lel­
kesebb. Az a maroknyi magyar ember 
megteremtette az ottani betegsegélyző 
egyletet, amelynek Juhász István de­
rék honfitársunk az elnöke s ez az egy­
let most megüli márezius tizenötödikét 
is. Holnap, szombaton tartják meg a 
233 Main street alatt levő egyleti helyi­
ségükben a szép ünnepet, melyet az­
után tánczmulatság fog követni. A 
rendezőség azon buzgólkodott, hogy az 
ünnepély a nagy naphoz méltó módon 
folyjon le. Legyen tehát ott Pough- 
keepsienek és környékének minden ma­
gyarja,

MAGYAR DOHÁNYT A Pl PÁS 
MAGI AR EMBERNEK. Régi dolog 
az, hogy lépten-nyomon csalják a ma­
gyart. A dohány dolgában sem tesznek 
kivételt. Annál nagyobb az örömünk, 
hogy a magyarságnak oly magyar ezé- 
get ajánlhatunk, mely kizárólagosan 
magyar fajdohányokat termel. Ez a

plombán örökre hűséget esküdtek az 
atyafiak a magyarnak, azalatt Bem apó 
is díszszemlét tartott megritkult, de vi­
téz serege fölött. A Piacz-téren állot­
tak fel a hős honvédek s Czecz János al­
ezredes parancsnokolt felettük.

Bem apó a botjára támaszkodva bi- 
ezegett el az a réz vonal előtt, minek vé­
geztével felolvastatta Bethlen Gergely 
őrnagygya] a nap jelentőségét ismertető 
hadparancsot, utána pedig a vezér ren­
delkezését. mely szerint Szeben bevétele 
alkalmából a hadisarczból a főbb tisz­
tek ezer pengőforintot kapnak, a le­
génység pedig egyhónapi zsoldját kap­
ja vitézsége jutalmául.

Bem apó sajátkezű leg osztotta ki a 
legénység jutalmát. Sorban járultak 
a hős lengyel elé a fiuk: a székelyek so­
rából a többi közt egy villogó szemű, 
de már korosnak látszó honvéd lépett 
a vezér elé.

— Holló! — kiáltott fel Bem apó de­
rűs arczezal — ezt az embert én már is­
merem! Hogy hívnak, derek székéi?...

—• Ivévé Ábel vónék, instálom...
Az egyik tiszt mindjárt fel is világo­

sította az ősz vezért, hogy ez az a szé­
kely, aki az utolsó roham előtt az emlí­
tett kijelentést tette, hogy: „Bem apó, 
csak hagyja őket előre stb."’

— Neki kéthónapi zsold jár, — je­
lentette ki a vezér, miközben beczézget- 
ve veregette Keve Ábel vállát.

— Hány esztendes vagy, derek szé­
kel? — kérdezte biztatóan.

— Negyvenen túl, ötvenen innen, in­
stálom.

— Hovávalósi ?
— Csikba, instálom.
A vezer mosolyogva váltott néhánv 

szót a segédtisztjével, amiből azonban 
Keve Ábel semmit se értett.

\ itéz Keve Ábel, — fordult most 
a segédtiszt a vén legényhez — a tábor­
nok ur kendet most tüstént kinevezi őr­
mesternek, de ezzel menjen is kend ha-
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• n SZ1RM AY (•' l'ERÉNYl ezég 
Pitislnirgban. Jó, hamisítatlan .-Magyar 
dohányokat árulnak olcsó |x'-tizi-ii. Pi­
pába való il 4iányl ö ós 111 rentes rsn- 
iimgnkliaii. < 'zigarct iának való do­
hain l csomagokban hazai /ni/ii vox sal 
együtt liz renter!. Minden esi.imagb,in 
van azon felül egy szelvény, amelyekért, 
ha összegyűjtik, minden verő értékes 
ajándékot kap. A inagi/ar pártolja ' 
mai///ni7. különösen akkor, ha ">Irxolih 
pénzeit jo iiiiiijiffii árut ka]i. A pénzt 
levélkéi vegeken is hekiiIdkel ni. I 'z.itn: 
SZIK.MAY X l’ERÉNYl TORAEEG 
('(l’.ox 1 ö.T.i. BITTSRERG, Pa., vagy 
Af»ALBERT l'ERÉNYl. 422 East 14 
stro.t, NEW Yt iKK.

U A I.LI NG E< >RÍ >I EEGGETLEX 
MAGNAK IIEl". EGYHÁZ. A fon 
m rliriit állambeli wallingfordi é-s vidé­
ki független magyar ref. egyház bevéte­
lei 1 tills fekrnárins havában voltak: 
/a t I if/it a: 42 dollar li i rent, uáomá- 
ni/ok 1 till dollar ’-HI rent. bsxzi sen 1 72 
dollár ÖT rent, in nil limbi fen ma null 
löll dollár, '.nihil 24* dollár 44 cent. 
I tu ii I.Iiii ti riin löll dollar. \\ allini/ffinl. 
fönn. 1 till* tnárrz. ns 1. Ilorsox 1st rém 
utazó lelkész, t'xi iii/i hajós pénztáros, 
Lunin '. Sánáor fögondnok, I’ii/i/i Sán- 
ilm jegyző. Ejakk nagyokk adományok 
a templom építési alapja javara : -/< n-
• sík .Iá nos öli dollár. iralli ngfonli róni. 
és <>. i'iiiih / 2Ö dollár, nagyi. Ilorsox 
Ixtrnn es neje 2.i dollar, fogadjak a ne­
mes adakozók ez inon is az egyház há­
lás köszönetét. II allingforá. fönn.. 
márrzins !l. Ilorsox Isi rém utazó lei­
ké** z, t'xrni/i l.iijux pénztáros, l.nrinr: 
Sánáor f. gondnok. fn/i/i Sánáor jegy­
ző.

X E WA IIKIA K SZI N I Éléi A HASA. 
A new,árki 1/iil.eáreh. ix Tnrxuli/u-Ih///■ 
hl elismerésre méltó buzgalommal 
igyekszik feladatának megfelelni. Is­
mét szinielöa las rendezésével foglalko­
zik. Szilire fog kerülni a ..f araszt kis- 
asszon;/“.

MEGINTA AZ ÉLETÉT. Oláh 
III :• honfitársunk. aki mindössze ti 
zenkiletirz esztendői élt. a Pennsylva­
nia állambeli l'nxlh Slumiimilnin el 
akarta dobni magától az életet. Sze­
rencsére az öngyilkossági kísérlet nem 
sikerült, a golyó, melvlyel eleiének vé­
get akart vetni, a szerencséi len fiatal 
embernek karjál fúrta csak keresztül. 
Oláh be/s. mindössze két esztendő ól a 
van Amerikában, finiséi időben maga- 
ka zárkózott volt. I la kérdezték, mi a 
baja. kit érően felelt. A mull bélen az­
után revolverrel adta meg a kérdésekre 
a választ.

MÁlffZirS lö PÁSSÁ KON. Pas­
sate magyarságát mindig első sorban 
látjuk, valahányszor haza lias mozgal­
mak előmozdításáról van szó. Márrzins

tizenötödike évről-érre valóságos ün­
nepnapja Passaic derék magyarsága­
inak. Így lesz ez az idén is. A nagysza­
bású hazafias ünnepet vasárnap este 
fogják megtartani a Mohra! test verek 
nagyi érni éheit.

MÁKfZIES TIZENÖT El! Eli 
LA NI M )N. Az Amerikai Magyar Szö­
vetség Freeland-i Pa. valasztmanya 
kapcsolat kan az itteni X'erhovay-Egy­
let első fiókjával ..Márrzins lö-éf már- 
ezius 1 4-én este breclandon a Zeninnyi- 
féle Hallban fogja ünnepelni. Kezdete 
S órakor. Ez alkalomra meghívjak 
környékbeli magyar honfitársainkat, 
hogy ezen magasztos ünnepélyen minél 
szél tilosabban megjelenni szíveskedje­
nek. Kelt Ereelandon. Pa., az 1908. 
márrzins hó 1-én tartott értekezlet meg­
bízásából 111 irh niun I iraáar. \ul. tit­
kár.

FELI 11 \ ÁS M ÉV ÉSZ El N K11 EZ.
X felír. 20-ikán megalakult .. I merikai 
\lmiiiur A e/tzam ii reszel i l'ji/i/t'xiih'l 
felhívja mindazon festőművészeket, 
szobrászokat és építészeket, kik az ed­
dig megtartott gyűlésekre lakezimüL 
hiányában meghívót nem kaphattak s 
az egyesület tagjai sorába belépni óhaj­
tanak, hogy ebbeli szándékukat az egv- 
let titkáránál mielőbb bejelenteni szí­
veskedjenek. Ynr Voll.'. 1908 márrzins 
10. A nxii ii mi Ix Sihuhír titkár. Ili St.. 
Marks Place.

A KAT 1101.1 K IS M AH Y A Kl )K 
z.vsz Lij I >oxrr.x sA 11 (>z. Szr/i hu jux
new yorki honfitársunk a következőket 
irja: Heeses lapjában olvastam az itte­
ni katholikns magyarok zászlókon fisá­
ról. Helyes. Segítse az Isten a jóaka­
ratot. De én részemről, ámbár magam 
is katholikns vagyok, szívesebben lát­
nék egy valláskülönbség nélkül létesí­
tett polgári kört, mert az ily körnek 
hiányéiban vagyunk kénytelenek a 
korcsmában keresni társaságot, ami p ■- 
dig káros nemcsak a zsebünkre es szer­
vezetünkre, de erkölcseinkre is. Soha 
sem szerettem a ralláxos alapokon léte­
sült társadalmi köröket, mert ezek a 
magiatokat nem kötik össze, hanem in­
kább széjjelváiaszfják. A New X őrli­
kait élő magyarok nyolezvan százaléka 
iparosokból és kereskedőkből all. Ezek 
pedig szeretnének lépést tartani a mai 
korral művelődés dolgában is, társadal­
milag is. Tapasztalaiból tudom, hogy 
ez a polgárság a sajtit l/i Iwli Imi válasz­
tott vezetőkkel hatalmas kört tudna lé­
tesíteni. De azt is tudom tapasztalat­
ból. hogy ez a nép. ha szívesen lat is 
maga melleit bárkit, maga fölüli nem 
akar látni sem zsidót, de még kevésbé 
papot. Ne értsenek félre. A magyar 
összebarátkozik a zsidóval. A pap elolt 
tisztelettel emel kalapot. De társa­
dalmi körökben egyiküket sem akarja 
maga fölött látni. Éppen nemrég küld­

tem haza társadul in i ezélra száz dol­
lárt, amiről a nyugta nálam van. Itt 
öt centet sem bírnak tőlem hasonló 
ezélra kipréselni. Mert itt nem a ni p 
szervezkedik. Rendszerint önzés veszi 
kezébe a szervezkedés munkáját es a 
lóláb kilátszik. Maradtam tisztelettel 
fzép Lajos. — Adtuk Szé/i honfitár­
sunknak ezt a levelét abból a végből, 
hogy ez érdekes kérdéshez hadd szólja­
nak hozzá többi olvasóink is. A beér­
kező leveleket. amennyiben közölhetek, 
közzé fogjuk fenni. A papirosnak azon­
ban csak egyik oldalára szíveskedjenek 
Írni.

RADIAL ELIXIR. Viááer Lmil 
honfitársunk akkor, amikor lelketlen 
emberek magyar italok név alatt el­
árasztó ták az Egyesült Államok piaczni 
egészségid lenes kot.vva lékkal. felvette 
ama lelketlen emberek ellen a harczot. 
Nagy áldozatok árán hamisilatlan ma­
gyar borokat és pálinkákat, elsőrangú 
magyar ásványvizeket importalt es te­
remtett nekik magyar piaezof akkor, a 
mikor mások ülhetett kézzel nézték, 
mint ássák alá kotyvalékkal a jo ma­
gyar termékeknek hitelét. 1 iilihr Ilin il 
urnák köszönhető, hogy a magyar bo­
rok . a magyar pálinkák, a magyar ás­
ványvizek utat. törtek maguknak az 
Egyesült Államokban. Es I iááer limit 
urnák nevét ennélfogva ismerik és be­
csülik az amerikai magyarság legszele­
sebb rétegeiben.

MFNKÁSOK MÁKfZIES TIZEN 
ÖTÖDIKÉ. A m ir i/orl: harlemi < Is ■ 

in in/i/a r lielegsegél i/zii férfi ex mii egylet 
vasárnap délután öt lírakor ünnepélye 
sen fogja megülni márrzins tizenötö­
dikét. Az ünnepi beszéd megtartására 
egy bizottság utján lapunk szerkesztő­
jét kérte fel az egylet, aki a meghívás­
nak csak úgy tudott volna megfelelni, 
ha délutáni három lírára teszik az ün­
nepséget, mivel az esti lírákra ugyan­
csak niáreziusi beszéd megtartására 
már előbb eligérkezelt a vidékre, l'xiil 
ril: .lenn titkár ur levélben arról értesít 
bennünket, hogy az ünnepélyt délután 
három lírakor megtartani lehetetlen s 
igv fejezi he sorait: Midőn tehat szive­
sén felajánlott közreműködését egyle­
tünk nevében ismételve megköszönöm, 
egyúttal kérem, szíveskedjék egyletün­
ket mindenkor pártfogásában részesí­
teni.

A COLLIXWOOD1 < i VÁSZNA E. 
Az Ohio állambeli <’ollin woodon ki­
ütött iskolai űznek, mint ezt már r. géb­
ben jelentettük, magyar áldozatai is 
vannak. A porrá égett kis halottakat 
minap temették el. Köztük van Színin- 
ma iii/nla. honfitársunknak három 
gyermeke; kettő annyira elszenesedett, 
hogy rájuk ismerni nem lehetett s igv 
eltemették, anélkül, hogy szüleik felis­
merték volna őket. A harmadik gyer­

mek holttestére ráismertek. Ezt a ro­
mai katli. vallás szertartásai szerint te­
mették el. — Xeibeeker Rózát és Xet- 
hreker Palit nagy részvét mellett te­
mették el. <iyászruhába öltözött isko­
lásleányok és tiuk kísérték a halottas 
kocsidat, melyeket a részvét elborított 
virágokkal. — A/mi'i Isi rém honfitár­
sunknak is bennégett 1 rétiké leanya. 
Holttestére ráismert, de később nem 
bírta feltalálni.—A collinwoodi katasz­
trófa más szerencsétlenséggel is járt. 
A sopronmcgyei 7uth Istvánnah' 1 izén­
két éves József fia Clevelanditól átment 
ugvanis Collin wood ra a kis magyar ha­
lottak temetésére. A vasút vágányán 
felkapaszkodott egy szenet szállító vas­
úti kocsira. Lebukott es a kocsi át­
ment rajta. Darabokra szakgatla. így. 
darabokban szedtek lel a szerencsét len 
fiatal embert.

EGY MAGYAR KÉSZYÉX YTÁK- 
SASÁG VÁLSÁGA. Ohio állambeli 
l’urh Iliül írják lapunknak, hogy az olt 
nemrég megalakult Magyar i'oai f mn 
/nini/ válságba került. Egy csontit ma­
gyar részvényes, akik abbeli reményük­
ben vásároltak részvényeket, hogy a 
magyar szén bán i/aIárxaxág egy részt jö­
vedelmező vállalatnak fog bizonyulni, 
másrészt munkával is ellátja okét, ar­
ról panaszkodik egy hozzánk intézett 
levélben, hogy a magyar szénbányatár­
saság fizetési kötelezettségének eleget 
tenni nem bir s hogy a 11 abash fmii 
('o. ennélfogva visszaveszi a banyai. A 
magyar bányatársaság most újabb fize­
tésre akarja indítani a magyar részvé­
nyeseket. akik keserves munkájuknak 
gyümölcséből vették meg az első részvé­
ny eket is. Akarjuk hinni, hogy azok 
az. urak, akik a bányatársaság élén ál­
lamik és Ígéretekkel részvények vásár 
lására biztatták a magyar munkásokat. 
fognak módot találni arra, hogy ezek 
a szegény munkások kárt ne szenvedje­
nek. Egyben csodálkozunk azon, hogy 
a Magyar ('mii I 'om gang igazgatósága 
a válság felől még nem nyilatkozott a 
magyar lapokban. Pedig ez lett volna 
első kötelessége.

RENDES ZSll IMIIN I» MEGHALT. 
Lapunk előzői számából anyaghalmaz 
miatt kiszorult az a szomorú bir. ame­
lyet Chicagóból vettünk. Jfenái x Xxii/- 
ihdhiI. akit New Yorkban is eléggé is­
merlek a magyarok, szivszélbüdésben 
meghalt. Ililliárdozás közben érte <M 
ufói a halál. A jövő napokban vissza 
akart utazni Magyarországba s erre 
nézve már meg is tette az előkészülete­
ket. Most elutazott örökre. A temeté­
sét frank I>. IL. a Cliicatjoi 11 irla/i tu­
lajdonosa rendezte, akinél Rendes leg­
utóbb alkalmazva volt.

1 ‘énlek, niárczins EL 

POI.ITI KA 1 VÁLSÁG-

rszai/i/i/iiléx feloszlatáséit tervezik

za és állítsa össze a nemzetőrséget. Ott 
is nagy szükség van az ilyen derék, vi 
réz emberekre, a tábori élet azonban 
iné-gis csak nehezére esnék egy kicsit az 
olyan öreg legénynek, mint kend.

Köve Ábel megfeledkezve katona vol­
táról. szállttá lás helyett lekapta a csá­
kóját és a legtermészetesebb hangon, 
minden elfogultság nélkül szólt:

Ahajt igen köszönöm, instálom a 
generális ni- hozzám való szívességét; 
szol is fogadok neki, de előbb már mégis 
csak elmegyek ISrassóha is. . .

llát honnan tudja kend. hogy oda­
megy link .' kérdezte vidáman a se­
gédtiszt.

Meri, instálom. Szélién után ltras- 
so következik, ez már Így dukál. Az­
után ősz lég Isten nevében hazamegyek: 
de addig egy lépést se...

Olyan meggyőződéssel telte ezt a ki­
jelentést a derék honvéd, hogy a tiszt 
meg sem kísérlet te az ellentmondást.

Nem állítom, hogy Keve Ábel inspi­
rál la volna Ilem apót; tény azonban, 
hogy még aznap délután Czecz János 
a következői la kultikus tartalmú rende­
letéi kapta:

..Alezredes urnák meghagy al ik, 
hogy huszonnégy óra leforgása alatt 
az ellenséget dobja ki Itrassobol. Ne­
gye magához a Il ik zászlóaljat, a 
Máriássy kát, a székelyek egy részét 
es egy osztály Kossuth-huszárl. A 
többit hagyja nekem. . .

Ili in, s. k.
A derek Czecz a vett parancs értel­

mében cselekedett. Es most mar nehéz 
alternativa előtt állott Keve Ábel. Tet­
szésére bízták, hogy Czecz seregével 
megy-e. vagy pedig marad Rém apó 
val f

Mert egyidejűleg a hős lengyel is út­
nak indult megmaradt seregével.

— Már instálom, — jelentette ki Ke­
ve Ábel — én csak ékeimével megyek...

Rém apó a moldvai határig nyomult 
.kisded seregével, meggyőződést szerzen- 
dö, ha vájjon tiszta-e a levegő a muszká­
tól? Egy volt. hogy ladders csakugyan 
kivonult Erdélyből, mire Rém apó ke­
délyesen jegyezte meg:

— Ennek több esze van. mint az egész 
osztrák ármádiának. . .

Aztán magához intette Dobay őrna­
gyot. Odamutatott a törés vári szorost 
uraló magaslatra.

— Őrnagy ur! — mondta. Ön ti 
zászólaljáva] elfoglalja azt a pozieziói 
és ott marad, altiig csak tarthatja ma- 
gá f...

— És ha már nem tarthatnám ma­
gam! — koczkáztatta meg az őrnagy.

Rém apó összeránczolta a homlokát.
— Akkor is ott marad. — mondta 

nyersen.
Erre az után egy üteget állított fel a 

szoros két oldalán. A lovakat azonban 
ki fogatta és a már visszainduló sereg­
hez küldette.

— De tábornok ur! — jegyezte meg 
az ütegparancsnok rííkönyödött han­
gon — mit csinálok én, ha esetleg vissza 
kell vonulnunk?

Rém apó igen flegmatikusán szólt:
— Nem kell visszavonulni, nem sza­

bad visszavonulni!. . .
Aztán kisded seregével elvonult 

1Srassó felé...
Keve Ábel, bár megvolt rá a joga, 

nem vette igénybe őrmesteri rangját. 
Randukolt a sorban annak rendje-mód- 
ja szerint, mint azelőtt. A tisztek azon­
ban évőiltek vele, hogy miért nem tart­
ja fenn a tekintélyét ?

— Majd, ha hazamegyek, — mondta 
egykedvűen Ábel vitéz.

— Hát aztán mikor megy haza kend ? 
— kérdezte az egyik tiszt.

— Aliajt Brassó után...
— Igaz biz’ a — szőtte tovább a tiszt

a diskurzust. — tulajdonképpen mit is 
akar Keve bácsi Brassóban ?

— Egy kis eligazítani valóm véna 
benne, — válaszolt a vén honvéd. 
Ahajt ugv esett a dolog, hogy az őszön 
rántás csizmát vevék ott. Az oláh 
csizmadia igen ingerkedett velem, de 
csak azután, mikor már kifizettem a 
csizmát. Aszonta a hajt:

— Xa góbé. hogy vagyunk ? Te is 
Kossuthot imádod és a császárra 
ugatsz?

Erre oszt ég valami következett. A 
dara hantok bevitték a policziára. Olt 
mögest baj történt. Az a kanczapista 
követelte, hogy mondjam el a dolgot 
óperién. Elmondtam, hogy a csizma­
dia igy, én meg úgy ; ö egyet a fejemre, 
én kettőt az ábrázatába; többet nem 
tudtam a hajt. mert megfogtak a dara- 
hantok . . .

— Beszéljen kend világosan! — ordí­
tott rám a kanczapista.

— Én látok, — mondók neki szívesen
— ban kend nem lát, gyújtson gyertyát 
magának...

Erre oszt ég igen megháborodott a ko­
mé. Behivatta a darahantokat, levite­
tett a kóterbe, de — itt a Keve Ábel 
arcza hirtelen elhalványodott.

— De, — nyögte ki nagy keservesen
— az a toportyán féreg még ahajt le is 
Ilökött. . .

Nagyot lélekzett s igy fejezte be:
— Hát instálom, ezt akarnám én 

v issza pükni, — de a kit jakommal [ök­
lömmel] ...

Márczius 20-ika volt. A tavaszi nap­
sugár teljes pompájában ragyogót. Egy 
fiatal Kossut h-huszártiszr nyargalt 
habzó paripán a sereg elé.

— Jelentem alássan, tábornok ur! — 
kiáltott messziről a sereg élén lovagló 
Bem apóhoz — Brassó megadta magát. 
A város elöljárósága égy mértföldnyire 
elébe jött tábornok urnák, hogy hódo­
latát bemutassa.

A házszabályrevizió a magyar "i 
szággvülésen megteremtett egy uj cl 
lenzéket, mely. habár a kormány l< 
mondással fenyegetett, nem adta be a 
derekát.

Egv szerdán beérkezett kabelsürgöuv 
szerint a kormány az ellenzékkel szem­
ben kelepczébe jutott, amelyből nem 
bir kimenekülni. Elhatározta, hogy 
feloszlatja az országgyűlést.

Ez az intézke lés nézetünk szerint azt 
jelenti, hogy a nemzeti kormány gyen 
gének érzi magát, daczára annak, hogy 
nagy többség áll a rendelkezésére.

Az országgyűlés feloszlatása alig fog 
ja megerősíteni a kormányt s ha uj vá 
jászt ásókba kergetik bele a nemzetei, 
mielőtt a nemzeti kormány akar csak 
egyetlen Ígéretét beválthatta volna, Il­
lő,. hogy felnikerekedik ismét hatvanhét.

KISS EMIL.

1 : amerikai mai/i/arok ei/t/ik lei/ 
keilrellehh ha akár ja.

1\ ixx hmi! régi ismerőse, buraija az 
amerikai magyaroknak. New Yorkban. 
104 második Avenue alatt levő bank 
házát csakúgy kedvelik a magyarok, a 
In igv szeretik et maga t.

Kiss Emil ur nemcsak magyar iizle 
let folytat, de mai/i/ar az érzelmeiben 
es gondolkozásában. Minden magyar 
mozgalomban reszt vesz es tele marok 
kai segíti előbbre czéljaikat.

Kiss ur New York város politikai eli­
tében is tevékeny részt vesz. Ennek el­
ismeréseiül két év előtt képviselőségre 
jelölte őt a republikánus párt. Tavaly 
is jelölni akarták őt, de Kiss Emil. üz­
leti elfoglaltságára való tekintettel, 
nem fogadta el a jelölést.

Bankháza a legmegbízhatóbb bank 
házak egyik -. Szigorú pontosság és 
példás lelkiismeretesség jellemzi üzlet; 
működését.

l) ügynöke iniuih'n hajózási társaság 
mik, urna felül ti/i/iiliili mai/i/ar üi/i/iu, 
l.-e \eir Yorkinál a; Iliié vasul Iá rxaxiii/- 
nak.

Honfitársainknak legmelegebben 
ajánlhatjuk A ixx llmil urat. akinek ez; 
me: io’/ Sémául I re.. NEW YORK.

EUGGRYOS RAJBAN.

— Helyes! — mondta az ősz vezér és 
megsarkanytuzta a lovát, előre ugra­
tott. hogy ne várakoztassa soká a ma­
gi szt rá t üst.

A Rákóezi-induhi hangjai mellett vo­
nult be Bem apó vitéz seregének élén 
Brassó városába, ahol a városházán 
vett lakást, hogy a háromnapi ut fára­
dalmait kipihenje.

De a vitéz lengyel szabadságié,s nem 
igen pihenhetett. A hódoló deput.á 
eziók egymás kezébe adták a kilincset.

Estefelé jelentkezett vitéz Keve Ábel 
is.

- Bé akarnék menni a generális úr­
hoz. — mondta minden szertartásosság 
nélkül a segédtisztnek.

- llát aztán miért ? — kérdezte az, 
incselkedve a vén honvéddel.

— Azért, instálom, — felelte Keve 
Ábel a legkisebb zavar nélkül, — hogy 
aliajt ide azt a ezédillát, melyikben én 
strázsamesier vónék. Mer én már me­
gyek haza < 'síkba. Itt eligazítottam a 
dolgomat. . .

Az ősz vezér mosolyogva fogadta 
öreg honvédjét és kezet szorított vele, 
mikor átadta neki kinevezési okmá­
nyát.

— A tábornok ur azt mondja. — 
figyelmeztette őrmester Kévét a segéd 
tiszt — hogy meglátogatja magukat.

— A hajt el is várjuk, — jelentette ki 
a vén honvéd — olyan fonyövizet még 
a mennyországban sem ivott, mint ná­
lunk. Majd meglátja aliajt. Isten áld­
ja meg kendéket addig is. . .

Az ajtó küszöbén megállóit az uj 
nemzetörparancsnok. J tiiliös arezczal 
fordult még egyszer az ősz tábornok és 
segédtisztje felé, mondván:

— De osztég eígyőjenek kendek, hé!...

Merénylet Seluraiiz ár. honfitársiml 
ellen.

Selnrarlz Mór ár. eddig a new yorki 
magyar negyed szivében tartotta fog-,r 
vosi műtermét. Soha nemcsak semmi 
baja nem történt, sőt ellenkezőleg, a 
mások bajából tekintélyes vagyonra 
tett szert.

Nemrég a felsővárosiul tette át mii 
termét. A 78-ik utczában „müveit“ kü 
zönség van és Schwartz honfitársunk 
most mar a müveiteket kereste.

Meg is találta őket. Szerdán Kél úri 
ember, állított be hozzá. Fogál akarta 
javíttatni. Az egyik idegen elhelyezke 
del t a székben s mig a kicsi doktor pá 
czieiisének szájába lekintgetett, a ina 
sik ..müveit“ idegen hátulról leütötte 
őt.

Schwartz ur elterült a földön, mint 
ha az ő, fogát húzták volna. Mire magá 
hoz tért. rohant ki az ulczára a „gyen 
gódlelen“ pácziensek után. Sikerült K 
őket elfogni.

Schwartz doktor pedig most mar 
alighanem vissza kívánkozik a kevésbe 

müveitek közé.

KRAJNYAK JANOS
Cleveland, O., 2755 East 79th street
alatti legmodernebbül berendezett sza 
Ionját ajánlja honfitársai pártfogásába 
Kitűnő whiskey, törköly, nemkülömben 
mindig friss hordó és üveg sör, tüzes 
magyar borok, finom zamatu szivarok, 
billiard, stb. állanak a közönség ren­
delkezésére.

DEÁK PÁL
42 BELMOXT A ve., Garfield, N. .1. 

Illsörniáii mar/i/ar fűszeres 
és mészáros.

HAZAI kolbász, hurka, szalonna 
mindig kapható.

— fontos és liszt a kiszolgálás. —
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RIZSÁK JÁNOS ÖZI. KT I JUS I 
El M A. örömmel irjuk meg az ahih 

i sorokat. Ürömmel azúrt, mart egy 
d\ üzletembernek sikeréről ivünk s oly 
i/h-trinbrrt mutálunk lx-olvasóinknak 
épben is, aki üzleti sikeréi egyedül ön- 
napának, el nem lankadó szorgalma­
sak. példás becsületességének és rend 
Átüli ügyszeretetének köszöni. 
RIZSÁK JÁNOS pusxaiei honfilár 
sulinkról szólunk, aki ez év június ha 
uhun fogja hankárkodásának tizedik 
■ví'ordulójái megünnepelni.

Rizsák ni’ szerény viszonyok között 
o^ itt hozza l’assaieon a második ni - 

■ za 1 U'S. száma alatt az üzlethez ISIIN 
iunius havában. De bármily szerények 
oltak is a viszonyai, üzletének hamar 
dre kell, mert mindenki, aki tele érin!
,-zeshe lépett, dicsérté eh'Zekell vsegel, 
zolgálat i készségéi, pontosságát es 

ni i ihletlek felet I példás becsli let esseget. 
S ha az első évben esni,' nyolczvanez.er 
dollár fordult meg a kezén, a második 
esztendőben a reá hízott pénzek mar fel­
szaporodtak száiöl rrniirr dollárra, 
le, t". ! -évre szaporodott Rizsák -1 a nos 
ügyfeleinek száma olyannyira, hogy a 
innlt esztendőben KI LENCZSZÁZ-

EZER dollár fordult meg a kezén s az 
általa forgatott pénzek főösszege a le­
folyt tíz esztendőben jóval túlhaladta a 
HÉTMILLIÓ dollárt.

Az üzletnek ez az óriási fellendülése 
szükségessé tette fiókirodáknak a létesí­
téséi s ma a New Jersey állambeli . 1 /- 
/iliiiii. Whartonban. Franklin Für­
it in t a és a Pennsylvania állambeli 
Sniilh Itcllilrlii'iiirn vannak Rizsák ur­
nák keresett fiókirodái. Hogy ügyfelei­
nek dolgait odahaza is gyorsan lebo­
nyolíthassa, 1 lidii-han BÚI>APESTEN 
IN'.. Siitö-utcza ti. szám alatt is nyitott 
irodát, amelynek vezetését Rizsák Mi­
hály to ra bízta.

olvasóink bizonyára velünk is örül­
nek annak, hogy egy magyar ember fá­
radhatatlan szorgalma folytán most 
már a saját házában. Pássá icon, 1-7— 
L’. uteza. szolgálhatja a magyarok érde­
klőt. Mi azt kívánjuk, hogy Rizsái; ■lu­
xus a jövőben még szebb sikereket mu­
tathasson fel. Megérdemli, mert ö nem­
csak lelkiismeretes üzletember, de de­
rék magyar ember is, aki önzetlen áldo­
zatkészséggel mindig kivette a részét a 
magvar mozgalmakból.

sag;
járt

I tint

TRENTON I MAOYAKOK A DARU- 
BÁNYA ÁLDOZATAI JAVÁRA. Vet­
tük a követkéz levelet : I i’kin teIex x~er- 
!;• silosát/! A Treu lőn i Magyar Iparo- 
sol; h i>r< -nek múlt hó-ti-an megtartott 
sziliieh'adassaI <‘gybi-kotöilt tanezniul;l 1 - 

i a Jacobs I 'recken szerellesel lenül 
magyarok hátramaradottjai javá­

ra a következő, eredményűvel járt : He­
réid bt dollár Tő cetli. kiadás ölt dol­
lár Felöl fizetések: Wárady Lajos 
ö dollár, Uichalo -léniox ‘Jo cent. A tisz 
'a haszon ennédfogvn húsz ibdlar. A 
midőn a felnifizetőiknek köszönetét 
....idillik, a húsz dollárt idemellékei­
ül, azzal a keresse!, hogy Szerkeszt,, in 
íz összegei az illetékes helyre juttatni 
szíveskedjék.

A jo szinielőadas nemcsak a magyal 
KÖ/oiiseget leple Illeg, de különösen fei- 

az angol sajtó jelenvolt kcpviselni- 
akik megígérték, hogy lapjaikban 

a trentoni magyar iparosok körének ér­
dekéit el., fogják segíteni. Abbeli kér­
déseikre azonban. hogy miért maradtak 
az -is., padsorok üresen, hazudnunk 
tellett. mert nem akartunk csorbát ej­
teni a trentoni magyarságon. Az első 
sorokra szóló jegyeket ugyanis mint 
tiszteletbeli jegyeket küldöttük el az il­
leni magyar egyletek elnökeihez azon 
,éréssel, liogv a jótékony ezélra való le­
intette! bennünket pártfogoljanak. 

Sajnos azonban, a lelkész urak. az egy­
ed elnökök. — a Verhovay-Egyletet es
,et női egyletet kivéve. — nem tartott­
ák szükségesnek a jótékony czélt elő­

mozdítani. Ezt nem akartuk megmon­
dani íz angol sajtónak, melynek az 
,többi időben elég bő alkalma volt v- 

; ünk, még pedig nem az ebmx tin xi i.
tlkozni. Körünknek ezelja az

illeni tényleges magyar iparosokat te- 
zetre való tekintet nélkül osszehoz- 

tii. az önművelődést köztük ápolni, 
hány trentoni elbizakodott magyar, a 
.d,'azt hiszik, hogy mindenkinek az o 
rossz zenéjük után kell tanczolni, a i 
törekvésünket szeretnék megbi n|tan 
Sz -rintiik vétkezünk a tnag>atsa_ n< 
kő ellen, amikor a Magyarorszagbol 
hleszármazott iparosokat vallási a j 
nemzetiségre való tekintet nélkül tömö­
ríteni akarjuk. Bántja őket az. is. i°_.

bennünket személyes i zéijaikra fel nem

mán. a Trentoni Magyar Iparoskor el­
nöke. — Mi a trentoni iparosok be­
csületes törekvését szívből üdvözöljük. 
Támogatásunkra .számíthatnak. Az 
iparosok ne törődjenek az iparloragok 
áskáhalasaival. Ez utóbbiaknak kife­
lé áll a rudjuk. A kapott busz dollárt 
a jelzett ezélra elküldtük az Amerikai 
Magyar Szövetségnek. .1 szerkesztő.

MÁKCZIÜS 15 WIÍAHTONBAN. 
New Jersey állambeli Whartonhó] ar­
ról értesít bennünket Hertha Miklós ot­
tani honfitársunk, hogy a whartoni ma­
gyarság holnap, szombaton. ináreziiis 
I'/-én fényesen fogja megölni a magyar 
szabadság hajnal hasadása f. Az ünne­
pély, mely a Tcmperencc Hall nagyter­
mében fog lefolyni, esti félnyolczkor 
veszi kezdetét a Himnusz eléneklésével. 
A magyar nemzeti ima elhangzása után 
Itoflár Lajos ref. misszionárius fog ün­
nepi beszédet mondani, majd Hertha 
Miklós fogja elszavalni Lock XA'itmos 
new yorki honfitársunk Márezias /• 7. 
czimil gyönyörű költeményét. A haza­
fias ünnepséget Hertha 1/il; bis in' fogja 
bezárni ..Kitárom reszkető karom“ el­
éneklésével. Tíz pereznyi szünet után 
a „Legény bolondja“ cziinü népszínmű 
kerül előadásra. A női szerepek Ko­
cáé* dánosáé. Horváth Juliska. Hertha 
Miklósné. Juhász Juliska. Balázs Ella 
és Szerdi Zsófi kezeiben vannak, a férfi­
szerepeket Király János. I as János. 
Gergely Sándor. Kiss Fercncz. Zsiljei 
fjászló. Sállái Hál. Szilágyi József fog­
ják betölteni. — E hazafias ünnepség­
re annál inkább felhívjuk a whartoni 
és környékbeli magyarok figyelmét, 
mert alkalmuk nyílik nemcsak hazánk 
nagyjairól megemlékezni, de más ne­
mes czélt is szolgálnak, amennyiben az 
ünnepség tiszta baszna a whartoni ma­
gyar ref. egyház javára fog fordittatni.

UTAZZUNK OLCSÓN. JÓL ÉS 
KÉNYELMESEN. Tudvalevő dolog 
tíz, bogv a baji>vonalak, ha bajba kap­
nak egymással, leszállítják az arakat, 
hogv ezt a veszteséget később duplán 
beszedjék az utasoktól, örvendetes ki­
vételt képeznek az orosz bajok, amelyek 
NEW YORK és ROTTERDAM között 
közlekednek. Az orosz vonalak nem 
tartoznak a hajótruszthoz. így maguk 
szabják meg az utazás arat. Nem nyúz­
nak. hanem a harmadosztályon HU­
SZONHAT dollárért szállítják az em­
bert New Yorkból Rotterdamba, hét 
naptól tizenkét napra terjedő időtartam 
alatt. Magyarjaink, akik hazautaznak, 
utazzanak ennélfogva az orosz vonalon, 
még pedig annyival inkább, mert az 
orosz hajókon emberséges bánásmód­
ban. jó ellátásban részesülne!;, tiszta.

., , kényelmes szobákat kapnak. Az oroszhasználhatnak. Ezek a gyaszmagya- • . ...T tv-n Tó­vonalak new yorki ügynöke KA.xvr au
ZSEE honfitársunk, aki odahaza mint 
a menet jegyiroda igazgatója fényes je­
lét adta annak, hogy az utazó közönség 
érdekét a szivén hordja. Láng József 
ur a hazautazó magyaroknak oly ké­
nyelmét biztosit, aminőre más hajókon 
alig számíthatnak. Aki utazik, fordul­
jon ennélfogva bizalommal Láng József 
úrhoz. Minden levél így czimzendő: 
Mr. JOSEPH LÁNG, IjíKi Second 

I re., NEW YORK. Ezúttal felhívjuk 
olvasóink figyelmét arra az uj módra, 
amelyet Láng Jétzscf ur a pénzküldes 
dolgában alkalmaz. Áki ű általa küld

rok szenionszedctt hazugságaikkal ár­
tani akartak mulatságunknak és ezzel 
az üzvegveknek és árváknak, akiknek 
javára rendeztük. Sikerült is nekik 
eg Vés egvletek 1 isztesseges vezeteti hő­
re vezet Ili s arra bírni, hogy mulatsá- 
giiiiki-őd elmaradjanak. Bennünket 
ezek az áskálódások törekvéseinkben 
megakasztani nem fognak. Mi abbeli 
elvünket, hogy a magyarországi iparo­
sukat Tretifonban vallásra és nemzeti­
ségre való tekintet nélkül kell tömörí­
teni. a jövőben is érvényesíteni fogjuk. 
Maradok kiváló tisztelettel Warga Kál-

¥
^ Gálócsi Muskotály, Szamosháti, Kaáli és Kapa dohány. ------------

A magyar ember, pipas ember!
mert magyar

1

de itt Amerikában nem kapott eddig kedvére való dohányt.
dohány néven eladtak neki másfelet. _ Ső

virmav Vilmos honfitársunk már 3 éve dohánytermelő, még pedig Cheswick *3 
ínellett, u Allegheny River egyik szigetén levő 80 akernyi gazdasagában, ^ 

ahol kizárólag és többféle magyar fajdohányokat termeszt. “
. : Ezeket a magyar ember által termelt magyar dohányokat magyar emberek ^ 
p- kínálják magvar embereknek, valódi, jó, teljesen ereit, tisztán kezelt anno- 
ej ségben és olcsóbb áron, mini a mások által árult dohányok.
; - Lehet venni 5 centes és 10 centes csomagban, pinába való dohányt « 
jí és 10 centes csomagban cigarettának vágott dohányt. > m
r : Minden csomagban van egy érukes szelvény, melyekért ajándékot adunk. * 
jje A cigaretta dohányban még hazai papiros is. ^
5, Próbálják meg ezeket a dohányokat használni; küldhetik a pénzt bélyegbe j| 
* . is, de legjobb, ha összeállnak többen és egyszerre renceliivK. c •

Minden levelet igy kell czimezni: . - .

$ Szirmay és Perényi I obacco Co
V p. 0. BOX 1539 4551 SECOND

/iBe fSí ŐS-< ■* &LjXÍ tSa .ri
//. "Pcrényi. 4-22. £.

AVL, PITTSBURG,
S t.. yVetc orK. />'- ^

PA.

'Só.

NÉMETH DEZSŐ
OKLEVELES 

AMERIKAI MAGYAR ÜGYVÉD.
Peres és perenkivüli ügyek. Közjegyzői okmányok.

TŰZBIZTOSÍTÁS. — REAL ESTATE.

130 CHAPIN ST. (a Jefferson street sarkán)
SOUTH BEND, IND.

haza pénzeket, elérheti azt. hogy odaha­
za KÉT NAP ALATT kézbesítik a 
pénzt. Forduljon llát mindenki felvi­
lágosításért Láng József úrhoz. És ne 
felejtsék el. hogy ez a levelezim : Mr. 
JOSEPH LÁNG. 1 j!Ki Second Are.. 
NEW YORK.
HOL VAN MELK II ER PÁL? Blies: 

A Jéna., a connelsvilei r. k. plébános 
azon megkereséssel fordult az Ameri­
kai Magyar Szövetség titkárához, hogy 
az a lapok utján intézzen kérdést az 
amerikai magyarsághoz ]l<lichcr l’ál 
honfitársunk hollétét illetőleg, kinek 
már bárom hónap óta nyoma veszett é< 
aki után felesége, a Pösfyénheil lak p 
Melidier Leóul in kisírja a szemeit. Mi 
Bliesz főtisztelendő ur kérésének szíve­
sen teszünk eleget és reméljük, hogy ol­
vasóink közül fog akadni, ki Melicber 
Pál jelenlegi tartózkodási helyét tudja. 
Minden erre vonatkozói értesítési ké­
rünk közvetlenül a főtisztelendő ur czi- 
méré juttatni [ Kér. .1. Bliesz. Ilo.r 710 
Connclsrille. Ha.]. — Melielier I.con­

ti n panaszos'sorait in adjuk: Mélyen 
lisztéit főtisztelendő uram 1 Bocsána­
tot kérek, hogy soraimmal háborgatom, 
de kétségbeeseli helyzetem mentse ki e 
tolakodásomat. Férjem Amerikában 
van és én ill élek egy gyermekemmel 
Post vénben. Nemrégiben két levél i< 
érkezett ide amerikai magyaroktól, kik 
azt a reám nézve szomorú liirí hozták, 
hogv férjemet, Melielier Pált a bányá­
ban agyonütötte ;i szén. Képzelje el 
kétségbeesésemet, melyet meg fokozol t 
azon körülmény, hogy férjemtől bárom 
hónapja már nem kaptam levelet. Az 
utolsó levelében felemlítette, hogy most 
Wearer IF. Fa.-ban dolgozik és azóta 
semmi hire felőle. Igen kérem főtiszte­
iéiül. I urat. tudakozódjék szegény fér­
jem után és Írja meg nekem a valói, 
mert ez a bizonytalanság megöl. Ér­
tesítéseit 1 őreimet lenül várva és ismé­
telten borsóimtól kérve tolakodásomért, 
vagyok kiváló tisztelettel I lelielier 
Lenni in.

Russian Volunteer Fleet
RENDES HA.Tú.fÁIíAT NEW YORK ÉS ROTTERDAM KÖZÖTT.

f lazóxi Í</"btrf<iin h ih ur: ua/i.

A
4 h

..... .......... '

Modern kétcsavaros hajók: ..MOSKVA”. ..SMOLENSK”. ..PETERSBURG". ..SARATOV"
és ..KHERSON".

kabin ('s fnlrUiözi jó ellátás juhim/as ural: na Ib it.
NYÁRI HAJÓJÁRAT: A MOSKVA hajó május 6-án imlul.a SARATOV ha.ió május 20-án 
indul, a PETERSBURG hajó junius 3-án indul, a KHERSON ha.ió jur.ius 27-én indul, 

a MOSKVA hajó Julius elsején, a SARATOV Julius tizenötödikén indul.

Ezen nagy. duplacsavaros, háromkéményü gőzösük núpszuni.-A-mo lőttek szórt. Tavai;, 
sok magyar fájlalta, hogy nem utazhatott e gőzösökön, mert ihiii volt már üres hely . 
Fig vei jenek a hajóindulásokra s ha jegy or vásárolnak, ne v. gyének mást. mini a 

RUSSIAN VOLUNTER FLEET vonalra.

G. B. RICHARD 8 GO., fíhiiem.

KUN TAMAS
PÉNZKŰLDo ÉS

IIA-JÓJEGYŰZLETE A SAJÁT HÁZÁBAN

ÓVADÉK
NEW JERSEY ÁLLAMNÁL xi’o.mm. 
n HAJÓTÁRSÜLATOKNÁL S5000.

Mindenféle okmányokat hitelesit ő-s a konznlái us ál iái 
láttamoztat.

I; utasokat személyesen elkíséri a hajókra. 

LEVÉLCZ1M :
Lock Box 97, WHARTON N. J.

MAGYAR FONOGRÁF ÜZLET
280 BOWERY, NEW YORK City.

Nagy és dús raktára a legjobb és legújabb 
éneklő gépeknek.

A LEGKIVÁLÓBB ÉS LEGVÁLTOZATOSABB 
MAGYAR DALOKKAL.

— Egy gép ára 3 dollár 50 centtől felfelé. — 
Magyar dalok darabja 35 cent.

— MEGBÍZHATÓ MAGYAR ÜZLET. — 
Magyar levelekre magyarul válaszolnak.

ENTERPRISE LIGHT CO.,
280 BOWERY, — NEW YORK CITY.

KNAUTH, NACÜOD ÉS KÜHNE
PÉNZUTALVÁNYOK,HITELLEVELEK A VILÁG MINDEN RÉSZÉBE 
ÖRÖKSÉGEKET ÉS KÖVETELÉSEKET PONTOSAN BEHAJTANAK

15 WILLIAM STREET - NEW YORK.
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Péntek, márczius 13.

Hazai Dolgok.
Márczius tizenöt.

BUDAPEST. A Budapesti Egyesült 
Asztaltársaságok központja a márczius 
15-iki ünnepségek előkészítésére Kol- 
thay Pál elnöklésével a Saskörben érte­
kezletet tartott; amelyen a kerületi füg­
getlenségi pártok és asztaltarsaságok 
is képviseltették magukat. Az értekez­
let kimondta, hogy az asztal társasagok 
márczius 15-ikét az egyetemi ifjúsággal 
együtt ünnepük meg. Az egyetem ud­
varán gyülekeznek, ahonnan felvonul­
nak Petőfi szobrához. Este a budapesti 
asztaltársaságok központja hazafias ün­
nepséget rendez. Márczius 1 o-ike "va­
sárnapra esik es igy valószínű, hogy a 
szocziáldemokrata párt is ezen a na­
pon rendezi felvonulását. Erre való 
tekintettel megkérik a főkapitányt, 
hogy az esetleges összeütközés elkerü­
lése végett intézkedjék. Az ünnepsé­
gen való részvételre az asztaltársasá­
gok központja felszólítja a kerületi füg­
getlenségi köröket.

Öngyilkos miniszteri titkár.
BUDAPEST. Farnady Elemér dr. 

belügyminiszteri segedtitkar a Keme- 
nes-utvza 4. számit házában öngyilkos­
ságot követett el. Három golyót röpí­
tett agyába, s mindhárom golyó feltét­
lenül halálos volt. Farnady Elemér 
mindössze harminezhatéves ember volt, 
nagy képzet i ségii es rendkívül szimpati­
kus hivatalnoka a belügyminisztérium­
nak. Egyetemi tanulmányait a párisi 
és londoni egyetemeken végezte, s ek­
kor szerzett nyelvtudását hivatalnoki 
pályáján előnyösen tudta értékesíteni. 
Már huszonötéves korában ügyvédi ok­
levele volt, s a Klauzál-utcza 20. szánni 
házában nyitotta meg ügyvédi irodáját. 
Nagyon kevés ideig folytatott ügyvédi 
gyakorlatot. Hét évvel ezelőtti belé­
pett a belügyminisztériumba, s előbb a 
fiumei kormányzóságnál volt kivándor­
lási előadó, később visszarendelték a 
központba, ahol Bölcs osztálytanácsos 
ügyosztályában dolgozott. A belügy­
minisztériumban sziinpatikus modorá­
ért és kiváló képzettségért nagyon ked­
velték. öngyilkosságának valódi okát 
nem tudják, s erről csak ellenőrizhetet­
len verziók keringenek. Néhány hét 
óta családja unszolására azzal a tervvel 
foglalkozott, hogy szanatóriumba vo­
nul beteg idegeinek gyógykezeltetése 
végett. A kérdéses nap délelőttjén meg 
vidám hangulatban elbeszélgetett isme­
rőseivel. úgy, hogy sötét szándékát sen- 
kisem sejthette. Délután 4 órakor két- 
fogatu bérkocsin a Kemenes-utoza 4. 
szánni házához hajtatott, ahol egy nőis­
merő,se lakott. Néhány perczig időzött 
csak ott. Azután a lakás szalonjában 
végrehajtotta sötét szándékát. A ház 
lakói a revolver dörrenésére ijedten sza­
ladtak össze, s amikor az öngyilkosság­
ról értesültek, azonnal hívták a mentői­
ket. A tragikus végit miniszteri titká­
ron azonban már ők sem segíthettek. 
A rendőrség a család kiváltságára a 
holttestet az elhunyt lakására szállítot­
ta. Azt beszélik, hogy Farnady dr. 
anyagi zavarok miatt kereste önként a 
halált. Ez azonban érthetetlen, miután 
atyja, Farnady József fővárosi ügyvéd 
dúsgazdag ember. Valószínűbb, hogy 
nagyfokú idegessége miatt emelt élete 
ellen fegyvert.

Egy rab szökési kísérlete.
BUDAPEST. A fő,kapitányság Zvi- 

nyi-ntrzai épületében nagy izgalmat 
okozott egy letartóztatott betörő két­
ségbeesett szökési kísérlete. Schwarz­
mann Jenő, a gonosztevő neve és eddig 
ötször volt különböző bűnök miatt be­
zárva. Minap délután megint horogra 
került a jómadár, aki úgy látszik, nem 
vette túlságos tragikusan a dolgot, sőt, 
mint a kihallgatása során látnivaló 
volt, valósággal mulatott jókedvében. 
Egész sereg újabb betörés elkövetésével 
gyanúsítja a rendőrség; nem is tagadja 
ezeket, mert a kihallgatás során igy fe­
lelt a rendörfogalmazőnak:

— Elkövettem én vagy ötven betö­
rési. de nem vagyok bolond vallani. 
Tessék kinyomozni!

A kihallgatás előtt arra is kérte a fo­
galmazót. ne Írja be a jegyzőkönyvbe, 
hogy a lakatos mesterséget tanulta, 
mert ha a törvényszék megtudja, hogy 
neki rendes foglalkozása van, mindjárt 
egy „mázsával“ többet mér rá. Ami­
kor a rendőr visszavezette ezcllájába, 
történt a szökési kísérlet.

A rendőr a balkezével fogta a betörő 
karját, a jobbal pedig kinyitotta a czet- 
la ajtaját. Ezt az alkalmat ragadta meg 
Schwarzmann Jenő. Hirtelen kirántot­
ta magát a rendőr kezéből, kezdett vé­
gigfutni a folyosón és a lépcsőházba ér­
ve, a lépcső korlátján keresztül, a máso­
dik emeletről levetette magát az első 
emeletre. Az ugrás azonban nem sike­

rült, mert a betörő nem tudott a lábára 
esni és még mielőtt tovább rohanhatott 
volna, a rendőrség emberei lefogták. A 
szökés tehát nem sikerült, de ez távol­
ról sem keserítette Schwarzmannt, 
mert mosolyogva jegyezte meg:

— Petilem volt...
A rendőrorvos megvizsgálta és kon­

statálta, hogy a veszedelmes ugrás kö­
vetkeztében nagy tüdővérzést kapott, 
mire nem kisérték vissza a ezcllájába, 
hanem kiszállították a rabkórházba.

Mariska bűne.
BUAPEST. A falujában nem volt 

szebb leány Geréb Mariskánál. Törte 
is magát utána az egész falu legénysé­
ge. Közben egy kis baj érte a leányt. 
Gólya kezdett kelepeini a háza tájékán.
A leány a falusi pletyka elől a tóvaros­
ba menekült s itt gróf Haller földbirto­
koshoz szegődött be első szobalánynak. 
Múlt év november havában a cselédség 
éjszaka nagy jajveszékelésre ébredt fel. 
Berohantak Geréb Mariska szobájába.
A leány újszülött fiúgyermekét a leve­
gőben lóbálta s ordítozva követelte a 
cselédektől, hogy fojtsák meg gyerme­
két. Amikor látta, hogy ezek nem fo­
gadnak szót, a csecsemőt lábainál fog­
va addig verdeste a padlóhoz, amig meg 
nem halt. Az őrjöngő leányt nagvnelie- 
zen megfékezték, a rendőrség pedig be­
szállította a rabkórházba. Az ügyész­
ség gyermekülés miatt vadiratot adott 
ellene. Pőrét most tárgyalta Makucz 
biró tanácsa. Dr. Vázsonyi Vilmos vé­
dő indítványára a bíróság orvosszakér­
tőkkel megvizsgáltatta a leány elmeál­
lapotát. Dr. Németh Ödön törvényszé­
ki orvos véleménye szerint a leány kor­
látolt beszámítási! s tette elkövetésekor 
nem volt beszámítható állapotban. 

Öngyilkosság borotválkozás közben. 
BUDAPEST. Lnczkó László vas­

esztergályos elment a Rády-utcza 8. sz. 
alatt levő borbélyüzletbe, ahol az egyik 
borbélysegédnek azt mondotta, hogy bo­
rotválja meg gyorsan, mert sietős dolga 
van. A borbély nyomban hozzáfogott 
a fiatalember borotválásához s a lehető 
legrövidebb idő alatt simára borotválta. 
Mikor az arcz lemosása után a borbély- 
segéd eltávozott, Laczkó a zsebéből elő­
vette revolverét és halántékon lőtte ma­
gát. A lövés nagy ijedelmet okozott a 
borbélyüzletben, hova csakhamar nagy- 
tömeg csoportosult, miközben a mentők 
is megérkeztek, de az öngyilkos fiatal­
emberen már nem segíthettek, mert 
meghalt.

.1 vérboszu.
BUDAPEST. Rémes gyilkosság tör­

tént tavaly Kakucs pestmegyei község­
ben. A falu bált rendezett, amelyen 
Nagy János és Fanyik János, a leghí­
resebb verekedői legények is megjelen­
tek. A két suba néz régóta haragudott 
egymásra. Nagy János boszut eskü­
dött, hogy ellenfelét megöli. Fanyikot 
másnap reggel tényleg holtan találták 
meg. Koponyája szét volt roncsolva s 
vérbe fagyva hevert holtteste az ország­
úton. A gyilkos legényt letartóztatták 
s szándékos emberölés büntette miatt 
most tárgyalta az ügyet Rónay biró el­
nöklése alatt a pestvidéki esküdtbiró- 
ság. Nagy Jánost dr. Baumfeld Lajos 
védte. A bíróság négy évi fegyházbün­
tetésre Ítélte a vádlottat.

Katasztrófa a bánijában. 
AEAUJSZÄNTÖ. Tóth János kő­

in ivesmest er a város egyik kőbányájá­
ban követ fejtett. Mialatt a bánya mé- 
1 vében a dinamit számára lyukat fúrt, 
az enyhe időjárástól meglazult föld rá­
szakadt és maga alá temette. Haldo­
kolva húzták ki a földtömeg alól és né­
hány órai szenvedés után meghalt. Fe­
lesége és négy árvája siratja.

Elitéit izgató.
ARAD. Az aradi kir. törvényszék 

mint esküdtbiróság minap tárgyalta 
Sehiess Antal szoczialista munkás bűn­
ügyét, aki a czipész-sztrájk alkalmával 
izgatott a munkaadók ellen. Az esküd­
tek verdiktje alapján a törvényszék ti­
zenöt havi államfogházra ítélte a vád­
lottat. Az Ítélet jogerős.

Meghalt szabadságbarezos. 
BELED. Sopromnegye. Td. Döb- 

rentey Gábor 48-iki honvédtizedes mi­
nap hunyta le örök álomra szemeit 79 
éves korában. A nagy időket ő is végig- 
harczolta. Mint önkéntes először a 
győri 23-ik, majd a Zrinyi-féle 35-ik 
csapathoz állott be; ennél szolgált a 
világosi fegyverletételig. Résztvett a 
váczi, isaszegi és szolnoki csatákban; 
ez utóbbiban nehéz sebet is kapott, 
melynek nyomát egész életében viselte. 
Agg korának éveit fiánál, ifj. Döbren- 
tey Gábor beledi kereskedőnél töltötte, 
lufi a derék család minden egyes tagja 
szerette a jó nagyapát. Családi körben 
szerette el-elmesélgetni a szabadság- 
harezban átélt viharos történeteket. A 
beled i iparoskor rendezte márczius 
15-iki ünnepekről sohasem hiányzott

ilyenkor a régi, megviselt honvéd-egyen­
ruháját szokta felvenni és érdeklődés­
sel hallgatta a nagy időkről szóló meg­
emlékezéseket. Most már együtt vau 
a jó öreg régi bajtársaival.

Uralj Imre emléke.
BEREGSZÁSZ. Uray Imre emléké­

re a beregi ref. egyházmegye papsága 
gyászünnepélyt tartott a megyeháza 
dísztermében, melyen Sütő Kálmán 
munkácsi esperes imát mondott az el­
hunyt lelki üdvéért, Kallós Tivadar pe­
dig szép emlékbeszédet tartott.

Elvetemült tanító.
BEZDÁN. Bácsmegye. A község­

ben förtelmes bűntény történt. Kis 
Pál római katholikus tanító az iskolá­
jába járó 8—10 éves serdületlen leá­
nyok ellen bűnös merényletet követett 
el. Kis ez erkölcstelen tizeiméivel egész 
sereg kis leányt rontott meg már hosz- 
szabb idő óta. Számos szülő az elvete­
mült tanító ellen bünfenyitő feljelen­
tést tett. Kis Pált megvasalva csend­
őrfedezettel bekísérték a- zombori 
ti gy ész ség f ogl i ázába.

Leégett a boltja.
JÁNOSHÁZA. Vasmegye. Falccr 

Bernát és fia rövidáru n agy kereskedése 
éjjel belülről eddig ismeretlen módon 
kigyulladt és teljesen elhamvadt. De 
elégett az épület is, csak falai állanak. 
Falcéi- B., aki el volt utazva, nem va­
lami kellemesen lehetett meglepetve üz­
lete puszta romjai láttára,. A kár, 
mely 50—00 ezer koronára tehető, a 
biztosítás által részben műtérül.

A papság rágalmazója.
KASSA. Csapó Sámuel lakatosse­

géd röpiratot adott ki és abban a katho­
likus papságot rágalmakkal illette. Az 
esküdtbiróság Gott Ferencz biró elnök­
lete alatt Csapót bűnösnek mondotta 
ki és négyhavi és húsz napi allamfog- 
házra átváltoztatható kétszáz koroná­
in-i pénzbüntetésre Ítélte. A védő ez 
ítélet ellen semmiségi panaszt nyújtott 
be.

Régi bán. .
MAGYARBODZA. Nagy izgatott­

ságot keltett Zbárcsa Elek volt községi 
főbírónak és még néhány embernek le­
tartóztatása. kiket egy feljelentés alap­
ján tartóztattak le, mint Bubirka 1 oma 
állítólagos gyilkosait. Bulárka Tornát, 
egy 75 év körüli öreg embert ezelőtt öt 
évvel hajmeresztő kegyetlenséggel bár­
min ez késszurással meggyilkolva es k 
rabolva találták a szomszédai, mezte­
lenre levetkőztetve, házában. Az ak­
kor megejtett széleskörű nyomozás 
eredményre nem vezetett és most, öt 
év múlva, derült ki a gyilkosság. A le­
tartóztatottak állítólag már beismerték 
tettüket a Kezdivásárhelyrőd kiszállott 
törvényszéki biró és kir. ügyésznek, kik 
ez ügy kiderítése végett napok óta Ma­
gyarbodzán tartózkodnak.

Méramaros sülyed.
MÁRA MAROSSZIGET. Az akna- 

szlatinai bányaomlás újabb veszedel­
mekkel fenyeget. Az egész környéken 
megingott a föld, rémesen süpped ékes 
a talaj, úgy hogy még nagy katasztró­
fáktól lehet tartani. Minap délután 
négy órakor újabb földcsuszamlás volt. 
Körülbelül huszonöt méternyi széles­
ségben beszakadt a talaj és a törmelé­
kek több száz méternyi mélységbe zú­
dultak. Emberéletben ezúttal szeren­
csére nem esett kár, de az előző beomlás 
áldozatainak kilétét még mindig nem 
tudták megállapítani. Az öttagú ru­
táén család pusztulása kétségtelen, hiá­
ba titkolja ezt a megrémült bánya int é- 
züség. A szakadék mostani hosszúsága 
kétszáz méter. Már kilátszik az egész 
sótest és a viz, amely eddig több száz 
méternyi mélységben áztatta a bányát, 
annyira felemelkedett, hogy csak vagy 
busz méternyi távolság választja el a 
föld színétől. A vizái1 az egész sóbá­
nyát pusztulással fenyegeti. A közle­
kedés szünetel. A rendet csendőrség 
tartja fenn. Egész Mármarosmegyéből 
valóságos bucsujárás van, hogy a ritka 
látványosságot megtekintsék. A kincs­
tár óriási kárát még hozzávetőleg sem 
tudjá k megállapitani.

Baleset a pályaudvaron:
MISKOLC/. Februárius hó 25-éré 

virradó éjjel olyan szerencsétlenség 
történt Miskolczon, amelynek folytán 
Miskolcz és Felső-Magyarország tele­
fon- és sürgönyösszeköttetése egyné­
hány napig megakadt. A tiszai pálya­
udvaron felállított elágazási vasoszlop 
ugyanis kettétört és az összes vezetékek 
elszakadtak. Az eset részletei a követ­
kezők :

Hétfőn délelőtt havas eső esett. Dél­
után már nagy pelyhekben hullt a hó, 
úgy hogy estére hatalmas hóréteg borí­
totta be a várost. Tiz óra tájban több­
ször villámlott, ép oly tisztán, mint 
bármely szép nyári éjjelen. Úgy 11 óra 

; felé a városban több helyen leszakadt a

magyar amerikai bank
ÁLLAMI BANK

Elnök: W. H. BRYAN, volt állami bank vizsgáló.
32 BROADWAY - - NEW YORK

Ha biztos helyen akarja pénzét tartani, vigye a 
MAGYAR AMERIKAI BANKBA,

mert ez az egyedüli magyar, állami felügyelet alatt álló pénzintézet 
Amerikában, $200.000.00 alaptőkével é s tartalékkal.

Abban a bankban van pénze legbiztosabb helyen, mert arra az allam 
ügvel fel és betétjére magas kamatot ad. Magyarországi képviselője 
a Magyar Pénzintézetek Központi Hitelbankja és az ennek kötelékebe 
tartozó 450 vidéki pénzintézet 1000 millió korona alaptőke és betéttel.

BETÉTEKET CHECK ACCOUNTR A ELFOGAD.

Levélbeni megkeresésre is készséggel szolgál felvilágosítással.

—

$ 15.000.00 Biztosíték New York Állam Pénztáránál.
SCHWABACH , 

MAGYAR BANKHAZA
1431—1st A ve., New York, A 74-IK UTCZA KÖZELÉBEN.

AZ ÖSSZES HAJÓTÁRSULATOK MEGHATALMAZOTT KÉPVISELŐJE.

HAJÓJEGYEK bármely vonalra eredeti áron. 
PÉNZKÜLDEMÉNYEK legbiztosabban és leggyorsabban továb 

hittatnak.
KÖZJEGYZŐI IRODA. — HAZAI ÜGYEK gyors és pontos el­

intézése. — Felvilágosítás INGYEN. — TŰZBIZTOSÍTÁS. 1

United States Health and Accident Insurance to.
I. B. PITCHER, President.

BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG BETEGSÉG, BALESET ÉS HALÁLESET 
-------ELLEN.---------

KELETI FŐIRODA: 76 William street, NEW YORK.
SEGÍTSÉG BETEGSÉG, BALESET és HALÁLESET it"_iLA. 

Aki családját és önmagát szereti, siessen belratke*».
Beiratási dij 5 DOLLÁR, havi járulék 1 DOLLÁR.

AKI természetes módon megbetegszik, 
féléven át minden napra eg, dollárt 
kap.

AKI baleset folytán megbetegszik, egész 
éven át havonta 20 dollárt kap.

AKIT utazás közben baleset ér. heten- 
kint tiz dollárt kap.

AKIT baleset folytán utólér a halál, örö­
köseinek a társaság kétszáz dol­
lárt ad.

MAGYAR KÖRLEVELET, MELY MINDEN

:::: UNITED STATES HEALTH :::: 
AND ACCIDENT INSURANCE CO.

76 William street. New York.

Uraim! Miután a társaságba belépni óhaj­
tok, szíveskedjenek hozzám magyar 
ügynököt küldeni.

Név ......................................................
Házszám ................................. utcza

Város .......................... állam ..........................

Vágja ezt ki és küldje be a fenti czimre.

TOVÁBBIT MEGMOND, KÍVÁNATRA 
INGYr.N MEGKÜLDÜNK MINDENKINEK BÁRHOVA.

Minden levél igy czimzendő:

UNITED STATES HEALTH & ACCIDENT INSURANCE CO.
76 William street, NEW YORK CITY.

Alapittatott az 1889-ik évben. Egyesült erővel.

JACOB KLEIN
MAGYAR BANKHÁZ, HAJÓJEGY- ÉS KÖZJEGYZŐI IRODA.

A PENNSYLVANIA VASÜTIARSÜLAT EGYEDÜLI MAGYAR FOUGYNÖKSEGE 
1340 PENN AVENUE, PITTSBURG, PA. * * 207 SIXTH AVENUE, HOMESTEAD, PA.

KÜLDÜNK pénzt az ó-hazába gyorsan és biztosan; a legrövidebb időn belül kézbesítjük a 
pénz kiutalását igazoló eredeti postai feladó-vevényt.

VESZÜNK és ELADUNK külföldi pénzeket, Pennsylvania állam bankházainak nagy részét 
mi latjaik el hazai pénzzel. Pénzeiket elfogadjuk megőrzés végett és fizetünk kamatot; kívánságára 
elhelyezzük bármely hazai bankban, vagy a Magyar Királyi Postatakarékpénztárban és beszerezzük az 
eredeti betétkönyvecskét.

ELADUNK HAJÓJEGYEKET bármely hajóra a hajótársulatok eredeti árain és nagy kiterje­
désű összeköt tetősünknél fogva utasaink mindenütt a kellő védelemben részesülnek.

JOGI, KATONAI, telekkönyvi és hazai peres ügyekben szakértelemmel gyorsan és pontosan 
járunk el.

ELFOGADUNK betéteket a Duquesnei Magyar Amerikai Takarék- és Hiteltársulat javára is.

The Hungarian American Savings & Trust Co., Duquesni, Pa.
ALAPTŐKE ÉS FÖLÖSLEG $175.000.00.

Állami ellenőrzés alatt álló takarékpénztár négyszázalékos betétszámlára, hol a magyarság 
kamatoztatás mellett a legbiztosabban őrizheti meg pénzét.

ÍRJON ÁRJEGYZÉKÉRT E CZIMRE:

JACOB KLEIN
1340 PENN AVENUE, PITTSBURG, PA.

A POUGHKEEPSIE I. M. TÁRSALGÓ ÉS BETEGSEGÉLYZŐ 
FÉRFI ÉS NŐI EGYLET 

IDŐS. márczius l.j-én
Az egyleti gy ülésteremben [233 Main st.] aszabadságharcz emlékére

FÉNYES ÜNNEPÉLYT
rendez, melyre a helybeli és vidéki mag yarságot tisztelettel meghívja

a Rendezőség.
Belépti dij személyenként 10 cent. — Kezdete este 7 órakor.

HUNFALVY HUGO
Hites ügyvéd és jogtanácsos,

— közjegyzői hivatal. — 
Iroda a főpostával szemben. 

231 BROADWAY New York City.

LITTLE BOULEVARD
— Elsőrangú magyar konyha. —

56 MÁSODIK AVENUE, NEW YORK 
a 3. és 4. utczák között. 

PROPRER H. tulajdonos.
— Ebéd, vagy vacsora 25 cent. —
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A 15. oldal.
Pontok, műre zins 13.

A B E V ÁNDOELó

telefonvezeték s megsértette a villamos­
vezetéket is, aminek folytán a városban 
az összes villany világítás mintegy pár 
másodpercéig kialudt. Tizenkét óra­
kor éjjel, a tiszai pályaudvartól többen 
lőttek be a \arosba jelenteni, hogy ott 
nagy szerencsétlenség történt. X hir 
valónak bizonyult. A pályaudvaron fel- 
allitott 4-es elágazási vasoszlop a pálya­
testen bevert, rajta össze-vissza csava­
rodva a vezet ekek. Az elágazási vas­
oszlop három karján 220 részint tele­

in. részint sürgöny vezeték fut össze. 
Az egész nap tartó havazás folytán a 
vezet ekekre óriási súly nehezedett, amit 
.íz egyik kar meg nem hirt s leszakadt. 
A leszakadás alkalmával a másik két 
karon levő vezet ekeket kereszt behúzta 
s ezen nagy teher alatt aWasoszlop de­
rékban kettétört és óriásr=fohajjal a 

'híre zuhant. A szerencsétlenség al­
kalmával. amely éjjel fél 12 órakor tör­
tént, a helyszínén senki sem tartózko­
dott. de a nagy zajra a pályaudvaron 
ie\o összes alkalmazottak, valamint az 
utasok odasiettek, akik a pályatestet 
teljesen elborítva találták sodrony-ve­
zetékekkel. Különösen a Kassa felé 
merni vonat sínpárjain feküdt nagy tö­
megben a vezeték, melynek.azon részét, 
amely még nem volt elszakítva, kényte­
lenek voltak kettévágni, mert különben 
lehetetlen lett volna a Kassa és Sze- 
reiies felé menő vonatokat indítani. így 
is két órai késéssel indult el a Buda­
pestről Lavoene felé menő vonat.

Hazafias ifjak is szoczialisták.
MOSON. Az itteni iparos- és keres­

kedőd f jak szervező gyűlésre sereglettek 
össze, hogy ünképzö kört alakítsanak. 
A szervező-ülésre a nemzetközi szoezia- 
1 ist ók nagy tömegben vonultak fel az ál­
lami iskolába és olt a szervezést vezető 
(iömlör Ferencz igazgatót megtámad­
ták. A hazafias ifjak, félvén a vereke­
déstől. eltávoztak és csak 15-en tartot­
tak végig igazgatójuk mellett. Nagy- 
nehezen sikerült a támadókat az iskola­
épület elhagyására bírni.

Kil/l család vérengzése.
NAGY 1 *.ECSK EliEK. A város mid­

iéit fekvő Kumán községben Farkas 
Mihály parasztgazda összeveszett anyó­
sával, Szakács Máriával és dühében őt 
haltával leütötte. Erre berohant Far­
kas apósa es látván, hogy felesége élet­
telenül fekszik a földön, szintén baltát 
ragadott s oly csapást mért vejére, 
lliigv ez is élettelenül roskadt Össze.

Eli hit végreh ajtó.
NAGYKANIZSA. A kir. törvény­

szék büntető tanácsa a napokban Kisfa­
ludé Tivadar volt keszthelyi bírósági 
végrehajtó sikkasztási bűnügyében tar­
tott tárgyalást. .X kir. törvényszék bű­
nösnek mondotta ki a végrehajtót a sik­
kasztás bűntettében, azonban méltá­
nyolva a fenforgó enyhítő körülménye­
kor. az esetet vétséggé fokozta le és a 
vádlottat egyhavi fogházbüntetésre 
ítélte.

1 na(i>i hadgyakorlatok.
SOPRON. X hadügyi vezetőség kö­

réből érkező, hírek szerint az idei nagy 
hadgyakorlatok Sopronmegyében fog­
nak lefolyni, s csak kis részben fognak 
Vasmegye területére átterjedni. A ki­
rály hadiszállásául Esterházy Miklós 
herezeg kismartoni várkastélyai sze­
melték ki. amelyet erre a czélra ujja 
fognak alakítani. Az augusztus végen 
kezdődő hadgyakorlatokkal kapcsolat- 
han nagy feladat fog hárulni a gyűr— 
sopron—eben fúrt i vsauttársaságra, va­
lamint a most épülőfélben levő kőszeg 
—soproni vasútra is.

Haydn zeneköltő hamvai.
[’BON Ismeretes, hogy Becs ta­
nácsa nevében dr. Lueger polgár­

ra azzal a kérelemmel fordult Es- 
■V Miklós herezeghez, hogy enged- 

Harcin József zeneköltő ham- 
,„elvek a felső-kismartoni hegyen 
zanak. Bécsbe átvitetni. A kere- 
d mában most elöntött a herczeg és 
1 hamvainak kiadatását megta-

jetartóztatolt vezérigazgató.
VBADKA. Az itteni rendőrség 
áztatta Füredi Jákót, a bácskai
luk r t. vezérigazgatóját, a
ítéltán v évvel ezelőtt alakult szó­
éi höl,'mig Füredi, ki szegényen 
Szabadkára, rövidesen vagyonr. 

■orr A bank az idén kimondta a 
„tolást, mely alkalommal konsta- 

kogy a részvénytöke teljesen e 
t v bank ügyésze Füredi tgaz-
hütlen kezelés és okirathamisitás-

Véres hares álarczosokkal. 
ÚJPEST. A Vürösinarty-atczán 't e­

res utczai háború volt a minap. Kar,

csonyi Zsigntond vasesztergályos szó­
váltásba keveredett két álarezos ember­
rel, akik a bálból mentek hazafelé. A 
dulakodásban az egyik álarezos tőrt 
rántott, a másik egy hatalmas bicskát 
vett elő és úgy összeszurkálták az esz­
tergályost, hogy reggel élet-halál kö­
zött találták meg az utczán. A szeren­
csétlen embert beszállították a Gróf 
Károlyi-kórházba, ahol a halállal küzd. 
Az álarezos merénylők kilétét eddig 
nem sikerült megállapítani.

Öngyilkosság.
ZALAEGERSZEG. Udvardy Imre, 

Zalamegyének újonnan megválasztott 
szolgaidra j'a agyonlőtte magát. Ud­
vardy rendkívül szorgalmas és tehetsé­
ges ember volt. Sokat tanult, ami ide­
geit megrongálta. Végzetes elhatáro­
zásához e baj valószínűleg sokban hoz­
zájárult. Az öngyilkosság hire nagy 
megdöbbenést keltett, és a fiatal ember 
atyja, Fdvarily Yiucze tanár és család­
ja iránt őszinte, mély részvét nyilvá­
nult városszerte.

A HÁLÁS FTÓKOR.

A yornorhan a llem-család.

Éppen e mai ünnepi számunkban 
méltó módon foglalkozunk firm József 
tábornokkal, aki dicsőséggel harezolta 
végig a magyar szabadságharezot s akit 
Petőfi Sándor örökített meg halhatat­
lan dalokban.

Annál nagyobb megdöbbenéssel ol­
vastuk a hazulról heérkezett következő 
hirt:

Az éveken át vallott politikai elvek 
sut badobása idején, amikor erény az el­
vek feladása és bűn az igazság mellett 
való kardoskodás, nem kelthet különö­
sebb szenzácziót, ha a kegyetlenségnek 
és törvénytelenségnek egy igen érdekes 
esetéről adunk hirt. A magyar szabad­
ságba réz hős tábornokának, a lengyel 
származásit, de szivével-vérével nemze­
tünkkel érző Bem József tábornok csa­
ládjáról van szó. melyet magyar földön 
magyar emberek lelkiismeretlenül ki­
forgattak vagyonukból és koldusbotra 
juttattak.

Bem László, a tábornok nnokaöesese. 
INÍtö-ben megvette S4.000 koronáért a 
sáros megyei Meszt iszkó nevű birtokot 
és családjával Galicziáliól ideköltözött. 
Röviddel letelepedése után nagy elemi 
csapások sújtották gazdaságát és ekkor 
azt tervezte, hogy birtokát parezei lázni 
fogja. A föhltnivesek azonban nem 
akarták a bankierheket magukra vál­
lalni s igy a parczellázástól elesett s 
minden jövedelmi forrása kiapadván, 
nem tudta betartani a Magyar Jelzálog 
Hitelbankkal szemben a birtokvétel al­
kalmával kölcsönkapott összeg törlesz­
tését, mire az intézet kitűzte ellene az 
árverést. Hogy az árverést megakadá­
lyozza, Áldó Alfréd nevű bérlő közben­
járására tízezer korona kölcsönt vett 
fel dr. Kakusz Béla eperjesi ügyvédtől, 
akik a németül csak keveset értő Bem­
mel aláírattak egy németnyelvű szerző­
dést. melynek alapján ezután, Bemék 
állítása szerint, rövid időn belül telje­
sen kiforgatták őket birtokukból, llosz- 
szas pörösködés következett, Eötvös 
Károly vitte Bemék ügyét, Kossuth Fe­
rencz ajánlása folytán foglalkozott az 
ügvgyel Plusz Sándor akkori igazság­
ügyminiszter is, de a vége mégis az lett 
a dolognak, hogy koldusszegényen 
kénytelenek voltak elhagyni az orszá­
got és visszatérni Galieziába, ahol a tá­
bornok nnokaöesese a legnagyobb nyo­
mor és nélkülözések között várja, amíg 
pőréiben döntés történik. Közben dr. 
Bakonyi Samu feljelentést tett az eper­
jesi ügyvédi kamaránál Kakusz ügyvéd 
ellen, de habár az eperjesi ügyvédi ka­
mara Kakusz működésében szabályta­
lanságot látott, érdemleges határozatot 
még sem hozott és eddig Kakusz ellen 
tervezett kártérítési per folyamatba 
nem tehető.

Az ügyet ifjú Bem László, a tábor­
nok unokaöcscsének fia panaszolta el 
egy budapesti lap szerkesztőjének.

— Itt állunk minden támogatás nél­
kül — panaszolta — kiforgatva minde­
nünkből. Atyám a magyar nemzet Íté­
lete elé terjeszti ügyét és hízik annak 
igazságérzésében és lengyel nemzetünk 
iránt érzett testvéri szeretetében. Ké­
ri. hogy részesítsék erkölcsi támogatás­
ban, ne tűrjék, hogy annak a népnek ne­
vével, mely oly fényes betűkkel irta be 
dicsőségét a világtörténelem lapjaiba, 
hitvány elemek visszaéljenek. Emel­
jék fel szavukat érdekéken, és sújtsák 
vele megrontóit. Álljanak mellé nehéz 
helyzetében, mint ahogy önök mellé állt 
egykoron dicső emlékű, nagybátyám, 
Bem József.

Az ifjabb Bem lengyel nemesi csalá­
dok ajánlólevelével jött Budapestre, 
hogy néhány tekintélyesebb politikus 
segélyével édesatyja pőrének elintézé­
sét megsürgesse.

ÉHEZŐ HONATYÁK.

Sztrájk a magyar képviselőházban.

Februárius 27-éröl írják hazulról:
Ma délben tényleg kitört a rémes ob- 

strukezió a Házban. Nem a képviselők 
obstrukeziója, nem, egy sokkal komo­
lyabb és vészesebb dolog: a büfite pinezé- 
rci léptek liarczba és megtagadták a ki­
szolgálást. A szigorú és megrendítő 
képviselőházi szenzácziónak az az oka, 
hogy a három büffé pinezérci, számsze­
rűit nyolezan, már régen nem kapták 
meg ;t fizetésüket és ma megunták a 
várást, megelégelték a biztatásokat és 
kimondták a sztrájkot épp ebéd előtt, 
amikor a képviselőház éhesei már asz­
talhoz Ültek.

A hiiffé bérlője. Kellő vendéglős elő­
ször kérlelni próbálta a pinezéreket, de 
azok nem engedtek a négyvennyiilczllói. 
ha vsak pénzt nem látnak, [akár a poli­
tikában] — mire Kelló elsietett Lesz- 
kay háznagyhoz, hogy fizesse ki a pin- 
ezérek hátralékos bérét, de a háznagy 
nem segítette ki a vendéglőst a zavar- 
hói. 8 a büffében ma nem volt ebéd.

A pinezérek kénytelenek voltak eh­
hez az eljáráshoz folyamodni, a bizalmi 
emberük, Weisz Béla utján többször 
megsürgették hátralékos bérüket, me­
morandumot is adtak már át a vendég­
lősnek, de nem juthattak a pénzükhöz. 
A pinezéreket Kelló fizeti, de neki is na­
gyon rosszul megy, a hűtlenek alig van 
bevétele, szombaton is 4, mondd: négy 
korona volt a Ház vendéglőjének forgal­
ma. A képviselők, újságírók nem igen 
étkeznek ott. azt mondják, rossz a 
koszt.

A Ház elnökségének pedig rendbe 
kellene hozni az étkezés dolgát. Végre 
is a képviselők nem lakhatnak jól azok­
ból a békákból, amelyeket az ülések 
alatt le kellett nyelniük...

É11TIFFSZ.

I tönkreuzsorázott magyar főváros.

Két hét előtt kábelsürgöny alapján 
hirt adtunk arról, hogy Magyarország 
fővárosában — éhínség dühöng.

.X most beérkezett hazai lapok csak 
azt bizonyítják, hogy a kábelsürgöny 
nem hazudott. -X lapokban a követke­
zőket olvassuk:

Budapesten hetek óta élitifusz-jár- 
vány dühöng. Sokáig néni lehetett 
megállapítani, hogy tulajdonképpen 
miféle nyavalyáról van szó, de a bon- 
ezolások során kiderült, hogy az ttj ve­
szedelem egyike a legcsunvább és leg­
komolyabb járványoknak, neve éhti- 
fusz, küteges hagymáz. -V járvány va­
lószínűleg Galicziáliól érkezett Buda­
pestre, itt azonban a illemhelyeken, 
szükséglakásokban gyönyörűen kifeji!>- 
dött. Eddig hivatalosan huszonegy éh- 
tifuszos megbetegedésről tudnak, közti- 
lök az utolsó héten öt elhalálozás tör­
tént. Meghalt négy tót napszámos, 
csupa földhözragadt, nyomorgó, piszok- 
ban-szennyben élő ember, akiket a vá- 
czi-uti barakkokból szállítottak a Szent 
László-kórházba. Azonkívül egy köz­
rendőr. Varsa Pál is belehalt az éliti- 
fuszba, kötelességteljesités közben érte 
utói a pusztító nyavalya, mely meg is 
ölte.

MOLITORISZ JÓZSEF
az Empire Operaház tulajdonosa, 

52 -54 SECOND St., PASSAIC,N. J. 
Kitűnő magyar konyha. 

Pontos kiszolgálás.
Nagy táncztercm. — Billiárd-asztal. 

— Tiszta szobák kaphatók. —
A PASSAICI MAGYAROK 

TALÁLKOZÓHELYE

Krivanek Antal
21 PRINCE St., NEWARK, N. J. 

Magyar szalonos.
Kitűnő magyar konyha.

Nagy kuglizó és billiárd-asztal 
a vendégek számára.

— NAGY GYÜLÉSTEREM. —
A newarkiak egyedüli találkozóhelye.

MINDEN MAS VONALNÁL OLCSÓBB UTAZAS
EURÓPÁBA 

New York - Rotterdam
az „orosz-amerikai vonalak“ gyors hajóin.

KÉNYELMES ELHELYEZÉS! KÜLÖN SZOBÁKBAN!
KITŰNŐ ELLÁTÁS! FIGYELMES KISZOLGÁLÁS! 

UTAZÁSI IDŐTARTAM 7—12 N A P!

MÁSODOSZTÁLY $45.
KÖZVETLEN ÖSSZEKÖTTETÉSEK

ANTWERPEN, BREMEN és HAMBURGBA.

LÁNG JÓZSEF
a „NEMZETKÖZI UTAZÁSI IRODA ÉS PÉNZVÁLTÓ TÁRSASÁG“ 

igazgatója.

496 SECOND AVENUE, NEW YORK, N. Y.
Cor., 7Sth Street.

Magyar bank üzlet — Leggyorsabb pénzkiildés.
írjanak menetrendért. —- írjanak prospektusért.

SOK ARANY ÉS EZÜST ÉREMMEL KITÜNTETVE.
Különlegességek: 48-as Likőr hazafias ital, Gőgygycosnac, Baraczkcognac, Ba- 

raczkszesz, Baraczkcréme, Port-Artúr Keserű Gyomorerősitö Likör, Alföldi Tea­
rum. Alföldi Fehérkeresztes Sősborszesz.

A „RADIAL ELIXIR ”-T
kizárólag az ELSŐ ALFÖLDI COGNACGYÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 

KECSKEMÉTEN gyártja.

Használati utasítás az eddig páratlanul álló és a maga nemében korszakal­
kotó kecskeméti „Radial Elixir” gyomorerősitö likőrhöz, mely csakis a legjobb 
gyógyfüvek párlatából, meleg utón készül.

Miután a legtöbb betegség a gyomor nem rendes emésztése által keletkezik, 
igen fontos a gyomor rendes állapotban való tartása, vagyis az emésztéshez szük­
séges gyomorsavaknak kellő mennyiségben való fejlődését kell előmozdítani, ezt 
teszi a „Radial Elixir” és ezáltal megóvja azt, ki naponta reggel és este 1—1 pohár­
kával iszik, hogy soha, sem gyomorgörcsöt, hascsikarást, székrekedést, gyomornyo­
mást nem fog érezni.

A „Radial Elixir” 1 év óta van forgalomban és máris a legkedveltebb keserűk 
egyike, mert nemcsak gyógyhatású, hanem mint étvágygerjesztő, emésztést gyor­
sító és gyomorbajt gyógyító különlegesség páratlanul áll és ilyen összetételű fü­
vekből más gyár nem állít elő.

A „Radial Elixir” üvegformája is egyike a legsikerültebbeknek és csakis akkor 
valódi, ha az üvegre magára Első Alföldi Cognacgyár Részvénytársaság Kecskemé­
ten „Radial Elixir” van beégetve és eredeti kupakkal, valamint következő nyak­
szalaggal van lezárva: „Radial Elixir”, gyógyfüvek és növények gözlepárlása 
utján készült. Egészségi szempontból különösen ajánlható.

Kérem szives próbarendelését és vagyok

Hazafias tisztelettel

VIDDER EMIL,
44 AVENUE C, NEW YORK.

HAJÓJEGYET
VASÁROLNI.-PÉNZT KÜLDENI 
LEGBIZTOSABB ÉS LEGTANA- 
CSOSABB —----- '

KISS EMIL
BANKÁRNÁL

NEW YORK 
TÍZ ÉVE jfc 
FENNÁLL 4

4- SECOND AVE.
ÁRJLOYZÉKÉRT

M iuT-y^r-iLrT^T-iT-rr rTT

Zeisler Zsigmond
Államilag engedélyezett pénzküldő 

20.000 dollár biztosíték 
Állami postahivatal. Közjegyző. 
LEGOLCSÓBB HAJÓJEGYEK. 
711 S. Broad St., TRENTON, N.J.

KLEIN ISIDOR
MAGYAR BANKHÁZA

101 HAWKINS AVENUE, RANKIN, Pa. 
Legbiztosabban küld és kamatoztat pénzt. 
Legjobb hajókra ad el jegyeket. Pereket, 
szerződéseket, konzuli hitelesítéseket, 

katona-ügyeket biztosan elintéz.

THE RÓNAY CO.,
1310 FIFTH AVENUE, 

PITTSBURG, PA.
ajánlja honfitársai szives támogatásába 
pompásan berendezett üzletét, amelyben 
importált áruk a legjobb minőségben, ki­
tűnő olvasmányok, remek kiállítású és 
minden vallásfelekezetüek számára irt 
imádságos könyvek, irodaszerek, íróesz­
közök, jófajta hazai dohány és szivarok, 
arany és ezüst ékszerek, valódi tajték és 
selmeczi pipák, szárak, szegedi paprika, 
liptói tűrő, tiszaujlaki bajuszpedrő, stb., 
a legjutányosabb árban kaphatók.

HA ELADNI
akarja Magyarországon fekvő vagyonit,

HA VÁSÁROLNI
akar földet Magyarországon, forduljon 

ezen czimre:

Jolin Majoros
402 So. Washington A ve., Scranton, Pa.

THE STAR ★ BOOK BINDING CO.,
Alsóváros! üzlet: 153 East 4 street

NEW YORK.

Elvállal minden e szakmába vágó 
munkát.

— JUTÁNYOS ÁRAK. —

RIZSÁK JÁNOS
passaici pénzküldö budapesti irodája 

IV., Sütö-utcza 6. szám alatt van. 
Irodavezető: RIZSÁK MIHÁLY.
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RIZSÁK JANOS, közjegyző
MAGYAR PÉNZKÜLDŐ és VÁLTÓINTÉZETE 

127—2-ik UTCZA, PASSAIC, N. J.
PÉNZT a legpontosabban és lehetőleg leggyorsabban 

küld az ó-hazába. Az összes hajótársulatok meghatalma­
zott képviselője.

Mindennemű közjegyzői okiratok szakszerűen kiál­
líttatnak és konzulátusilag hitelesíttetnek. Jogi, katonai 
és telekkönyvi ügyekben pontossággal járok el.

Reám bízott ügyekben pontosan és lelkiismeretesen 
járok el.

Az utasokat személyesen elkísérem a hajóhoz.
Útbaigazítást, felvilágosítást és tanácsot ingyen adok.

FIÓKÜZLETEK:
ALPHA, N. J. PHILLIPSBURG, N. J.
WHARTON. N. J. SOUTH BETHLEHEM, PA.



M» •
A R E V Á N u o K I-

llnszotmégy észlelni” óta, l$S4-ben 
volt utoljára élitifusz Rmlaprsl rn. A 
dühöngő betegség egy hónapon keresz­
tül szedte áldozatait s a lmtósag, a )••• 
varos szinte tétlenül állt szemben a 
szőni vü veszedelemmel. A jelenlegi 
veszedelem első áldozata. Barkó Jankó 
nevű tót napszámos, február huszadi­
kén halt meg a Szem -lános-korhazhan 
A kórház f orvosa, dr. (ii-rlorzx Z.--ig- 
mond bonezolta a hullát és hossz-as kí­
sérletezés és kutatás után megállapí­
totta. hogy kiütéses I il'nsz.szal áll szem­
ben. Az esetről azonnal jelentést tett 
a tiszii főorvosnak <-s mire Magyaréi if- 
M laden megjelent a kórházban, hogy 
revideálja a dolgot, már négy éli!ifii- 
szos beteget talált a kórházban. Két 
asszonyt, egy tót napszámost és megbe­
tegedett az egyik kórházi apáeza is, 
Patricia n- vér. aki önfeláldozó ápolás 
közben kapta meg a veszedelmes kort.

Az öt beteg közül kettőt az alföldi 
utezai meiihelyhöl. hármat pedig a köz­
temető.mi barakkból szállították a kór­
házba. A tiszti orvos azonnal razzia! 
rendelt el, több orvossal és eliiljárósági 
föil iszl viselővel .megjelent a 11Z kerület 
mellhelyeiII. Imgy megnézze az állapo­
tokat. Azonnal sürgős intézkedésekkel 
mindenfelé elrendelte a tisztogatást, 
fért öt lenit est. nagy takarítást. -Meg­
tiltotta. hogy a nieiihel vekre újabb ápol­
takat vegyenek fel, sőt egy reszel a la- 
koknak elküldőt te. mert túlzsúfoltak 
voltak a szobák és a helyiségek. Azt is 
megállapította a tiszti főorvos, hogy az 
ébtifnszt egy galieziai munkás hozta 
Budapestre. A galieziai egy napig tar­

tózkodott Budapesten, az alföldi-utczai 
meiihelyen és azóta továbbutazóit, való- 
szinti leg Bées fele.

A Szent László-kórházbau Gerloczy 
főorvos akadt rá a kiütéses élitifusz .je­
lenségére. A kezelőorvosok napokig 
nem tudtak, hogy ttilajdonkeppeu mi­
ről is vall szó. Miféle megbetegedéssel 
állanak szemben. Mint egyszerű ki­
ütést kezelték a bajt, a többi betegek 
között ápolták az ehtifuszosokaí. lg,' 
történhetett meg. hogy egy ápolóim es 
Patricia apáeza is megkapta a jarianii 
és öt nappal azután, hogy az első beu­
get 1 »eszű 11 i t ot t a k a; kórházba, a bete­
gük száma huszonegyre szaporodott lel. 
Ezeknek a betegeknek nagy részé, ott a 
kórházban lett járványos beteg. Nem- 
,-sak a Szent László-kórházlinn. a Do­
log-kórházban is fordult el” ébtifliszos 
megbetegedés. Kcmettes llóza. a Ki 
rálv-nteza R>. szánni ház viezebazmes 
térítője, február 1 izeukiiellezcdiketl !e- 
nvégtelen bajjal került a Dolog-kórház­
ba. Ott hirtelen megkapta a veszedel­
mes betegséget.

A veszedelmes betegség hire uag.i 
ijedtséget keltett a főváros lakossága 
közt.

A l.AKÍSÉRI /SORA.

OLVASÓINKHOZ. ff' $25,000.00 ÁLLAMI BIZTOSÍTÉK.

oj\a>< »inkát. 
állambeli

Tisztelettel értesít.) 
hogy a New -le 
PÁSSÁ ICON a Monroe utcza Hi. szá­
nni nini' itj irodát nyitottunk, mell­
nek vezetését fíimaszécsy Szegedi/ díjú­

in in- vette át, aki egész New Jersey ál­
lamban, valamint Pennsylvania keleti 

részében képviseli a ../>*' rándorlévA. 
Szegedi ural olvasóink támogatásába 

<•- pártfogásába ajánljuk.

I Jlcrámlorló kiadóhivatala.

molnár karoly
Cleveland.O. 2747 E.79. st. alatti legnmd„r- 
nebLul bereuuezett szalonját ajánlja n«»u- 
fitársai paruogásába. Pompást.».. potu 
pásabb Italok, tüzes magyar burok, kitű­
nő szivarok, billiárd, kugltzó, stb. állanak 

a közönség rendelkezésére.

megbízható közjegyzőre
ha van szüksége, úgy menjen 
bizalommal PARTOS PATIKÁ­

JÁBA, 160 2-ik Ave., 10-ik ut- 
cza szögletén, ahol PARTOS 
gyógyszerész, ki egyszersmind 
KÖZJEGYZŐ áll rendelkezé­

sükre azoknak, kik kisko­
rúakat akarnak kihozatni, 
meghatalmazás, útlevél, eskü, 

válóper, vagy bármily hivata­
los irat kiállításánál.

— EGYEDÜLI VALÓDI —

Magyar Pátih a.

|| Joseph Major Myers
péazküldo irodái 

Föüzlet: PHILLIPSBURG, N. J.. 

Fióküzlet: ALPHA, N. J.
Az összes haióvonstok törvényes képviselője. 
PénzktUdés az ó-kazáoa; a lcgtüztosabban es fésolcsóbtan szlllitok. Mindenféle haza, pe­
res ügyeket. valamint konzuli hitclesi.escnet 
elvégzek. Egyedüli közjegyző Philüpsbu-g • s 
kornyékén. Honfitársaim minden úgy ecu i. 

gyenes felvilágosítást kapunk

J. D. MOSKOVVnZ
Dayton, Ohio. Saját házában.

West si.lei üzlet: 1444 Dakota street. 
North sídéi üzlet: a Kossuth-telepen.

A MAGYARSÁG KIPRÓBÁLT BARÁTJA.
Közjegyző. Az összes hajóvonalak kine­

vezett ügynöke.
Hajójegyeket elad eredeti áron.
Pénzt kü’d a világ minden részéhe gyor­

san, pontosan és olcsón.
Kiállít és hitelesít amerikai és ó-hazai ok- 

mányokat.
DAYTON, OHIO.

DEUTSCH TESTVÉREK ii
BANKHÁZA

319 East Houston st.. New York.
Törvény os k ép vise! ói a legjobb 

hajé) von a inuk, Hamburg. Bréma. 
Rotterdam, Antwerpen vagy Fiú­
mén át Cunard vonalon.

Pénzküldemények továbbítására 
az óhazába a legmegbízhatóbb ez ég. 

KÖZJEGYZŐI HIVATAL.
Magyar kölcsönkönyvtár. tűzbiz­

tosítás. csomagok kihozatala és ha­
zaszállítása.

Levélczim:
DEUTSCH BROS..

319 East Houston st., New York.

EZ A SZEL ÓRA -S3
Mielőtt órát ver 

hirdetést és k 
nevével és vont

New York. Hazleton. Wilkesbarre

NÉMETH JANOS
V. cs. és kir. konzuli ügyvivő

Hajójegyekre, pénzküldésre és köz- 
jegyzői ügyekre a legmegbízhatóbb 

és legpontosabb banküzíet
Levélczim: NÉMETH JÁNOS 

457 Washington St.. NcwYork, N.Y.

HA BAJBA JUTOTT, FORDULJON

NAAR MANFRED
békebirónoz,

1? E. STATE STREET, TRENTON, N. j., 
aki tanácsosat, segítséggel látja el. 

rAGYAR, NÉKI. T. TÓT. LENGYEL stb. 
TOLMÁCS MINDIG KÉZNÉL.

A Madáeh-ulezában márezitts l en. 
vasárnap éjjel nem feküdtek le ;tz ént- 
berek. A 17. szú mii hérhúz lakói gon- 
doskodtak í-óbi. In ige még éjszaka is 
eszélie jussim a kiuzsoruziitI parlajuk- 
nak az ö, nagv nyomorúságuk. I'epsik. 
fed, k ver allék össze a szorgos gazd.asz- 
szottvok kezében, a gyerekek lioldogan 
élvezték az orditás szabadságát, a ház­
mester pukkadozoit. a ház tulajdoni >- 
sát. stájgeri Lllniami Jetna szidtak, 
mint —egy pesti háziurat, az lileza pe­
dig összefutott, hogy az éjjeli maeska- 
zenéhen gyönyörködjék.

Vasárnap este itvnlez órakor kezd ■ 
dött a tüntetés. .V Madaelt-niiza ti. 
számú ház lakói mar napok eLlt össze- 
hi-széliek, hogy meg fog ak torolni az 
általános stájg-rolást. Egv pillanatra 
elesendesült a" ház. aztán kiálltak a la 
kők a folyosókra, tiltó! a legintimebb 
edények szerelmes esattanással ölelkez­
tek.

A hangverseny teljes négy óráig tar­
tott. Mindenki örült, főleg a fiatalok, 
akik zavartalanul Imz.ó lhaiiak vissza 
belső- termekbe, vsak a házmester dü­
höngött. Az utcza népe riadó lelkese­
déssé vett részt a tüntetésben.
_Abczug stájgeri üllmann! — har­

sogták.
— Le az uzsorásokkal I
A r.-mLrök csak ejft-lkor érkeztek 

meg és tapintatos öklozesiikkel szüntet­
ték In- az első, bázbér-kouezertet.

A NAP
A magyar újságírás szenzácztója. Magyaroreztg 

legfüggetleuebb és legelterjedtebb napilapja. 
Felelős szerkesztője: Braun Sándor. 

l>,.litikai föruunkatársai: Bródy Sándor, Lengyel 
Zoltán és dr. Kalmár Antal.

A NAP a 48-as eszmény leghívebb katonája s a 
67-es Dolitika legkérlelhetetlenebb üldözője.

A NAP nemcsak a legkitűnőbb lap, de a 
LEGOLCSÓBB IS.

Előfizetés Amerika területére egesz évre $5 —
Félévre ........................................................................... J2.50
Negyedévre .................................... -

Mutatványszámokat készseggel küld:

A NAP kiadóhivatala:
Budapest, Vili. kér., Rökk Szilárd-u. 9 sz.

a no ok tanítás levelim:«;.
Levéli leg tanítunk angolul Amerika 
nindeii részébe. 7 mnlij havonta $-. 
\njo 1-iinif/i/or iskola, fordítási iroda. 

MANDEL B. ERNŐ, egyet, hallgató 
Vcir ) ol t;. \ . ) .. Hl I re. I.

„II L X V .X 1>I HAL L“
404 East, 64 Street, New York.

Ave. A. és 1. Ave. közt.
Elsőrendű magyar bor és sörcsarnok.

Mó/ER JÓZSEF, tulajdonos.
Az uptown! magyarság legkedveltebb innia- 
tója. — Minden szombat este nagy zeno 

és hangverseny.

M ú / R .1 Ó / S E F
..KISFALUDY“ KÁVÉHÁZA és ÉTTERME 
53. utcza sarkán. 964 I. Avenue. New York.
Friss, jó magyaros ét elek és italok minden 
időben kaphatók. --- Két finom billiárd-asz- 
tal. - A felsővárosi magyarok legjobb szóra­

kozási helye.

BURGER a SCHÖNBRON
őt; Second strict. Passaic, A. •/• 

Egyedüli magyar fértiruha-üzlet. 
Le,(/olcsóbbaa csakis itt rásárolhatni. 

Jöjjön el és győződjék meg róla 
minden magyar.

ál,hi czirnre. Mi megvizsjnläs 
1.-PU expressz utján utánvét 

t küldünk ."mm-k 3 dollar 
■> centért gyönyörű órát és Ián 
:ot. Dupla vadász tok. kővel

M. C. FAR BEK. I >. i • T‘ >.
Chicago. Ili

KUN T A M A S
PÉNZKÜLDÖ ÉS HAJÓJEGY ÜZLETE 

a saját házában 
ÓVADÉK

New Jersey államnál $20.000 
a hajótársulatoknál $5.000
New Jersey állami közjegyző.

M imli-nívlé okmányukat hitelesít és a konzulátus 
által láttamoztat.

Az utasokat személyesen elkíséri a hajóra.
Levélczim:

LOCK BOX 97 — WHARTON. N. J.

KÉPVISELŐINK.
A ..Bevándorló“-! a kövei kezű urak képvise- 

i k a következő helyeken oly kép. hogy előfize­
tési dijakat felvehetm k és nevünkben nyugtáz- 
hatnak:
MAKRAY JENŐ ur................South River, N. J,
VERES JÁNOS ur. Trenton, N. J

JUHÁSZ ISTVÁN ur........... Poughkeepsie, N. Y.
TORHÁN JÁNOS ur...........................Yonkers, N. Y.
GÉTSY JÁNOS ur........................Tcrrington, Conn.
HIZSNYAY JÁNOS ur................... Danbury, Conn.
STENTZEL RICHARD ur. .. . Philadelphia, Pa. 
POTMESIL ISTVÁN ur. .South Bethlehem, Pa.
SAMU GYÖRGY ur................South Sharon, Pa.
TINEREAN VICTOR ur........... Youngstown, O.
BtCZó FERENCZ ur................South Bend, Ind.

SOUTH BETHLEHEMEN
„A Bevándorló“ egyes számának ára 3 cent, 

A UNITED FURNITURE STORES CO.
522—524 East 3-ik utezai üzletében kapható.

KAIL G, ARPAD
BANK ÉS HAJÓJEGY ÜZLETE 

— Alapittatott 1S90-ben. — 
Közjegyzői iroda úgy hazai, mint an-,éri- 
kai ügyek elintézésére. Fénzkulclés az 
ó-hazába hetenkint kétszer, a legponto­

sabban és legolcsóbban. 
UNIONTOV, N, PA. W. MAIN STREET.

RANKIN! I. MAGYAR MŰKEDVELŐ ÉS 
ÖNKÉPZŐKÖR.

— Alakult 1907. január hó Sőt). — 
Gyűléseit tartja minden hó első vasárnap­

ján a Sehwartz-féle Haliban.
Elnök: Horváth János; alelnök: Bukorow 

Dusán: jegyző: Somovitz Sámuel: pénztárnok: 
Hukurow Dusán: pénzügyi titkár: Csapófa Pál; 
vigalmi bizottság: Vsott-y Juliska k. a. Bodát-s 
Sámuel, Nagy Bertalan. Kiás Istók, Fenyös 
András; könyv tárnok: Kardos István.

is éve fennálló hanküzlet 
DBA l^L JÓZSEF, bankháza

FÖÜZLET: 319 East 3rd Street. 
FIÓKÜZLET: 801 E. 3rd St., Oak cor. 

SOUTH BETHLEHEM. PA.

Az összes hajóvonalak törvényes 
képviselője. Pénzküldeményeket a vi­
lág minden részébe legolcsóbban és 
legbiztósabbaii küld. Bármily peres 
ügyet, úgy óhazai, mint itteni dolgo­
kat elintéz. Közjegyzői okiratokat tör­
vényesen hitelesít. Útbaigazításokat 
ingyen no.

ü-v-án —
]{iir<lvsg;!/il<őo Fíg-yclcm;
Aki tisztessé.;cs módos: tisztessel;es 

mellék keresetet a ka-, az írjon nekem

Epik, Box 17TI. Pittsburg, Pa.
Válasz bél-eget tessék küldeni.

:: : MAGYAR JOGVÉDŐ EGYESÜLET:::
betegsegélyző osztállyal. 

(HUNGARIAN PROTECTIVE SOCIETY) 
Pittsburg, Pa.

Alapittatott 1995-ben. — 
Igazgatósági gyűléseit tartja minden hó- 

napban saját helyiségében:
433 Fourth Ave., Pittsburg, Pa.

Elnök: óhegyi János. t. elnök Király E. 
József, alelnök Henyei Béla, pénztárnok 
Barna György, b. s. osztály pénztárnoka 
Horváth János, lev. titkár Pethe Károly, 
p. ii. titkár Szabó Miklós, főügyészek J. 
A. Metz és W. Clyde Grubbs, magyar 
ügyész és közjegyző Dobó István, orvos 
dr. Albert L. Király, ellenőrök Kovács 
Rudolf. Pogány Ferencz. Igazgatók Pitts- 
burgban Osztrolueky Mihály, Horváth Já­
nos, Mesterházy Károly. Willockban Po­
gány Ferencz. Connelsville és vidékén 
Kutsuk Péter, Kolleszár István. Tra- 
weskyn és vidékén Kránitz Kálmán. Fle. 
mingpark és Pittokban Kuruc Vendel ás 
Adorján Lajos. Bruceton és vidékén Ká­
nya Gábor. McKeesRocksban Henyei Bé­
la és Szabó Miklós. McKeesportban Ká­
nya Gusztáv. Tangerben Lengyel János. 
Ámbridgeben Szabó János. Irvinben Bu- 
kovinszki János. Coraopoiisban Máté Já­
nos. Dunkirben Simon József. New 
Brightonban Görcsös Kálmán. Duquesne- 
ban Gogolva András és Kolozsi József. 
Coleyban iCastle Shanon) Báthory Ist­
ván. Leechburgban Soltész János. Riiey- 
ben Mitró János. Preston. Burdinen és 
vidékén Géci Imre és Melles József. 
Pricedalen Krajnyák András. Coal B'uff- 
Shire Oakson Herspold István. Wh.it- 
selten Zohon Zsigmond. Coai-Center és 
vidékén Balogh János. Wickhavenben 
Gogolya István. Union town-Yorkon Ró- 
nay R. Mihály. W. Leisenringen Elek 
András. Uniontownban Matulay Zoltán. 
Lyndorán Dobó László.

8. BOSS
111 SECOND STREET. PASSAIC. N. J.

Mii.uer.tuie szi varok es dohányok 
— i I.. portái ója. —

KÜLÖNÖSEN Jó A KOSSUTH ÉS GRÓF 
BATTHYÁNY! DOHÁNY. 

Megrendelések n.-.gycan és kicsinyben 
vidékre is.

Leinek, máregius

E rovat alatt oly bankezégeket nevezünk meg, 
amelyekhez honfitársaink bátran fordulhatnak 

pénzküldés vagy pénzbetétek czeljábol.

ELŐKELŐ .MAGVAK KÁYF.II.VZ

— párisi mintára. —

1393 MÁSODIK AVENUE 

a 72. és 73 utczák között.

Tulajdonos:

BIRNBAUM L.
ESTÉNKINT ÉNEKES ELŐADÁSOK. 

— Kitűnő magyar ételek és jó italok. — 

Pontos kiszolgálás.

II ELÉLT 1 Di.l NINCSEN.

The ‘STATE. BANK’
AZ ÁLLAM BANKJA

378 Grand Sreet, New York City.

Elnök Richard O. L., alelnök Kohn Ar­
nold, másodalelnök Burckett L. Walter, 
pénztáros Voorhis A. I., alpénztáros 

Kneisel János.
Töke, felesleg, nyeremény,

több, mint ................................. $1,000.000
Betétek több, mint ................... 16,000.000

Pénzküldeményeket elfogadnak 
minden részébe.

világ

HAJÓJEGYEK minden vonalra kaphatók.

NEW YORK ÁLLAM.
Knauth. Nachod és Kühne, 15 William etrwi 

New York.
Kiss Emil, 104 Second Ave., New York.

Tíz év óta fennáll.
Németh János, f“7 Washington Street. N~ 

York.
Deutsch Testvérek. 319 Houston st.. New Yorv

Pénzküldés, hajó jegyiroda és közjegyzői 61

vatal. _.
Nemzetközi Utazási Iroda és Penzkuldo Tar.. 

Ság. igazgató Láng József, 1496 Second A«. 
New York City.

Magyar Amerikai Bank, állami bank .2 
Brodway. Elnök: William H. Bryan, uzist 
vezető: Hunwald Sándor.
Betéteket kamatoztatás czéljából elfogad A 

magyar bankárok részére a pénzátutalást » 
legjutányosabb árfolyam mellett eszközli. 
Schwabach magyar bankháza. 14 ,1 1 Avenu*.-

a 74-ik utcza közelében.
Pénzküldéseket gyorsan és biztosan eszk 

zöl. Hajójegyeket minden vonalra árusít. Ki 
jegyzői okiratokat kiállít és hitelesittet.

PENNSYLVANIA aLLAM.
B. Handler, succvssxir U> A. Hend er Son & C. 

Cassandra.
Pénzküldemények Magyarországba és Euró­

pa bármely részébe olcsón, gyorsan és bizto­
san. Hajójegyek az összes vonalakon az o h. 
zaba sehol olcsóbban nem kaphatók.
First National Bank. Első Nemzeti 

Minersville.
Alaptőke $500.000.00. tartalékalap és szél n»rr 

O ztott nyeremény $75.000.00. Elnök Charier 
R. Rear, pénztáros Harry F. Potter.
Róth József és Fiai, a Monongahela-völgyu*t 

legrégibb bankháza, saját épületében, öto 
dik Ave. és Locust st. sarkán, McKeespor> 

Pénzküidés az óhazába gyorsan, pontosan s 
legolcsóbb árfolyam mellett. Hajójegyelad*», 
az összes vonalakra a legalacsonyabb árak rotő 
lett. Közjegyzői okiratokat szakértelemmel *1 

állítanak és a konzulátusi hitelesítést beszerzifc 
Czim: Jos. Roth and Sons.
Hungarian American Savings & Trust Co.

Duquesnei Magyar Amerikai Takarék ér 
Hitel Társulat, Duquesne.

Alaptőke és fölösleg 175,000.00 dollár Fenn 
sylvania állam legerősebb bankházainak egy!*» 
s az egyedüli magyar államilag ellenőrzött ma 
gyár bank Amerikában. Igazgatói és részv# 
nyesel magyarok. Fizet két százalékot esek* 
számlára, 4 százalékot betétszámlára Pét>> 
küldés, hajójegy eladási és közjegyzői iroda 
Klein Jakab, magyar bank- és váltóüzlete. 134 

Penn Avenue. Pittsburg.
Megbízható pénzküldö és hajójegyelárusltrt 

Kiállít közjegyzői okiratokat és elvállalja ház* 
ügyeknek elintézését.
Kfein Arthur. Rankif . Pa.

Hajójegyek, pénzküldés, hazai ügyek elint* 
zése.
Kail G. Árpád. Uniontcwn, Pa.

Amerikai és hazai ügyek elintézés^ Kftzjegi 
zöi liiteles-ilés Pontos pénzküldés

OHIO ÁLLAM.
Perczel Lajos, 532—53 t Pearl street; C leveiana 
The Dollar Savings & Trust Co.. Youngstown

Vagyon: $ 1,500.000. Pénzküldés gyorsan. 
esón és pontosan. Pénzbetétek után 4 száza 
lék kamatot fizet. üzletvezető: Burger B 
Lajos.

WISCONSIN ÁLLAM.
Merchants and Savings Bank. Kereskedő’.mi é* 

takarékbank, Kenosha.
Wisconsin állam felügyelete alatt. H. B. R<> 

binson elnök. Tőke $25.000. Elad hajójegyek«*» 
minden vonalra. Pénzeket elküld a világ bár 
mely részébe. Takarékbetéteket elfogad.

NEW JERSEY ÁLLAM.
Rizsák János, 12S Second street, Passaic 
Wárady Lajos. 449 S. Broad St., Trentcn. N J 

Pénzküldő és hajójegy üzlete. Házak, telkek 
vétele és eladása.

Chester Frank Dyer urnák, az amerikai 
Egyesült Államok budapesti fökonzulának iro 
dája Budapesten, V. Wurm-udvar 21. szám a!.»t»
van. A fokon zu 1 fiumei ügynökségének ír«>dA 
ja. Fiume, Andrássy-ut 22. Magyar a mer 
ka iák. kik az óhazában nehézségekkel t a; á; 
koznak, forduljanak oda.

ír
aa®e«3taRt»<$fltóöyo RmrszaeMBsasaBasa

WAR. ADY LAJOS
Hazai peres és katonai ügyek pon­

tos elintézése.
PÉNZKÜLDÉS AZ Ó HAZÁBA. 

Az összes hajóvonalak képviselője. 
HÁZAK VÉTELE ÉS ELADÁSA.

magyar közjegyző 
449 S. Broad St., Trenton, N. J.

THE CITY BANK co.
BIZTOS. ERŐS, MEGBÍZHATÓ. 

Takarékbetétek után 4 százalékot 
— fizet. —

10 AVENUE és PEARL ST. sarkán. 
SOUTH LORAIN, Ohio.

LITTSBURGI IRODÁNK 
megbízottjai: Krpf Arthur pittsbnrgi 
magyar gyógyszerész ur, Hódinka Jenő 
ur és Lengyel Sándor ur, akik előfizeté­
sek felvételére és nyugtázására fel van 
nak hatalmazva. Ajánljuk a fent neve­
zett nrakat honfitársaink figyelmébe

MONOPOL KAVEHAZ
HŰDNEK és ROTII, tulajdonosok 

NEW YORK. 14"> MÁSODIK AVENUE, a kilenczedik utcza sarkán 
— Kitűnő etetek és italok —

A MAGYAROKNAK KEDVENCZ TALÁLKOZÁSI IIELYE 
— Szombat és vasárnap este elsőrangú czigáuyzeue —

S Charles R. Hear Harry F. Potter >
§ elnök |)énztárnok §

FIRST NATIONAL RANK | 
MINERSVILLE, PA. *

Alapittatott IStÜ-hcn. Schuykill- 1 
County legöregebb nemzeti | 

bankja. S
Alaptőke .................... $00,000.00 I
Tartalékalap és szét •
nem osztott nyeremény 70,000.00 I 

Elfogad ])énzbetéteket s a pénzt 
csekk alapján vagy szóbeli felké- '• 
résre azonnal visszafizeti. t

Pénzküldéseket a világ bármely § 
részébe bank- vagy postautalvány $ 
utján eszközöl. ®
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RENZKÜLDÖ
ESiEi

RIZSÁK JÁNOS
PÉNZT a legpontosabban és leggyorsabban továbbit 

az ó-hazába.

KÖZJEGYZŐI okiratokat szakszerűen kiállít és 
konzulátusilag hitelesíttet. Jogi, katonai 
és telekkönyvi ügyekben pontosan és lelki- 
ismeretesen eljár.

UTASOKAT személyesen elkísér a hajóra.

HAJÓJEGYEKET minden vonalra eredeti ára­
kon elad.

m

FIÓKIRODÁK:
Franklin Furnace, IN. J.

Wharton, N. J. 
South Bethlehem, Pa. 

Alpha, IN. J.

BUDAPESTI IRODA:
IV.,SÜTŐ-utcza G. Irodavezető: RIZSÁK MIHÁLY

FŐIRODA: 127 MÁSODIK UTCA, PASSAIC, IN. J.

I

í

GÁLÓCSI MUSKOTÁLY, SZAMOS HÁTI, KAÁLI ÉS KAPA-DOHÁNY

A MAGYAR EMBER Pl PÁS EMBER,
de itt Amerikában nem kapott eddig kedvére való dohányt, mert „MAGYAR DOHÁNY“ néven másfélét adtak neki.

SZIRMAI' VILMOS honfitársunk három év óta dohánytermelő, még pedig CHESWICK mellett, az 
Allegheny River egyik szigetén levő nyolczvan akre-nyi saját gazdaságában, ahol nem termel egyebet, csak többféle

MAGYAR FAJDOHAIMYOKAT.

£ 1 f

Ezeket a MAGYAR ember által termelt MAGYAR dohányokat MAGÁAR emberek kínálják MAGYAR 
embereknek valódi, jó, teljesen érett, tisztán kezelt minőségben és OLCSÓBB áron, mint a mások által árult dohányok.

PIPÁBA VALÓ DOHÁNY ÖT ÉS TÍZ CENTES CSOMAGBAN VEHETŐ.

CIGARETTÁNAK VALÓ VÁGOTT DOHÁNY TÍZ CENTES CSOMAGBAN VEHETŐ

Minden csomag egy értékes szelvényt tartalmaz, melyért ajándékot adunk. A czigaretta-dohányban hazai papír is van.
Próbálják meg ezeket a dohányokat használni. A pénzt bélyegben is küldhetik, de legjobb, ha többen összeállnak

és egyszerre rendelnek.

MINDEN LEVELET ÍGY KELL CZIMEZNI:

ADALBERT PERÉNYI, 422 EAST 14th STREET, NEW YORK.

MEGRENDELHETŐ ÍGY IS:

SZIRMAY & PERÉNYI TOBACCO CO., Box 1 539, PITTSBURG, PA.
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